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Το παρόν σύγγραμμα διατίθεται δωρεάν. 
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“Αφιερώνεται στην μνήμη των θυμάτων 
της κρατικής αναλγησίας, ανικανότητας και διαφθοράς, 

όπως στα Τέμπη, στο Μάτι, στην Μάνδρα 
και οπουδήποτε αλλού”. 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Ο Αγώνας για Δημοκρατία δεν αποτελεί αποκλειστικό προνόμιο 
ή πνευματική ιδιοκτησία, οποιουδήποτε προσώπου ή φορέα. 
Συνεπώς η χρήση ή αναπαραγωγή μέρους ή του συνόλου της 
παρούσας πρότασης, είναι ελεύθερη. 
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«Το κύριο γνώρισμα του Πολίτη είναι η συμμετοχή στην απονομή 
δικαιοσύνης και στην άσκηση εξουσίας». (Αριστοτέλης) 

Η “ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΠΟΛΙΤΩΝ” 

Η “ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΠΟΛΙΤΩΝ” είναι μια ευρεία ομάδα κομματικά 
αδέσμευτων Πολιτών από διαφορετικές ιδεολογικές αφετηρίες, οι 
οποίοι συμμετέχουν ενεργά στα κοινά μακριά από προσωπικές 
φιλοδοξίες, ιδιοτέλειες, φθαρμένες ιδεοληψίες, αντιδημοκρατικές 
ακρότητες, κομματικές σκοπιμότητες και επιχειρηματικά συμφέροντα. 

Σκοπός της “ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ ΠΟΛΙΤΩΝ” είναι να συμβάλλει 
έμπρακτα στην θεσμική, οικονομική και κοινωνική αναγέννηση 
της Χώρας και στην ενίσχυση των δεσμών με τον παγκόσμιο 
Ελληνισμό (ομογενειακό και μειονοτικό), με ουσιαστικές 
Δημοκρατικές δράσεις αντί ατέρμονων συζητήσεων, σχολιασμών, 
διαπιστώσεων, ευχολογίων και συναντήσεων εκτόνωσης. 

Βασικές Αξίες της “ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ ΠΟΛΙΤΩΝ” είναι η 
Ελευθερία, η Δικαιοσύνη, το Ήθος, η Ειρήνη, η Ισότητα, η 
Αξιοπρέπεια, η Αλληλεγγύη και ο Αλληλοσεβασμός. 

Και βασικές Αρχές είναι η Δημοκρατία των Πολιτών 
(Κυριαρχία του Λαού), η Εθνική Ανεξαρτησία και Κυριαρχία, η 
Κοινωνική Δικαιοσύνη, η Ευνομία, η Ισονομία, η Ισοπολιτεία, η 
Αξιοκρατία, η Υπευθυνότητα, η Διαφάνεια, η Πειθώ, η υψηλού 
επιπέδου Κοινωνική και Ακαδημαϊκή Παιδεία και ο Πολιτισμός. 

Διευκρινίζεται ότι η “ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΠΟΛΙΤΩΝ” δεν αποτελεί 
κόμμα ή κίνημα, ή “δεξαμενή σκέψης”, αλλά ομάδα Πολιτών που 
συνεργάζονται επί συγκεκριμένων θεμάτων, στο πλαίσιο της 
ενεργούς συμμετοχής τους στα κοινά. 

Επίσης η συμμετοχή στην “ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΠΟΛΙΤΩΝ” είναι 
ανοικτή για όσους συμφωνούν με τις αρχές, αξίες και θέσεις της, 
είτε με την ιδιότητα του ενεργού εθελοντή, είτε με την ιδιότητα 
του απλού φίλου και υποστηρικτή.  
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Πρόλογος                              

Στις 7 Ιουνίου 2025 συμπληρώνονται 50 χρόνια από την 
ημέρα που η Βουλή της Ελλάδος ψήφισε το Σύνταγμα του 19751, 
με το οποίο καθιερώθηκε ο Προεδρευόμενος Κοινοβουλευτισμός. 

Το Σύνταγμα αυτό συντάχθηκε από την τότε Κυβέρνηση και 
την Βουλή χωρίς την συμβολή του Ελληνικού Λαού, και φυσικά 
χωρίς την έγκρισή του με δημοψήφισμα. 

Με το Σύνταγμα αυτό η Θεσμική συμμετοχή των Πολιτών στην 
εφαρμογή της Δημοκρατίας περιορίστηκε μόνον στις εκλογές για 
την Βουλή και την Τοπική Αυτοδιοίκηση, κάθε 4 χρόνια. 

Παράλληλα δόθηκαν υπερεξουσίες και προνόμια στον 
εκάστοτε Πρωθυπουργό, στην Κυβέρνηση και στους Βουλευτές, 
οι οποίοι έχουν τη δυνατότητα  να αποφασίζουν για το παρόν και 
το μέλλον της Χώρας και των Πολιτών ερήμην αυτών, και να 
κυβερνούν ανεξέλεγκτα και ατιμώρητα «κατά συνείδηση», κάτι 
που εύκολα οδηγεί σε αυταρχισμό, αυθαιρεσίες, ασυδοσία, 
αλαζονεία και διαφθορά. 

Ο δε θεσμός της πολιτικής, αντί να υπηρετεί την Χώρα και τον 
Λαό μετατράπηκε σε πόλο έλξης «επιτηδείων», επικερδέστατο 
επάγγελμα πολιτικών γόνων και εκλεκτών του κομματικού 
συστήματος, και μηχανισμό εξυπηρέτησης εγχώριων και ξένων 
συμφερόντων. 

Σήμερα, 50 χρόνια μετά, είναι προφανές ό,τι έχουμε φθάσει 
στο τέλος της μεταπολίτευσης… όμως με την Ελλάδα να 
βρίσκεται στο χείλος εθνικής καταστροφής, και την Κοινωνία να 
στενάζει, να πνίγεται, να αναζητεί «οξυγόνο» και να απαιτεί 
Θεσμικές αλλαγές που θα δώσουν τέλος στην πολιτική δυστοπία, 
και θα αναστρέψουν την καταστροφική πορεία της Χώρας. 

 
1 https://www.e-nomothesia.gr/syntagma/suntagma-ellados-1975.html  

https://www.e-nomothesia.gr/syntagma/suntagma-ellados-1975.html
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Η απαίτηση της μεγάλης πλειοψηφίας των Πολιτών για 
Θεσμικές αλλαγές είναι διαχρονική· πιστοποιείται δε από 
πλειάδα δημοσκοπήσεων, από το μεγαλειώδες «ΟΧΙ στα 
μνημόνια» κατά το δημοψήφισμα του 2015 (που μετατράπηκε 
σε ΝΑΙ από την τότε κυβέρνηση), από τα ιστορικού μεγέθους 
συλλαλητήρια για την Μακεδονία και για τα θύματα των Τεμπών, 
αλλά και από την διαρκώς αυξανόμενη συνειδητή αποχή των 
ψηφοφόρων από τις εκλογές, λόγω απογοήτευσης, δυσαρέσκειας και 
διαμαρτυρίας προς το υπάρχον πολιτικό σύστημα. 

Στο πλαίσιο της διαχρονικής απαίτησης των Πολιτών για 
Θεσμικές αλλαγές, η ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΠΟΛΙΤΩΝ συνέταξε μια 
ολοκληρωμένη, ρεαλιστική και εφαρμόσιμη πρόταση «δομικής 
αναθεώρησης» του υπάρχοντος Συνταγματικού και Πολιτειακού 
πλαισίου, την οποία με σεμνότητα καταθέτει στον Ελληνικό Λαό, 
επί τη ευκαιρία: 

α) Της συμπλήρωσης 50 ετών από την ψήφιση του 
Συντάγματος του 1975. 

β) Της ήδη εξαγγελθείσας από την κυβέρνηση Συνταγματικής 
Αναθεώρησης εντός του 2025, απόντος όμως του Ελληνικού 
Λαού - όπως πάντα. 

Η πρόταση είναι βασισμένη στο πνευματικό - πολιτικό 
κληροδότημα της Αρχαίας Ελλάδος, και συνάμα στο όραμα, στην 
πολιτική σκέψη και στο συνταγματικό επίτευγμα του Ιωάννη 
Καποδίστρια στην Ελβετία, προσαρμοσμένη φυσικά στη 
σημερινή Ελληνική πραγματικότητα. 

Οι αλλαγές που προτείνονται σε όλα τα επίπεδα είναι 
«κοσμογονικές», έτσι ώστε να διασφαλίζουν πραγματική 
Δημοκρατία, Εθνική Κυριαρχία, Ανθρώπινη Αξιοπρέπεια, 
Κοινωνική Ευημερία, και περιλαμβάνουν όσα υποσχέθηκαν - 
αλλά δεν πραγματοποίησαν - οι πολιτικοί και τα κόμματα της 
μεταπολίτευσης. 
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Τον συντονισμό και την επιμέλεια για την συγγραφή της 
πρότασης είχε ο Γιάννης Καραμολέγκος (Οικονομολόγος - 
Διοίκηση Επιχειρήσεων). 

Στην διαμόρφωση της πρότασης συνέβαλαν επίσης (κατά 
αλφαβητική σειρά) οι: 

- Γιαμπουράνης Γιώργος (Οικονομολόγος). 

- Γιατράκος Ανδρέας (Παραγωγός Δισκογραφίας). 

- Γρουμπός Πέτρος (Ομ. Καθηγητής Παν/μίου Πατρών). 

- Κακαρελίδης Γιώργος (τ. Καθηγητής Παν/μίου Πατρών). 

- Κόντου Ευτυχία (Επιχειρηματίας). 

- Σοφούλης Μανώλης (Καθ. Φυσικής Αγωγής, Επιχειρηματίας). 
Η συμβολή του ήταν ιδιαίτερα σημαντική στην διαμόρφωση 
του Πολιτειακού Πλαισίου. 

- Σπαρτιάτης Δανιήλ (Επιχειρηματίας). 

- Ταμουρίδης Νικόλαος (Αντιστράτηγος ε.α. - Επίτιμος Α΄ 
Υπαρχηγός ΓΕΣ). 

- Τζάνη Μαρία (Ομ. Καθηγήτρια Πανεπιστημίου Αθηνών). 

Η ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΠΟΛΙΤΩΝ ευχαριστεί θερμά όλους όσους 
συνέβαλλαν στην παρούσα πρόταση, είτε με άοκνη εργασία, είτε 
με την συμμετοχή τους σε Δημοκρατικό διάλογο, είτε με τον 
ενθαρρυντικό τους λόγο και την υποστηρικτική τους διάθεση. 
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Οι γενικότερες θεσμικές βελτιώσεις της πρότασης  

✓ Το προτεινόμενο Θεσμικό Πλαίσιο έχει ως βάση του υψηλές 
Αρχές και Αξίες, αντί για σκοπιμότητες και συμφέροντα. 

✓ Τα άρθρα περιορίζονται σε 55, αντί των 120 σήμερα. Το δε 
συνολικό κείμενο είναι σχεδόν μισό σε σχέση με αυτό του 
σημερινού Συντάγματος, και είναι γραμμένο σε γλώσσα που 
εύκολα καταλαβαίνει ο μέσος Πολίτης. 

✓ Η διατύπωση των διατάξεων γίνεται με τρόπο που δεν 
επιτρέπει την υποκειμενική εφαρμογή τους, «ως νόμος ορίζει». 

✓ Οι σημαντικοί όροι διασαφηνίζονται σε προσαρτήματα. 

✓ Το κράτος μετατρέπεται από δυνάστη, σε υπηρέτη του 
Πολίτη. Μάλιστα η λέξη «κράτος» που σήμερα δημιουργεί 
εξαιρετικά αρνητικούς συνειρμούς στους Έλληνες Πολίτες, 
αντικαθίσταται με την φράση «Ελληνική Πολιτεία». 

✓ Ξεκαθαρίζεται με σαφήνεια και προς πάσα κατεύθυνση ό,τι η 
Ελλάδα είναι χώρα ελεύθερη, ανεξάρτητη και κυρίαρχη, και 
ανήκει ισονόμως και ισομερώς στους Κυρίαρχους Έλληνες 
Πολίτες. Δεν ανήκει σε  πολιτικούς, δεν ανήκει σε συμφέροντα, και 
δεν είναι προτεκτοράτο άλλου κράτους. 

✓ Ως πολίτευμα της Ελλάδος ορίζεται η «Δημοκρατία», όμως 
χωρίς επιθετικούς προσδιορισμούς που επιτρέπουν την 
αλλοίωση του νοήματός της (πχ «Κοινοβουλευτική», 
«Προεδρευόμενη», «Λαϊκή», «Λαοκρατική», «Άμεση», 
«Συμμετοχική» κλπ). Δηλαδή ως πολίτευμα ορίζεται η 
πραγματική Δημοκρατία, δια της οποίας το παρόν και το 
μέλλον της Χώρας αποφασίζεται από την πλειοψηφία του 
Κυρίαρχου Λαού, αντί των πολιτικών και των συμφερόντων, 
εγχωρίων ή ξένων. 
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✓ Ο Πολίτης ορίζεται ως ιδιότητα υψηλής Δημοκρατικής 
Ευθύνης, η οποία αποκτάται υπό προϋποθέσεις. 

✓ Τα προκλητικά προνόμια και η ατιμωρησία όσων κατέχουν 
πολιτικό Θεσμικό Αξίωμα, καταργούνται. Η δε ενασχόληση με 
την πολιτική παύει να αποτελεί αδρά αμειβόμενο επάγγελμα, 
και μετατρέπεται σε καθήκον προσφοράς προς την Πατρίδα 
και την Κοινωνία, με χαμηλή οικονομική αποζημίωση. 

✓ Εισάγονται πολλές ασφαλιστικές δικλείδες σχετικά με τον 
τρόπο διακυβέρνησης της χώρας, και ελαχιστοποιείται - έως 
και μηδενίζεται - η δυνατότητα παρεμβάσεων στην Ελληνική 
Πολιτεία από εγχώρια ή ξένα «κέντρα», και πάσης φύσεως 
συμφέροντα. 

✓ Το Πολιτειακό Σύστημα παύει να είναι προσωποκεντρικό και 
δομείται από «κάτω προς τα πάνω», με πραγματικό θεμέλιο 
τον Κυρίαρχο Λαό. Η δε Θεσμική δυνατότητα του εκάστοτε 
Πρωθυπουργού να αποφασίζει και να συμπεριφέρεται ως 
«μονάρχης», καταργείται δια παντός. 

✓ Ως μοναδική εξουσία ορίζεται το Σώμα (σύνολο) των Ελλήνων 
Πολιτών, ενώ οι σημερινές Θεσμικές εξουσίες (Νομοθετική, 
Εκτελεστική και Δικαστική), μετατρέπονται σε Λειτουργίες. 

✓ Στις υπάρχουσες Θεσμικές Λειτουργίες προστίθενται 2 νέες, 
οπότε συνολικά αυτές είναι:  Η Νομοθετική, η Εκτελεστική, η 
Δικαστική, η Ελεγκτική και η Στρατηγική. 

✓ Εισάγονται δύο νέα Θεσμικά Όργανα: α) το Εθνικό Συμβούλιο 
Γεωπολιτικής, Άμυνας και Ασφάλειας, και β) το Συνταγματικό 
Δικαστήριο. 

✓ Εισάγεται ο Θεσμός της Βουλής των Κληρωτών, δηλαδή μιας 
δεύτερης, πολυμελούς Βουλής στην οποία συμμετέχουν 
Πολίτες μετά από κλήρωση, για θητεία μικρής χρονικής διάρκειας. 
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✓ Η ανάληψη Πολιτικών Θεσμικών Αξιωμάτων επιτρέπεται για 
χρονικό διάστημα έως και οκτώ ετών, αθροιστικά. 

✓ Η λειτουργία της σημερινής Βουλής περιορίζεται μόνον στο 
«νομοθετείν», οι δε Αιρετοί Βουλευτές εκλέγονται με απλή 
αναλογική, και ο αριθμός τους μειώνεται στους 200. 

✓ Ως Ανώτατος διαχειριστής της Ελληνικής Πολιτείας ορίζεται ο 
Πρόεδρος της Ελλάδος, ο οποίος εκλέγεται απευθείας από 
τους Πολίτες. Το Αξίωμα αυτό υπόκειται σε συνεχή έλεγχο 
από τους Πολίτες και τους εκπροσώπους τους. 

✓ Ο αριθμός των Υπουργείων μειώνεται σε 6, με συγκεκριμένες 
αρμοδιότητες. 

✓ Η δυνατότητα συμμετοχής των πολιτικών στα Θεσμικά 
Όργανα περιορίζεται δια βίου, σε μόνον ένα. Πλέον οι 
πολιτικοί θα πρέπει εξ’ αρχής να επιλέξουν το θεσμικό όργανο 
στο οποίο επιθυμούν να δραστηριοποιηθούν (είτε Βουλή των 
Αιρετών, είτε Κυβέρνηση, είτε Τοπική Αυτοδιοίκηση), χωρίς 
δυνατότητα αλλαγής στην συνέχεια (εξαιρούνται τα αξιώματα 
του Προέδρου της Ελλάδος και του Κληρωτού Βουλευτή). 

✓ Δίνεται τέλος στην δυνατότητα των κυβερνώντων ( Υπουργών, 
Γενικών Γραμματέων, Προέδρων/Διοικητών Οργανισμών) να 
συμμετέχουν σε περισσότερα από ένα Υπουργεία ή 
Οργανισμούς, κατά περίπτωση. 

✓ Εισάγεται ο Θεσμός των υποχρεωτικών και προαιρετικών 
Δημοψηφισμάτων, σε εθνικό και τοπικό επίπεδο, με το 
αποτέλεσμά τους να είναι υποχρεωτικό. 

✓ Δίνεται η δυνατότητα στους Πολίτες να προκαλούν 
δημοψήφισμα για κάθε ζήτημα, περιλαμβανομένης της 
ανάκλησης Θεσμικών Αξιωματούχων και νόμων, με συλλογή 
υπογραφών από το 10% του αριθμού των συμμετεχόντων στις 
τελευταίες εθνικές ή τοπικές εκλογές, κατά περίπτωση. 
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✓ Οι τυχόν επιζήμιες προς την Ελληνική Πολιτεία και το Ελληνικό 
Έθνος αποφάσεις, πράξεις και παραλείψεις, ως επίσης η 
κατάχρηση Αξιώματος από όποιον ασκεί Θεσμικό Αξίωμα, δεν 
παραγράφονται δια βίου και τιμωρούνται παραδειγματικά· 
κάτι που αυτονόητα απωθεί από την πολιτική βολεμένους, 
καιροσκόπους, ματαιόδοξους, ιδιοτελείς και υπηρέτες πάσης 
φύσεως συμφερόντων. 

✓ Προσδιορίζονται με σαφήνεια οι ευθύνες των Πολιτών και 
των Θεσμικών Οργάνων για την εφαρμογή του Συντάγματος, 
καθώς επίσης το πλαίσιο και τα όρια των δράσεων που 
επιτρέπονται για την προστασία του. 

✓ Επιβάλλονται αυστηρά κριτήρια ικανοτήτων και ήθους, για 
την διεκδίκηση και ανάληψη οποιουδήποτε Πολιτειακού 
Αξιώματος. Επίσης επιβάλλονται δια βίου αυστηροί έλεγχοι 
στα περιουσιακά στοιχεία και στον τρόπο διαβίωσης κάθε 
Θεσμικού Αξιωματούχου, και των στενότερων συγγενικών του 
προσώπων.  

✓ Επιβάλλεται η εκκαθάριση και ο εμπλουτισμός του 
καταλόγου των εγγεγραμμένων ψηφοφόρων, κάθε μήνα. 

✓ Οι εξαγγελίες (προεκλογικές και μετεκλογικές) από Πολιτικές 
Παρατάξεις και πολιτικά πρόσωπα, υποχρεωτικά πρέπει να 
συνοδεύονται από προϋποθέσεις υλοποίησης και σχετικό 
χρονοδιάγραμμα. Η μη υλοποίησή τους επιφέρει βαρύτατες 
συνέπειες.  

✓ Οι πελατειακές σχέσεις, η πλύση εγκεφάλου με ψευδή 
προπαγάνδα και η προσπάθεια νόθευσης εκλογών, 
δημοψηφισμάτων και θεσμικών κληρώσεων, αποτελούν 
θεσμική εκτροπή με σκοπό την κατάλυση της Δημοκρατίας και 
τιμωρούνται αυστηρά. 

✓ Δεν επιτρέπεται η ύπαρξη κομμάτων που έχουν χρέη. 
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✓ Επιβάλλεται Εθνικός Στρατηγικός Σχεδιασμός, βραχυχρόνιος 
έως και μακρόπνοος (50 ετών), με σκοπό την στοχευμένη 
αυτοδυναμία και αυτάρκεια της χώρας, την διασφάλιση της 
δημογραφικής, γεωπολιτικής, κοινωνικής, οικονομικής και 
πολιτισμικής ανάπτυξης, και την ευημερία του Ελληνισμού. 

✓ Επιβάλλεται ετήσιος και τριετής σχεδιασμός από κάθε 
ξεχωριστό Θεσμικό Όργανο. Επίσης επιβάλλεται ετήσιος 
απολογισμός έργου για όλα τα Θεσμικά Όργανα και Αξιώματα. 

✓ Επιτρέπονται οι σημαντικές διεθνείς συμφωνίες της χώρας και 
η συμμετοχή ή αποχώρηση από αμυντικούς, οικονομικούς, 
υγειονομικούς ή άλλου είδους συνασπισμούς, οργανισμούς και 
ενώσεις, μόνον εφ’ όσον τεκμηριωμένα εξυπηρετούν τα 
εθνικά συμφέροντα και την Ελληνική κοινωνία και οικονομία, 
και έχουν εγκριθεί με δημοψήφισμα. 

✓ Επιβάλλονται εκθέσεις αξιολόγησης για την συμμετοχή της 
Ελλάδος σε κάθε διεθνή συνασπισμό, ή ένωση, ή οργανισμό 
ξεχωριστά, ανά 2 έτη. 

✓ Περιορισμός ως προς τα δικαιώματα και την άσκηση Εθνικής 
Κυριαρχίας είναι δυνατόν να συμβεί μόνο κατόπιν εθνικού 
δημοψηφίσματος, υπό προϋποθέσεις που εξυπηρετούν τα 
εθνικά και κοινωνικά συμφέροντα. 

✓ Μείωση των ορίων της Εθνικής Επικράτειας δεν επιτρέπεται 
για οποιονδήποτε λόγο. 

✓ Διασφαλίζεται ότι οι νόμοι και η Ελληνική Πολιτεία 
υπηρετούν το κοινωνικό σύνολο, αντί να το ταλαιπωρούν και 
να το «τιμωρούν». 

✓ Δίνεται τέλος στην άσκοπη πολυνομία, στην αλληλεξάρτηση, 
στην ασάφεια, στην γραφειοκρατική πολυπλοκότητα και στα 
«παραθυράκια» των νόμων. 

✓ Δίνεται τέλος στην «διαιώνιση» των δικαστικών υποθέσεων.  
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✓ Διασφαλίζεται θεσμικά η ανθρώπινη φύση, η ανθρώπινη 
αξιοπρέπεια, η ελεύθερη βούληση, η απρόσκοπτη έκφραση, 
η αντικειμενική ενημέρωση, η ελεύθερη μετακίνηση, η 
προστασία των πάσης φύσεως προσωπικών δεδομένων κ.ά. 

✓ Προστατεύονται οι Κοινωνικοί Θεσμοί, ιδιαίτερα της κατά 
φύσιν Οικογένειας, της Ανεξάρτητης Δικαιοσύνης, της 
υψηλού επιπέδου Δημόσιας Παιδείας, της Δημόσιας Τάξης 
και Ασφάλειας, της Δημόσιας Υγείας, της Δημόσιας 
Κοινωνικής Ασφάλισης κ.ά. 

✓ Προστατεύονται οι Πολίτες από τις πάσης φύσεως 
αντιδημοκρατικές υποχρεωτικότητες, από την αντικοινωνική 
ψηφιοποίηση, την ισοπεδωτική παγκοσμιοποίηση, την 
αρνητικότητα, τις απαξίες, την παραπληροφόρηση, την πλύση 
εγκεφάλου κ.ά. 

✓ Προστατεύονται η γλώσσα, η διαχρονική ιστορία και οι 
παραδόσεις της Ελλάδος και του Ελληνισμού. 

✓ Επιβάλλεται μέσω της Παιδείας η εμπέδωση ομαδικού 
πνεύματος, ενότητας, αλληλεγγύης, αλληλοστήριξης και 
συνεργασίας μεταξύ όλων των Ελλήνων. 

✓ Επιβάλλεται στην Ελληνική Πολιτεία η στήριξη και προστασία 
των απανταχού Ελλήνων και ιδιαίτερα του Κυπριακού και του 
μειονοτικού Ελληνισμού, ως επίσης η ενίσχυση των δεσμών 
με τους Φιλέλληνες παγκοσμίως. 

✓ Επιβάλλονται τεκμηριωμένες και υπεύθυνες επιλογές σε 
οικονομικό, χρηματοοικονομικό και δημοσιονομικό επίπεδο, 
προς όφελος του συνόλου αντί των ολίγων, στο πλαίσιο 
ιδιωτικής πρωτοβουλίας, αλλά όχι ιδιωτικής ασυδοσίας.  

✓ Επιτρέπεται μόνον η λογική, κοινωνικά δίκαιη και 
ανταποδοτική φορολογία, χωρίς τεκμήρια, και προστατεύεται 
η ακίνητη περιουσία και ιδιαίτερα η πρώτη κατοικία. 



 20 

✓ Διασφαλίζεται ότι η Εθνική Περιουσία ανήκει αποκλειστικά 
και μόνον στους Έλληνες Πολίτες και όχι στους πολιτικούς, ή 
σε εγχώρια και ξένα συμφέροντα. 

✓ Επιτρέπεται η αξιοποίηση της Εθνικής Περιουσίας μόνον προς 
όφελος του συνόλου της Ελληνικής Κοινωνίας και 
απαγορεύεται το άμεσο ή έμμεσο ξεπούλημά της σε εγχώρια 
και ξένα συμφέροντα.  

✓ Αποτρέπεται η παράνομη είσοδος αλλοδαπών, και η 
παράνομη παραμονή τους στην χώρα. 

Και πολλά, πολλά άλλα! 
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Η κατάσταση της χώρας 

Τις τελευταίες δεκαετίες η Ελλάδα αντιμετωπίζει την 
χειρότερη και μεγαλύτερη σε διάρκεια παρακμή, στην νεότερη 
ιστορία της.  

Η χώρα ευρίσκεται προ μεγάλης εθνικής καταστροφής με 
διαλυμένους θεσμούς, διαφθορά στα ύψη, δημογραφική 
κατάρρευση, κατεστραμμένη οικονομία, ελάχιστη παραγωγή, 
υποδομές και εθνικό πλούτο ξεπουλημένα σε εγχώρια και ξένα 
συμφέροντα, υποχωρητικότητα στα εθνικά θέματα κ.ά. 

Η δε Ελληνική κοινωνία έχει φτάσει στα όρια της αντοχής της, 
αφού πλέον η αξιοπρεπής διαβίωση της πλειοψηφίας των 
Πολιτών έχει καταστεί αδύνατη, βασικά ανθρώπινα δικαιώματα 
καταργούνται, η γλώσσα, η ιστορία, ο πολιτισμός και οι 
παραδόσεις αλλοιώνονται συστηματικά, το περιβάλλον 
καταστρέφεται από ασύδοτα επιχειρηματικά συμφέροντα, οι 
γεννήσεις έχουν μειωθεί δραστικά - κυρίως λόγω του χαμηλού 
εισοδήματος και την βαριάς φορολογίας (ακόμη και το κάθε 
μέλος μιας οικογένειας αποτελεί τεκμήριο διαβίωσης), η 
εγκληματικότητα έχει αυξηθεί κατακόρυφα, η παράνομη 
εισβολή χιλιάδων αλλοδαπών συνεχίζεται κ.ά. 

Όλα τα παραπάνω έχουν «αίτια» και «υπαίτιους»… 

Τα «αίτια» για τα προαναφερθέντα προβλήματα είναι πολλά·  
όμως γενεσιουργό «αίτιο» όλων είναι το έλλειμμα «Παιδείας» 
και η ανυπαρξία  πραγματικής Δημοκρατίας, ώστε οι ίδιοι οι 
Πολίτες να αποφασίζουν για την ζωή τους, για το παρόν και το 
μέλλον, το δικό τους και των παιδιών τους, με Ισονομία, 
Αξιοκρατία, Ήθος και Υπευθυνότητα. 

Αν οι Πολίτες συμμετείχαν Δημοκρατικά στην λήψη 
αποφάσεων για τα σημαντικά θέματα της Χώρας, τα 
περισσότερα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε δεν θα είχαν 



 22 

καν συμβεί, αλλά και τα υπόλοιπα θα είχαν επιλυθεί με 
ικανοποιητικό τρόπο. 

Βέβαια τα προβλήματα δεν έχουν μόνον «αίτια», έχουν και 
«υπαίτιους»… Και προφανώς «υπαίτιοι» είναι οι «κεφαλές», 
δηλαδή το πολιτικό σύστημα που διαχρονικά κυβερνά την χώρα 
αυθαίρετα, ανεξέλεγκτα και ατιμώρητα. 

Αυτό το πολιτικό σύστημα: 

• Έχει μετατρέψει την πολιτική από καθήκον σε επικερδές 
επάγγελμα και μέσον εξυπηρέτησης προσωπικών η τρίτων 
συμφερόντων. 

• Εκφράζεται κυρίως από συστημικά κόμματα εξουσίας και 
συγκεκριμένες πολιτικές οικογένειες, που υποστηρίζονται 
από μικρότερης εμβέλειας κόμματα & πρόσωπα. 

• Διασυνδέεται σε μεγάλο βαθμό με εγχώρια και ξένα 
συμφέροντα. 

• Έχει αποκτήσει τεράστια θεσμική, κοινωνική, κρατική, 
οικονομική και επικοινωνιακή ισχύ. 

• Κυβερνά χωρίς οποιοδήποτε έλεγχο, χωρίς λογοδοσία για τις 
επιζήμιες πράξεις και παραλείψεις του και χωρίς ηθικές 
αναστολές. 

Για να επιβιώσει αυτό το πολιτικό σύστημα διαβρώνει 
συστηματικά τους Θεσμούς και την Κοινωνία, και για την 
προστασία του χρησιμοποιεί πολλούς μηχανισμούς 
“κομμένους και ραμμένους στα δικά του μέτρα”. 

Μεταξύ αυτών περιλαμβάνονται το Σύνταγμα, το εκλογικό 
σύστημα, οι νόμοι, το κράτος, το χρηματοοικονομικό σύστημα, 
τα ΜΜΕ κ.ά. 

Όμως αυτό το πολιτικό σύστημα ευρίσκεται πλέον υπό 
κατάρρευση, όπως δείχνουν: α) Η διαρκώς αυξανόμενη 
συνειδητή αποχή από τις εκλογές. β) Τα δημοσκοπικά ευρήματα 
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σχετικά με τις κοινωνικοπολιτικές αντιλήψεις. γ) Οι αντιδράσεις 
της πλειοψηφίας της Ελληνικής κοινωνίας με αφορμή την 
συγκάλυψη του εγκλήματος των Τεμπών. 

 

Ενδεικτικά δημοσκοπικά ευρήματα 

α) Public Issue, “Εμπιστοσύνη στους Θεσμούς”2 (Απρίλιος 2024) 

Θεσμοί Εμπιστεύονται ΔΕΝ 
Εμπιστεύονται 

Κόμματα 9% 87% 

Κυβερνήσεις 17% 79% 
Βουλή 18% 78% 

Δικαιοσύνη & Δικαστές 27% 70% 

Πρόεδρος Δημοκρατίας 29% 64% 

β) Μetron Analysis, «Θεσμοί & Εμπιστοσύνη Πολιτών»3 (Φεβ. 

2025) 

Θεσμοί 
Υψηλή 
εμπι-

στοσύνη 

Χαμηλή 
εμπι-

στοσύνη 

Ισο-
ζύγιο 

Δικαιοσύνη  22 51 -29 

Υπερεθνικοί θεσμοί (ΕΕ, ΟΗΕ κλπ) 21 45 -24 

Κυβέρνηση  15 69 -54 

Κοινοβούλιο  13 65 -52 
ΜΜΕ 8 74 -66 

Συνδικάτα  7 72 -65 
Πολιτικά κόμματα  6 77 -71 

 
2 https://www.publicissue.gr/institutions-2024/  
3 https://www.tovima.gr/print/politics/oi-thesmoi-stin-kinoumeni-ammo-tis-
krisis-empistosynis/  

https://www.publicissue.gr/institutions-2024/
https://www.tovima.gr/print/politics/oi-thesmoi-stin-kinoumeni-ammo-tis-krisis-empistosynis/
https://www.tovima.gr/print/politics/oi-thesmoi-stin-kinoumeni-ammo-tis-krisis-empistosynis/
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γ) MRB, “ΤΑΣΕΙΣ”4 (Ιούλιος 2024) 

Για το παρόν & το μέλλον της χώρας οι Πολίτες νιώθουν: Φόβο 
(51%), Οργή (49,6%), Παραίτηση/Απογοήτευση (39,5%). 
Ελπίδα νοιώθει μόνον το 25,4% και Σιγουριά μόνον το 10,3%. 

Ως σημαντικότερα προβλήματα της χώρας οι Πολίτες 
αναφέρουν:  

• Πληθωρισμός / Ακρίβεια 62,4% 

• Υγεία / Περίθαλψη 43,1%                 

• Ανεργία 29,2%   

• Οικονομική Ανάπτυξη 20,3%   

• Παιδεία / Εκπαίδευση 18,1%   

• Φορολογικό Σύστημα 17,9%   

• Δημόσια Τάξη / Εγκληματικότητα 14,5%  

• Προσφυγικό / Μεταναστευτικό 14,3%    

• Διαφάνεια / Διαφθορά 11,4%  

• Περιβάλλον (Μόλυνση, Πυρκαγιές, Φυσικές Καταστροφές) 
10,6%  

• Προβλήματα Εξωτερικής Πολιτικής 3,6%. 

  

 
4 https://www.dnews.gr/images/uploads/2024/07/11/mrb_054d1.pdf  

https://www.dnews.gr/images/uploads/2024/07/11/mrb_054d1.pdf
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Οι μη ενημερωμένοι εκλογικοί κατάλογοι  

Στους εκλογικούς καταλόγους που χρησιμοποιήθηκαν στις 
Ευρωεκλογές 2024, οι εγγεγραμμένοι ψηφοφόροι ήταν 
9.859.154.5 

Αντίστοιχα, στις εθνικές εκλογές 2023 οι εγγεγραμμένοι στους 
εκλογικούς καταλόγους ήταν 9.813.595.6  

Όμως σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της απογραφής 2021 
από την ΕΛΣΤΑΤ, το σύνολο του νόμιμου πληθυσμού (μαζί με 
τους Ελληνοποιημένους αλλοδαπούς) είναι 9.716.889 άτομα7, 
εκ των οποίων τα ~1.700.000 εκτιμάται πως είναι κάτω των 17 
ετών και δεν ψηφίζουν. Συνεπώς, με απλή αριθμητική πράξη 
προκύπτει ότι στους εκλογικούς καταλόγους εξακολουθούν να 
υπάρχουν >1.800.000 αποβιώσαντες ψηφοφόροι, ο δε 
πραγματικός αριθμός του συνόλου των δυνητικών ψηφοφόρων 
είναι ~8.000.000. 

Διερωτάται λοιπόν ο κάθε Πολίτης: Σε μια εποχή που τα πάντα 
είναι ψηφιοποιημένα και η εκκαθάριση των εκλογικών 
καταλόγων μπορεί να γίνει πανεύκολα μέσω των στοιχείων της 
Α.Α.Δ.Ε. και των δημοτολογίων των Δήμων, είναι δυνατόν να 
υπάρχουν >1.800.000 «ανύπαρκτοι» ψηφοφόροι στους 
εκλογικούς καταλόγους; 

Έχουν άδικο οι Πολίτες να υποπτεύονται ότι είναι πιθανή η 
αλλοίωση των εκλογικών αποτελεσμάτων, με ό,τι αυτό 
συνεπάγεται; 

  

 
5 https://ekloges.ypes.gr/current/e/home/parties/  
6 https://ekloges-prev.singularlogic.eu/2023/may/v/home/parties/  
7https://www.statistics.gr/documents/20181/17776954/NWS_APOFASI_APO
TELESMATA_APOGRAFIS_GR.pdf/8ae1205a-4604-661d-bd4a-c46b41e062fc  

https://ekloges.ypes.gr/current/e/home/parties/
https://ekloges-prev.singularlogic.eu/2023/may/v/home/parties/
https://www.statistics.gr/documents/20181/17776954/NWS_APOFASI_APOTELESMATA_APOGRAFIS_GR.pdf/8ae1205a-4604-661d-bd4a-c46b41e062fc
https://www.statistics.gr/documents/20181/17776954/NWS_APOFASI_APOTELESMATA_APOGRAFIS_GR.pdf/8ae1205a-4604-661d-bd4a-c46b41e062fc
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Η αποχή από τις Ευρωεκλογές 

Στις Ευρωεκλογές του Ιουνίου 2024 η ονομαστική αποχή 
εκτοξεύτηκε στο 58,76% (ψήφισαν μόνον 4.062.095), εκ των 
οποίων έριξαν λευκά και άκυρα 86.000 άτομα (η αντίστοιχη 
ονομαστική αποχή στις εθνικές εκλογές του Μαΐου 2023 ήταν 
38,24%). 

Βέβαια αν λάβουμε υπόψη τον πραγματικό αριθμό των 
δυνητικών ψηφοφόρων, που όπως προαναφέραμε είναι 
~8.000.000, η πραγματική αποχή ήταν ~50%, δηλαδή ~4.000.000 
άτομα. 

Τον Ιούλιο 2024 η εταιρεία δημοσκοπήσεων ΜETRON 
ANALYSIS παρουσίασε ένα πολύ σημαντικό δημοσκοπικό 
εύρημα: 

«Το 89% των απεχόντων επέλεξε την αποχή συνειδητά, είτε 
λόγω αδιαφορίας (απογοήτευσης) για τα πολιτικά δρώμενα 
(47%), είτε ως στάση διαμαρτυρίας για το πολιτικό σύστημα 
(42%)8». 

Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι >3.500.000 Πολίτες αντιδρούν 
μαζικά ενάντια στο υπάρχον πολιτικό σύστημα, προφανώς εξ 
αιτίας: 

• Της ασυνέπειας, αλαζονείας, αυθαιρεσίας, ανικανότητας, 
διαφθοράς και ατιμωρησίας των εκάστοτε κυβερνώντων και 
των μεγάλων κομμάτων εξουσίας. 

• Της ανεπάρκειας, προχειρότητας και πολυδιάσπασης των 
νέων κομμάτων, ορισμένα εκ των οποίων πιθανόν να 
δημιουργούνται από το ίδιο το «σύστημα», για να 
απογοητεύουν τους Πολίτες και να τους βυθίζουν σε ακόμη 
χειρότερη αδράνεια. 

 
8 https://www.protothema.gr/politics/article/1516383/metron-analysis-
pano-apo-30-kai-pali-to-pososto-tis-nd-kato-o-suriza-stasimo-to-pasok/  

https://www.protothema.gr/politics/article/1516383/metron-analysis-pano-apo-30-kai-pali-to-pososto-tis-nd-kato-o-suriza-stasimo-to-pasok/
https://www.protothema.gr/politics/article/1516383/metron-analysis-pano-apo-30-kai-pali-to-pososto-tis-nd-kato-o-suriza-stasimo-to-pasok/
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• Της μη ύπαρξης μιας σοβαρής πολιτικής δύναμης που θα 
παρουσιάσει ολοκληρωμένη πρόταση για ριζική αλλαγή των 
αιτίων που έχουν οδηγήσει τη χώρα στην σημερινή τραγική 
κατάσταση, η οποία πρόταση θα πείθει, θα εμπνέει και θα 
δίνει στους απέχοντες Πολίτες «κίνητρο» συμμετοχής στις 
εκλογές. 

Η ψήφος «κατ’ ανάγκη» 

Σύμφωνα με την προαναφερθείσα δημοσκόπηση της PUBLIC 
ISSUE «Εμπιστοσύνη στους Θεσμούς», μόνο το 9% των Πολιτών 
(δηλαδή ~720.000 εκ των συνολικά ~8.000.000 πραγματικών 
δυνητικών ψηφοφόρων) εμπιστεύεται τα υπάρχοντα κόμματα, 
μεγάλα και μικρά, ανεξαρτήτως πολιτικής ιδεολογίας. 

Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι από το σύνολο των 4.062.095 
ψηφοφόρων που έλαβαν μέρος στις Ευρωεκλογές, >3.300.000 
άτομα ψήφισαν κάποιο κόμμα, ΟΧΙ επειδή το εμπιστεύονται… 

Tο πιθανότερο είναι ότι το ψήφισαν είτε λόγω πελατειακών 
σχέσεων, είτε από την πλύση εγκεφάλου των ΜΜΕ, είτε από 
συνήθεια, είτε με τη λογική «του λιγότερο κακού», είτε με την 
λογική του «να μην μείνει η χώρα ακυβέρνητη», είτε για να 
νιώσουν ότι επιτελούν κάποιο «δημοκρατικό καθήκον». 

Το σαφές πολιτικό συμπέρασμα 

Από όλα τα ανωτέρω προκύπτει ό,τι η εμπιστοσύνη των 
Πολιτών προς το Θεσμικό Πλαίσιο (Σύνταγμα και Πολιτειακό 
Σύστημα), ως επίσης προς το πολιτικό σύστημα της 
μεταπολίτευσης (κόμματα και πρόσωπα), έχει χαθεί οριστικά και 
ανεπανόρθωτα. 

Συνεπώς αποτελεί άμεση και επιτακτική ανάγκη να 
αναμορφωθούν οι Θεσμοί το συντομότερο δυνατόν, με 
αδιάβλητες Δημοκρατικές διαδικασίες.  
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 Ενδεικτικές αδυναμίες του υπάρχοντος Συντάγματος 

• Είναι πολύ μεγάλο ως κείμενο, δυσνόητο, δυσερμήνευτο, 
περιλαμβάνει αρκετά ανούσια και περιττά άρθρα9 και απωθεί 
τους Πολίτες από την μελέτη και ορθή κατανόησή του. 

• Εξ ορισμού αναιρεί την Λαϊκή Κυριαρχία και την Δημοκρατία, 
διότι όπως αναφέρεται με απόλυτη σαφήνεια στο Άρθρο 
120.1 έχει δομηθεί και εγκριθεί μόνον από την Βουλή, ερήμην 
του δήθεν Κυρίαρχου Λαού… δηλαδή οι πολιτικοί, μόνοι τους 
το «έγραψαν» και μόνοι τους το «ενέκριναν», κατά την λαϊκή 
παροιμία «Γιάννης κερνάει και Γιάννης πίνει». Επίσης με 
«έντεχνα» διατυπωμένα άρθρα αναιρεί την Λαϊκή Κυριαρχία 
και διασφαλίζει θεσμικά τις αυθαιρεσίες, την ασυδοσία και 
την ατιμωρησία των πολιτικών. 

• Ενώ όλοι οι νόμοι πρέπει να «βασίζονται» και να 
«εξαρτώνται» από το Σύνταγμα, στο Ελληνικό Σύνταγμα 
συμβαίνει το αντίθετο! Πολλά άρθρα του «εξαρτώνται» από 
νόμους, ώστε οι πολιτικοί να έχουν τη δυνατότητα να τα 
εφαρμόζουν όπως τους συμφέρει, μέσω της νομοθεσίας! 

Πιο συγκεκριμένα, στο σύνολο των 32 σελίδων του 
Συντάγματος στο ΦΕΚ, η λέξη «νόμος» αναφέρεται >270 
φορές, σε φράσεις όπως: «ως νόμος ορίζει», «σύμφωνα με 
νόμο» κλπ. 

 
9 Πχ στο άρθρο 108.3 αναφέρεται: «Νόμος ορίζει τα σχετικά με τη σύνταξη μητρώου 
κληροδοτημάτων γενικά και ανά περιφέρεια, την καταγραφή και ταξινόμηση των περιουσιακών 
τους στοιχείων, τη διοίκηση και διαχείριση του κάθε κληροδοτήματος σύμφωνα με τη βούληση 
του διαθέτη ή δωρητή κα κάθε άλλο συναφές ζήτημα». Στο δε άρθρο 118.2, μεταξύ άλλων 
αναφέρεται: «Oι στενότεροι κατά βαθμό συγγενείς του δικαστικού που υποβιβάστηκε και 
πέθανε, οι οποίοι βρίσκονται στη ζωή, μπορούν να ασκήσουν στο Aνώτατο Πειθαρχικό Συμβούλιο 
όλα τα δικαιώματα που αναγνωρίζονται στους δικαζομένους» . 
 Μα είναι θέματα αυτά για να αποτελούν Συνταγματικές διατάξεις;   



 29 

✓ Αρκετά σωστά άρθρα του Συντάγματος δεν εφαρμόζονται 
στην πράξη (πχ άρθρα 4.1, 4.2, 4.5, 106.2 κ.ά.). 

✓ Δεν θέτει έστω τις ελάχιστες προϋποθέσεις ικανοτήτων, 
αρετών και ήθους, για την άσκηση των Πολιτειακών 
Αξιωμάτων.     

✓ Δεν θέτει χρονικούς περιορισμούς στην άσκηση των 
Πολιτειακών Αξιωμάτων, τα οποία έχουν μετατραπεί σε 
επικερδές επάγγελμα πολιτικών «γόνων» και εκλεκτών του 
συστήματος. 

✓ Δίνει την δυνατότητα στους πολιτικούς να αποφασίζουν 
αυθαίρετα και ανεξέλεγκτα ερήμην του Λαού, χωρίς 
οποιαδήποτε ευθύνη για τις τυχόν επιζήμιες πράξεις και 
παραλείψεις τους.  

✓ Επιτρέπει τις Συνταγματικές αλλαγές από τους πολιτικούς, 
αυθαίρετα και χωρίς έγκριση από τον Κυρίαρχο Λαό. 

Και πολλά άλλα… 
 

Ας δούμε όμως ενδεικτικά, μερικά άρθρα του υπάρχοντος 
Συντάγματος που προβληματίζουν κάθε σκεπτόμενο Πολίτη:   
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Ενδεικτικά άρθρα που αναιρούν την Δημοκρατία 

Οι ερμηνείες των άρθρων που ακολουθούν έχουν διαχρονικά 
διατυπωθεί σε σχετικά βιβλία, πονήματα, άρθρα, ομιλίες, 
αναλύσεις, αναρτήσεις κ.ά., από Ακαδημαϊκούς, Πολίτες και 
Φορείς. 

Επίσης διατυπώθηκαν και από τους εκατοντάδες Πολίτες με 
τους οποίους συζήτησαν οι συμμετέχοντες στην ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ 
ΠΟΛΙΤΩΝ. Φυσικά όποιος διαφωνεί με αυτές τις ερμηνείες, έχει 
κάθε δημοκρατικό δικαίωμα να διατυπώσει τις δικές του. 
Άρθρο 1.2 «Θεμέλιο του πολιτεύματος είναι η Λαϊκή 
Κυριαρχία». 
Άρθρο 1.3 «Όλες οι εξουσίες πηγάζουν από το Λαό και 
υπάρχουν υπέρ αυτού και του Έθνους…». 

Η λέξη «κυριαρχία» είναι αρχαία Ελληνική και σημαίνει 
«εξουσία» και «δυνατότητα μια ομάδα ή ένα άτομο να ορίζει 
καταστάσεις με απόλυτο τρόπο».10  

Δηλαδή σύμφωνα με το (πολύ σωστό) άρθρο 1.2, ο ίδιος ο 
Λαός θα πρέπει να ορίζει με «απόλυτο τρόπο», οτιδήποτε 
σημαντικό αφορά στην ζωή του, στο παρόν και στο μέλλον του 
(όχι οι πολιτικοί χωρίς να τον ρωτούν). 

Το άρθρο 1.2 ενισχύεται ακόμη περισσότερο με το (επίσης 
πολύ σωστό) άρθρο 1.3, το οποίο διατυπώνει ότι όλες οι 
θεσμικές εξουσίες θα πρέπει να πηγάζουν από τον Λαό και να 
υπηρετούν αυτόν και το Έθνος (όχι να υπηρετούν τους 
πολιτικούς και τα πάσης φύσεως συμφέροντα). 

Όμως τα άρθρα 1.2 και 1.3 δεν έχουν έστω την ελάχιστη σχέση 
με όσα συμβαίνουν στην πράξη, αφού αναιρούνται από άλλα 
άρθρα όπως τα 1.1, 51.2, 60.1, 82.1 κ.ά. 

Πιο συγκεκριμένα:  

 
10 https://el.wiktionary.org/wiki/κυριαρχία  

https://el.wiktionary.org/wiki/κυριαρχία
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Άρθρο 1.1 «Το πολίτευμα της Ελλάδος είναι «Προεδρευόμενη 
Κοινοβουλευτική Δημοκρατία». 

Σύμφωνα με αυτό το άρθρο, ο Κυρίαρχος Λαός αφαιρείται 
έντεχνα από την «εξουσία» και αντικαθίσταται από το 
Κοινοβούλιο, δηλαδή την Βουλή· η οποία Βουλή αντί να εκφράζει 
τις ηθικές επιταγές και την βούληση του Λαού, ελέγχεται πλήρως 
από τους εκάστοτε Πρωθυπουργούς και τις Κυβερνήσεις τους. 

Με άλλα λόγια, στην πράξη καταργείται η Λαϊκή Κυριαρχία 
και όλες οι σημαντικές αποφάσεις λαμβάνονται από τους 
πολιτικούς αυθαίρετα, ανεξέλεγκτα και ατιμώρητα, για τις τυχόν 
επιζήμιες πράξεις και παραλείψεις τους… 

…οι οποίοι πολιτικοί αναλαμβάνουν την εξουσία με διάφορες 
μεθοδεύσεις όπως η πλύση εγκεφάλου και η παραπληροφόρηση 
από τα ΜΜΕ, οι ψεύτικες εξαγγελίες, τα ρουσφέτια και οι 
πελατειακές σχέσεις, οι αδιαφανείς εκλογικές διαδικασίες κ.ά. 

Ο δε δήθεν “Κυρίαρχος Λαός” εκφράζεται τυπικά και μόνον 
μία φορά κάθε 1.461 ημέρες, όταν καλείται να επιλέξει κάποιο 
από τα κόμματα και τους πολιτικούς που του «πλασάρει» το 
σύστημα εξουσίας… Τις υπόλοιπες 1460 ημέρες η «Λαϊκή 
Κυριαρχία» φιμώνεται, επικρατεί η «Κυβερνητική Αυθαιρεσία», 
τα δε προεκλογικά κυβερνητικά προγράμματα και οι δεσμεύσεις, 
ουδέποτε υλοποιούνται. 

Άρθρο 51.2 «Οι βουλευτές αντιπροσωπεύουν το Έθνος 

Στην πραγματική Δημοκρατία αποτελεί αυτονόητη συνθήκη 
ότι οι Βουλευτές εκπροσωπούν τους Πολίτες, δηλαδή ψηφίζουν 
στην Βουλή εκ μέρους των Πολιτών και κάνουν πράξη τις 
επιλογές τους.  

Όμως στο άρθρο 51.2 αναφέρεται ό,τι οι Βουλευτές δεν 
εκπροσωπούν αλλά αντιπροσωπεύουν τους Πολίτες, κάτι που 
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έχει τελείως διαφορετική έννοια, αφού δίνεται η δυνατότητα 
στους βουλευτές να αποφασίζουν αυθαίρετα, αντί και όχι εκ 
μέρους των Πολιτών, δηλαδή χωρίς να λαμβάνουν υπόψη την 
γνώμη αυτών που τους εξέλεξαν. Αυτό στην συνέχεια του 
Συντάγματος επιβεβαιώνεται και με τα άρθρα 60.1, 61.1, 62. 

Άρθρο 60.1 «Οι βουλευτές έχουν απεριόριστο το δικαίωμα της 
γνώμης και ψήφου κατά συνείδηση». 

Άρθρο 61.1 «O βουλευτής δεν καταδιώκεται ούτε εξετάζεται με 
οποιονδήποτε τρόπο για γνώμη ή ψήφο που έδωσε κατά την 
άσκηση των βουλευτικών καθηκόντων». 

Άρθρο 62. «Όσο διαρκεί η βουλευτική περίοδος, ο βουλευτής 
δεν διώκεται ούτε συλλαμβάνεται ούτε φυλακίζεται ούτε με 
άλλο τρόπο περιορίζεται χωρίς άδεια του Σώματος. Επίσης δεν 
διώκεται για πολιτικά εγκλήματα βουλευτής της Βουλής που 
διαλύθηκε, από τη διάλυσή της και έως την ανακήρυξη των 
βουλευτών της νέας Βουλής… …». 

Όπως προαναφέρθηκε, με το άρθρο 60.1 επιβεβαιώνεται ότι 
οι βουλευτές ΔΕΝ δεσμεύονται από την βούληση του Κυρίαρχου 
Λαού, ούτε από τις προεκλογικές εξαγγελίες και υποσχέσεις 
τους… αλλά έχουν την δυνατότητα να ψηφίζουν όπως οι ίδιοι 
θέλουν, χωρίς να δίνουν λόγο στους Πολίτες που τους εξέλεξαν, 
παρά μόνον στα κόμματά τους. 

Επίσης με τα άρθρα 61.1 και 62 οι βουλευτές καθίστανται 
πρακτικά ακαταδίωκτοι, χωρίς ποινικές συνέπειες για τις τυχόν 
επιζήμιες πολιτικές πράξεις και παραλείψεις τους11, και γενικώς 
για τα τυχόν πολιτικά εγκλήματά τους κατά της χώρας και της 
κοινωνίας.  

 
11 Σύμφωνα με όσα γνωρίζουμε, στην σύγχρονη Ελλάδα «ακαταδίωκτοι» 
είναι οι βουλευτές, και για συγκεκριμένα θέματα οι τραπεζίτες και οι 
υπεύθυνοι για την διαχείριση της COVID 19. 
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Άρθρο 82.1 H Κυβέρνηση καθορίζει και κατευθύνει τη γενική 
πολιτική της χώρας, σύμφωνα με τους ορισμούς του 
Συντάγματος και των νόμων. 

Αυτό το άρθρο επιβεβαιώνει για μία ακόμη φορά, όσα 
αναφέρθηκαν προηγουμένως. Δηλαδή η πολιτική της χώρας δεν 
καθορίζεται σύμφωνα με την βούληση της Δημοκρατικής 
πλειοψηφίας των Πολιτών και τα καλώς εννοούμενα 
συμφέροντα της Χώρας… Καθορίζεται αυθαίρετα, ανεξέλεγκτα 
και ατιμώρητα από αυτούς που κυβερνούν, σύμφωνα με ένα 
Σύνταγμα που είναι «κομμένο και ραμμένο στα δικά τους 
μέτρα», αλλά και με νόμους που οι ίδιοι έχουν ψηφίσει ερήμην 
των Πολιτών! 

Από τα προηγούμενα προκύπτει ότι στην πράξη, το 
πολίτευμα της Ελλάδος δεν έχει οποιαδήποτε σχέση με την 
έννοια της πραγματικής Δημοκρατίας… 

Όπως πολύ σωστά έχει διατυπώσει ο καθηγητής κ. Γεώργιος 
Κοντογιώργης πρόκειται για «Εκλεγόμενη Μοναρχία», αφού 
μόνον ένας άνθρωπος, ο εκάστοτε Πρωθυπουργός, ελέγχει κάθε 
μορφή εξουσίας. 

Πιο συγκεκριμένα: 

α) Ο Πρωθυπουργός ελέγχει πλήρως την Κυβέρνηση (η οποία 
αποτελεί Εκτελεστική και Νομοθετική εξουσία), αφού αυτός την 
ορίζει και την μεταβάλλει όπως θέλει, χωρίς να δίνει λογαριασμό 
σε κανένα. 

β) Ο Πρωθυπουργός ελέγχει ΚΑΙ την Βουλή (δηλαδή την άλλη 
Νομοθετική εξουσία), αφού ελέγχει τους κυβερνητικούς 
βουλευτές οι οποίοι αποτελούν την πλειοψηφία σε αυτήν. 
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γ) Ο Πρωθυπουργός επιλέγει ΚΑΙ τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, 
ο οποίος βέβαια αποτελεί θεσμό χωρίς πρακτική εξουσία. 

δ) Αλλά και στις υπόλοιπες εξουσίες, είτε είναι θεσμικές όπως η 
Δικαιοσύνη και οι Ανεξάρτητες Αρχές, είτε εξωθεσμικές όπως η 
Οικονομική Εξουσία και τα ΜΜΕ, ο εκάστοτε Πρωθυπουργός 
έχει την πρακτική δυνατότητα ελέγχου και έμμεσης παρέμβασης, 
αφού οι εξουσίες αυτές διαπλέκονται με τις εκάστοτε 
κυβερνήσεις και γενικότερα με το πολιτικό σύστημα. 

Είναι σαφές λοιπόν ότι σύμφωνα με το Σύνταγμα, οι 
αποφάσεις για τον Λαό λαμβάνονται ερήμην αυτού από τον 
εκάστοτε “Μονάρχη Πρωθυπουργό”, την Κυβέρνησή του και 
τους Βουλευτές του. 

Ο δε ρόλος της αντιπολίτευσης και ιδιαίτερα των μικρών 
κομμάτων της Βουλής είναι πρακτικά διακοσμητικός, αφού δεν 
επηρεάζουν τις πολιτικές αποφάσεις· οι οποίες αποφάσεις σε 
πολλές περιπτώσεις είναι αντίθετες προς την βούληση της 
Δημοκρατικής πλειοψηφίας των Πολιτών, και τα καλώς 
εννοούμενα κοινωνικά και εθνικά συμφέροντα. 
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Αμφιλεγόμενα άρθρα για την Εθνική Κυριαρχία και 
Επικράτεια 

Άρθρο 28.3: «H Ελλάδα προβαίνει ελεύθερα, με νόμο που 
ψηφίζεται από την απόλυτη πλειοψηφία του όλου αριθμού 
των βουλευτών12, σε περιορισμούς ως προς την άσκηση της 
εθνικής κυριαρχίας της13, εφόσον αυτό υπαγορεύεται από 
σπουδαίο εθνικό συμφέρον, δεν θίγει τα δικαιώματα του 
ανθρώπου και τις βάσεις του δημοκρατικού πολιτεύματος και 
γίνεται με βάση τις αρχές της ισότητας και με τον όρο της 
αμοιβαιότητας». 

Διερωτάται κάποιος, μα είναι δυνατόν να περιορίζεται η 
εθνική μας κυριαρχία για οποιονδήποτε λόγο, χωρίς 
προηγουμένως να έχει ερωτηθεί ο Ελληνικός Λαός; 

Είναι δυνατόν μόλις 151 βουλευτές να μπορούν να ψηφίσουν 
αυθαίρετα νόμο με τον οποίο να περιορίζουν την εθνική μας 
κυριαρχία στο έδαφος, στον αέρα, στην θάλασσα, στην 
οικονομία, στην δημοσιονομική πολιτική, ή όπου αλλού θέλουν 
οι ίδιοι και όσοι τρίτοι ενδεχομένως τους επηρεάζουν; Απίστευτο 
κι όμως αληθινό! 

 
12  «Απόλυτη πλειοψηφία του όλου αριθμού των βουλευτών» σημαίνει 151 
βουλευτές. 
13  Εθνική κυριαρχία είναι ένας όρος του Διεθνούς Δικαίου. Μπορεί να 
αναφέρεται απλά και ως κυριαρχία και ουσιαστικά δηλώνει την ανεξαρτησία 
μιας χώρας σε σχέση με τις υπόλοιπες χώρες. Με απλά λόγια ένα κυρίαρχο 
κράτος, δηλαδή ένα κράτος που διατηρεί την εθνική κυριαρχία του μπορεί να 
αποφασίζει μόνο του για τα εσωτερικά του θέματα. Ένα κράτος το οποίο έχει 
απωλέσει την εθνική κυριαρχία του και βρίσκεται υπό την κηδεμονία κάποιου 
άλλου κράτους ονομάζεται προτεκτοράτο. https://ti-einai.gr/ethniki-
kyriarxia/ 



 36 

Αλλά αν το άρθρο 28.3 προβληματίζει, ας δούμε και το άρθρο 
27.1 που προστέθηκε το 1975, το οποίο με «περίεργα» 
διατυπωμένο λεκτικό, ουσιαστικά υπονομεύει την Εθνική μας 
Επικράτεια, για την οποία έχουν χυθεί ποταμοί αίματος… 

Άρθρο 27.1: «Καμία μεταβολή στα όρια της επικράτειας δεν 
μπορεί να γίνει χωρίς νόμο, που ψηφίζεται με την απόλυτη 
πλειοψηφία του όλου αριθμού των βουλευτών». 

Επικράτεια είναι ο χώρος στον οποίο ασκεί δικαιοδοσία ένα 
κράτος και αποτελείται από: α) Το εθνικό έδαφος (ξηρά) και το 
υπέδαφος, συμπεριλαμβανομένων και των νησιών. β) Τα εθνικά 
χωρικά ύδατα, συμπεριλαμβανομένου του πυθμένα και του 
υπεδάφους του. γ) Τον εθνικό εναέριο χώρο, ο οποίος 
αντιστοιχεί στο εθνικό έδαφος και στα εθνικά χωρικά ύδατα και 
μέχρις ύψους 49.000 ποδών (14,9352 χλμ. για την ακρίβεια) 14. 

Όταν αναγνώσει κάποιος για πρώτη φορά αυτό το άρθρο, του 
δημιουργείται η εντύπωση ότι εντάχτηκε στο Σύνταγμα για να 
προστατεύονται τα όρια της επικράτειας. Όμως συμβαίνει το 
αντίθετο, αφού στο άρθρο δεν προσδιορίζεται αν η μεταβολή 
αφορά σε αύξηση ή μείωση… 

Δηλαδή με έναν απλό νόμο που, θεωρητικά έστω, θα 
μπορούσαν να ψηφίσουν 151 βουλευτές ερήμην του Ελληνικού 
Λαού, το Σύνταγμα επιτρέπει ΝΑ ΜΕΙΩΘΟΥΝ τα όρια του εθνικού 
εδάφους (περιλαμβανομένων των νησιών και της ενδοχώρας), 
των εθνικών χωρικών υδάτων και του εθνικού εναέριου χώρου.  

Τα σχόλια δικά σας! 
 
 

 

 
14 https://walk2geographies.wordpress.com/2011/06/20/territoire-national/ 
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Ο σκοπός της πρότασης 

Οι συμμετέχοντες στην ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΠΟΛΙΤΩΝ γνωρίζουμε 
πολύ καλά ό,τι «η πολιτική είναι μία διαρκής πάλη 
συμφερόντων, στην οποία κερδίζει πάντα ο ισχυρότερος - όχι 
αυτός που έχει δίκιο, ούτε ο ηθικότερος». Η δε πραγματική 
Δημοκρατία αποκτάται μόνο με σκληρό, επίπονο και 
μακροχρόνιο αγώνα, όχι με «δεξαμενές σκέψης» και προτάσεις, 
όσο καλές κι αν είναι αυτές· άλλωστε τις αποφάσεις παίρνουν 
μόνον αυτοί που κυβερνούν, και όχι αυτοί που «σκέπτονται» ή 
«συσκέπτονται». 

Επίσης είμαστε βέβαιοι ό,τι η παρούσα πρόταση θα αγνοηθεί 
από το υπάρχον πολιτικό σύστημα, ή και θα πολεμηθεί αν 
υιοθετηθεί από μεγάλο αριθμό Πολιτών, διότι θίγει μεγάλα 
εγχώρια και ξένα, πολιτικά και οικονομικά συμφέροντα. 

Παρόλα αυτά θεωρούμε την πρόταση χρήσιμη, διότι 
μετατρέπει σε δομημένο Θεσμικό Πλαίσιο τις αποσπασματικές 
διαπιστώσεις και τα «πρέπει» που καθημερινά διατυπώνονται 
από Πολίτες και φορείς, σχετικά με την ανάγκη αλλαγής του 
υπάρχοντος Θεσμικού Πλαισίου και του πολιτικού συστήματος.  

Συνεπώς η πρόταση κατατίθεται στον Ελληνικό Λαό προς 
διαβούλευση, με σεμνή επιδίωξη: 

α) Να αποτελέσει ένα είδος «ιού της Δημοκρατίας» που θα 
διασπαρεί στην Ελληνική κοινωνία, θα εμπνεύσει, θα δώσει 
όραμα και θα προσφέρει κίνητρο σε όσους απέχουν από τα 
πολιτικά δρώμενα, ώστε να επανέλθουν ενεργά στα «κοινά» 
και να αγωνισθούν για πραγματική Δημοκρατία, Εθνική 
Κυριαρχία, Κοινωνική Δικαιοσύνη, Ευημερία και Πρόοδο. 
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β) Να αποτελέσει «Παρακαταθήκη» για το μέλλον, ώστε όταν 
οι συνθήκες το απαιτήσουν οι Πολίτες να έχουν ήδη στα χέρια 
τους μια ολοκληρωμένη πρόταση για νέα, υγιή και ισχυρά 
Δημοκρατικά Θεσμικά Θεμέλια, αντί να προσπαθούν να τα 
σκεφτούν και να τα συμφωνήσουν, υπό καταστάσεις που δεν 
θα υπάρχει χρόνος. 
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Η διαμόρφωση της πρότασης 

Πριν την έναρξη των εργασιών τέθηκε ως ερώτημα αν θα 
έπρεπε στην διαμόρφωση της πρότασης να συμμετέχουν 
Συνταγματολόγοι και άλλοι νομικοί.  

Οι συζητήσεις με φίλους νομικούς οδήγησαν σε κοινή 
παραδοχή ό,τι το Σύνταγμα πρέπει πρωτίστως να είναι 
κατανοητό στους Πολίτες, διότι αυτούς αφορά και αυτοί πρέπει 
να είναι οι θεματοφύλακές του. Αυτό σημαίνει ότι πρέπει να 
είναι σύντομο, σαφές, γραμμένο σε γλώσσα απλή και κατανοητή, 
και να μην προβληματίζει τον μέσο Πολίτη με τυχόν δυσνόητους 
νομικούς όρους.  

Υπό αυτήν την έννοια αποφασίστηκε η πρόταση αρχικά να 
διαμορφωθεί μόνον από Πολίτες. Οι δε Συνταγματολόγοι και 
λοιποί νομικοί θα έχουν κάθε δυνατότητα, αν επιθυμούν, να 
διορθώσουν τυχόν ατέλειες (πχ σε νομικούς όρους) μετά την 
δημοσιοποίηση της πρότασης, χωρίς φυσικά να αλλοιώνεται η 
ουσία της.  

Οι εργασίες για την διαμόρφωση της παρούσας πρότασης 
διήρκεσαν περισσότερα από πέντε χρόνια, και ολοκληρώθηκαν 
μετά από ευρεία ανταλλαγή απόψεων, είτε διά ζώσης είτε μέσω 
διαδικτυακών συναντήσεων, με εκατοντάδες Πολίτες από την 
Ελλάδα και την ομογένεια, ως επίσης μετά από προσεκτική μελέτη: 

α) Των γεγονότων, των αιτίων και των υπαιτίων που οδήγησαν 
την Ελλάδα στην σημερινή ζοφερή πραγματικότητα. 

β) Του σημερινού Συντάγματος της Ελλάδος.  

γ) Των Πολιτειακών Συστημάτων και της Νομοθεσίας στην 
Αρχαία Ελλάδα. 

δ) Πολλών άρθρων, βιντεοσκοπημένων ομιλιών, μελετών, 
βιβλίων, δημοσκοπήσεων κλπ, από Πολίτες, Ακαδημαϊκούς, 
Φορείς κ.ά. 
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ε) Των Συνταγμάτων διαφόρων άλλων χωρών15. 
Αξιοσημείωτο εύρημα της μελέτης των ξένων Συνταγμάτων 

είναι ό,τι κάθε χώρα έχει Θεσμικό πλαίσιο διαφορετικό σε δομή 
και περιεχόμενο σε σχέση με τις υπόλοιπες, προφανώς λόγω των 
δικών της ιδιαιτεροτήτων και αναγκών. 

Επίσης, ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσίασε το Σύνταγμα της 
Ελβετίας, διότι: 

α) Αντικατοπτρίζει την πολιτική σκέψη του Ιωάννη Καποδίστρια, 
σύμφωνα με την οποία οι Πολίτες έχουν τον τελικό λόγο για κάθε 
σημαντικό ζήτημα, μέσω δημοψηφισμάτων. 

β) Η Ελβετία έχει περίπου τον ίδιο πληθυσμό με την Ελλάδα, τα 
δε δημοψηφίσματα εφαρμόζονται με διαδικασίες και 
μηχανισμούς που εύκολα μπορούν να οργανωθούν και στην 
χώρα μας. 

Αυτό ακριβώς το Σύνταγμα που εμπνεύστηκε ο Ιωάννης 
Καποδίστριας, ο μέγιστος Έλλην πολιτικός που προσέφερε όλη 
του την περιουσία αλλά και την ίδια την ζωή του για την Ελλάδα 
και τους Έλληνες, αποτελεί την βάση αυτής της πρότασης, 
προσαρμοσμένο φυσικά στην σημερινή, σκληρή Ελληνική 
πραγματικότητα. 

Συνοψίζοντας οφείλουμε να διευκρινίσουμε ότι η πρόταση 
δεν διεκδικεί λογοτεχνική, ή νομική, ή πολιτική τελειότητα· 
άλλωστε εχθρός του καλού είναι το καλύτερο. Επίσης δεν έχει 
σκοπό να «ανταγωνιστεί» τυχόν άλλη παρόμοια πρόταση, 
υπάρχουσα ή μελλοντική, από οποιονδήποτε. 

 
15  Μπορεί εύκολα να βρει κάποιος τα Συντάγματα όλων των χωρών στην 
Αγγλική γλώσσα, στον ιστότοπο 
https://codices.coe.int/codices/documents/welcome 
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Και όπως προαναφέραμε, στον αγώνα για πραγματική 
Δημοκρατία δεν υπάρχουν αποκλειστικότητες και πνευματικά 
δικαιώματα· στην Δημοκρατία όλες οι προτάσεις έχουν τη δική 
τους αξία, οι δε Πολίτες, όταν οι περιστάσεις το απαιτήσουν, θα 
αποφασίσουν οι ίδιοι ποια πρόταση ή ποια επιμέρους διάταξη  
τους είναι χρήσιμη για τα θεσμικά θεμέλια που χρειάζεται η 
χώρα, και τον τρόπο με τον οποίο θα πρέπει αυτή να κυβερνάται.  
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Η δομή της πρότασης 

 Το σύνολο των Συνταγματικών άρθρων έχουν ταξινομηθεί σε 
5 ενότητες, ως εξής: 

Ενότητα 1: ΕΘΝΙΚΑ - ΠΟΛΙΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

Περιλαμβάνονται τα άρθρα 1 έως 11, τα οποία έχουν σχέση 
με τα εξής: Ανεξαρτησία και Πολίτευμα, Θεσμική Εξουσία, 
Θεσμικές Λειτουργίες, Πολιτικά και μη Πολιτικά Θεσμικά 
Όργανα, Νομοθεσία Ψηφίζειν και Ψηφίζεσθαι, Εκλογές, 
Δημοψηφίσματα, Πολιτικές Παρατάξεις, Θεσμικό Όρκο, Πολιτική 
Ευθύνη, Μεταβολές στην Κυριαρχία και στην Επικράτεια, 
Διεθνές Δίκαιον, Διεθνείς Σχέσεις, Συμμετοχή σε Συνασπισμούς 
Κρατών. 

Ενότητα 2: ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

Περιλαμβάνονται τα άρθρα 12 έως 35, τα οποία αφορούν σε: 
Ανθρώπινη Αξία, Ισότητα, Πολιτικά δικαιώματα, Πολιτικές 
υποχρεώσεις, Θρησκευτική Ελευθερία, Μειονότητες και 
Διακρίσεις, Ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας και 
προσωπική ελευθερία, Κοινωνική Πολιτεία δικαίου, Προστασία 
των θεμελιωδών δικαιωμάτων, Ελευθερία της Κίνησης και της 
Μετακίνησης, Ελευθερία της Κατανάλωσης, Προστασία των 
Προσωπικών Δεδομένων, Πληροφόρηση, Ενημέρωση και 
Έκφραση, Προσωπική ασφάλεια, Προφυλάκιση, Ποινές και 
απαγόρευση βασανιστηρίων, Δικαίωμα νόμιμου δικαστή, 
Έννομη προστασία και δικαίωμα προηγούμενης ακρόασης, 
Δικαίωμα αναφοράς προς τις αρχές, Δικαίωμα του συνέρχεσθαι, 
Δικαίωμα της Συλλογικότητας, Ενότητα, Συνεργασία και 
Αλληλεγγύη, Δημογραφική Εξέλιξη Οικογένεια, Γάμος, 
Μητρότητα, Παιδική Ηλικία και ΑΜΕΑ, Διαχρονική Ελληνική 
Κληρονομιά, Παιδεία, Τέχνες και Επιστήμες, Αθλητισμό, Υγεία, 
Σύνταξη και Κοινωνική Ασφάλιση. 
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Ενότητα 3: ΘΕΜΑΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ – ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ - ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ 

Περιλαμβάνονται τα άρθρα 36 έως 48, τα οποία έχουν σχέση 
με: Εθνική Περιουσία, Ιδιωτική Περιουσία, Κατοικία, Οικονομία, 
Ανάπτυξη, Φορολογία, Νομισματική πολιτική, Αγροτική, 
Κτηνοτροφική, Πτηνοτροφική, Ιχθυοτροφική και Αλιευτική 
Παραγωγή, Ναυτιλία και Αεροπλοΐα, Εργασία, Συνεταιρισμούς, 
Εταιρίες, Συνδικαλιστική Ελευθερία, Απεργία, Καταναλωτικά 
Αγαθά. 

Ενότητα 4: ΔΙΑΦΟΡΑ ΘΕΜΑΤΑ 

Περιλαμβάνονται τα άρθρα 49 έως 55, τα οποία έχουν σχέση 
με τα εξής: Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης, Προστασία του 
Περιβάλλοντος, Ένοπλες Δυνάμεις, Σώματα Ασφαλείας, Περίοδο 
Πολέμου Μετανάστες και Πρόσφυγες, Τήρηση του Συντάγματος. 

Ενότητα 5: ΠΡΟΣΑΡΤΗΜΑΤΑ 

Περιλαμβάνονται:  

- Ορισμοί: Ελληνισμού, Δημοκρατίας, Έθνους, Λαού, Πατρίδας, 
Πατριώτη, Λαϊκιστή, Εθνικιστή, Σωβινιστή, Φασίστα, Ναζιστή, 
Ιμπεριαλιστή. 

- Ορισμοί για όλους όσους ευρίσκονται εντός της Ελληνικής 
Επικράτειας, όπως: Έλλην Ιθαγενής, Αυτόχθων, Γηγενής, 
Έλλην Υπήκοος, Έλλην Πολίτης, Έλλην Ομογενής, Αλλοδαπός 
Μετανάστης, Αλλοδαπός Πρόσφυγας Πολέμου, Αλλοδαπός 
Πολιτικός Πρόσφυγας, Αλλοδαπός Απεσταλμένος ξένου 
κράτους, Αλλοδαπός Επισκέπτης, Παράνομος Αλλοδαπός 
Εισβολέας. 

- Περιγραφή του Εθνικού Ιδρύματος Πολιτικής Προετοιμασίας. 
- Προϋποθέσεις συμμετοχής σε Βουλή των Κληρωτών, Βουλή 

των Αιρετών, Προεδρία και στην Κυβέρνηση. 
- Θεσμικοί όρκοι κατά περίπτωση. 
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Οι βελτιώσεις ανά άρθρο 

Επισημαίνουμε στον αναγνώστη ό,τι δεν αναφέρονται όλα τα 
άρθρα, αλλά μόνον αυτά στα οποία υπάρχει σημαντική 
βελτίωση σε σχέση με το υπάρχον Συνταγματικό Πλαίσιο. 

Βελτιώσεις με το Άρθρο 1. Ανεξαρτησία, 
Πολίτευμα 

Το πρώτο άρθρο του προτεινόμενου Συντάγματος είναι 
τελείως διαφορετικό από αυτό του υπάρχοντος. Με δεδομένο 
ό,τι το πρώτο άρθρο κάθε Συντάγματος είναι ιδιαίτερα 
σημαντικό, το άρθρο 1 εστιάζει στην υπέρτατη Αξία του 
διαχρονικού Ελληνισμού, την Ελευθερία. Χωρίς Ελευθερία δεν 
υπάρχει Πολιτεία, δεν υπάρχει Λαός, δεν υπάρχει Κοινωνία…  

Πιο συγκεκριμένα, στην διάταξη 1.1 ξεκαθαρίζεται με 
σαφήνεια και προς πάσα κατεύθυνση ό,τι η Ελλάδα είναι χώρα 
ελεύθερη, ανεξάρτητη και κυρίαρχη, και ανήκει ισονόμως και 
ισομερώς στους Κυρίαρχους Έλληνες Πολίτες. Δεν ανήκει σε 
συμφέροντα, δεν ανήκει σε πολιτικούς, και δεν είναι 
προτεκτοράτο άλλου κράτους. 

Η διάταξη 1.2 αφορά στο Πολίτευμα. Φυσικά ως πολίτευμα 
της Ελλάδος ορίζεται η Δημοκρατία, χωρίς όμως επιθετικούς 
προσδιορισμούς που αλλοιώνουν το νόημα της λέξης (πχ 
«Κοινοβουλευτική», «Προεδρευόμενη», «Λαϊκή», «Άμεση» κλπ). 

Δίνεται μάλιστα ο ορισμός της Δημοκρατίας που βασίζεται σε 
Αξίες και Αρχές, και ξεκαθαρίζεται ό,τι το παρόν και το μέλλον της 
Χώρας αποφασίζεται από την πλειοψηφία των Ελλήνων 
Πολιτών, αντί των πολιτικών και των συμφερόντων, εγχώριων ή 
ξένων. 

  



 45 

Στην διάταξη 1.3 ορίζεται ως πρώτιστη υποχρέωση της 
Ελληνικής Πολιτείας η με κάθε μέσον και τρόπο προστασία της 
Εθνική Ανεξαρτησίας, Κυριαρχίας και Επικράτειας, του Έθνους, 
της Ιστορίας και της Γλώσσα των Ελλήνων, ως επίσης του 
απανταχού ομογενειακού και μειονοτικού Ελληνισμού (που οι 
νεότεροι πολιτικοί του τόπου έχουν ξεχάσει παντελώς). 

Το άρθρο 1 κλείνει με την διάταξη 1.4, στην οποία ορίζεται ότι 
η διεθνής ονομασία της χώρας είναι HELLAS (και όχι GREECE 
φυσικά).  

Βελτιώσεις με το Άρθρο 2. Πολιτειακό σύστημα 

Το Πολιτειακό Σύστημα έχει επανασχεδιαστεί, έτσι ώστε να 
διορθώνει τις διαχρονικές πολιτειακές και πολιτικές 
παθογένειες. 

Το σύστημα αυτό παύει να είναι προσωποκεντρικό και 
δομείται από «κάτω προς τα πάνω», με πραγματικό θεμέλιο λίθο 
τον Κυρίαρχο Λαό· η δε εξουσία μεταφέρεται από τους 
πολιτικούς στους Πολίτες, ενώ παράλληλα εισάγονται πολλές 
ασφαλιστικές δικλείδες σχετικά με τον τρόπο διακυβέρνησης της 
χώρας. 

Πιο συγκεκριμένα: 

✓ Η δυνατότητα του εκάστοτε Πρωθυπουργού να αποφασίζει 
και να συμπεριφέρεται ως μονάρχης αφαιρείται δια παντός. 

✓ Η λειτουργία της σημερινή Βουλής περιορίζεται μόνο στο 
«νομοθετείν». 

✓ Οι Αιρετοί Βουλευτές εκλέγονται με απλή αναλογική και ο 
αριθμός τους μειώνεται στους 200. 

✓ Τα προκλητικά προνόμια όσων κατέχουν Θεσμικό Αξίωμα 
καταργούνται. 
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✓ Οι Θεσμικές Εξουσίες (Νομοθετική, Εκτελεστική και 
Δικαστική) παύουν να αποτελούν εξουσίες και μετατρέπονται 
σε Θεσμικές Λειτουργίες. Επίσης σε αυτές προστίθενται δύο 
νέες, η Ελεγκτική και η Στρατηγική. 

✓ Ως μοναδική Θεσμική Εξουσία ορίζεται το Σώμα (σύνολο) των 
Ελλήνων Πολιτών. 

✓ Ανώτατος διαχειριστής της Ελληνικής Πολιτείας ορίζεται ο 
Πρόεδρος της Ελλάδος, ο οποίος εκλέγεται απευθείας από 
τους Πολίτες. Το αξίωμα αυτό παύει να έχει εξουσίες και 
υπόκειται σε συνεχή έλεγχο από τους Πολίτες και τους 
εκπροσώπους τους. Τα δε Προεδρικά Διατάγματα τίθενται σε 
ισχύ μόνο μετά από έγκριση της Βουλής των Κληρωτών και 
μόνον για διάρκεια 60 ημερών, ώστε να μην υποκαθιστούν 
νόμους. 

✓ Ο αριθμός των Υπουργείων μειώνεται σε έξι (6). 

✓ Εισάγεται ως δικλείδα ασφαλείας για την ψήφιση των νόμων 
και την αξιολόγηση των Θεσμικών Αξιωματούχων μια 
δεύτερη, πολυμελής Βουλή, η Βουλή των Κληρωτών 
(νομοθετική και ελεγκτική λειτουργία), η οποία αποτελείται 
από την Ελεγκτική Ολομέλεια (600 κληρωτοί Πολίτες για 
θητεία 6 μηνών) και την Επικυρωτική Ολομέλεια (3.000 
κληρωτοί Πολίτες για εφ’ άπαξ συμμετοχή).  

✓ Δίνεται η δυνατότητα στους Πολίτες να ανακαλούν διά 
δημοψηφίσματος οποιονδήποτε νόμο, ή οποιονδήποτε 
Θεσμικό Αξιωματούχο συμμετέχει στην Νομοθετική ή 
Εκτελεστική Λειτουργία, περιλαμβανομένου του Προέδρου 
της Ελλάδος. 

✓ Με τις δύο ανωτέρω βελτιώσεις, η δυνατότητα παρεμβάσεων 
στην Ελληνική Πολιτεία από ξένα «κέντρα» και πάσης φύσεως 
συμφέροντα, ελαχιστοποιείται έως και μηδενίζεται. 
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Η δομή του προτεινόμενου Πολιτειακού Συστήματος γίνεται 
εύκολα κατανοητή με το επόμενο διάγραμμα:  

 

✓ Όλα τα Θεσμικά Όργανα υποχρεούνται να υποβάλλουν 
ετήσιο και τριετή στρατηγικό σχεδιασμό και υπόκεινται σε 
ετήσιο απολογισμό και αξιολόγηση. 

✓ Η ανάληψη Αιρετού Βουλευτικού Αξιώματος δημιουργεί 
ασυμβίβαστο για την ανάληψη Αξιώματος σε Κυβέρνηση ή 
οποιοδήποτε άλλο Πολιτικό Θεσμικό Όργανο, και το 
αντίστροφο16 (εξαιρούνται οι ιδιότητες του Κληρωτού 
Βουλευτή και του Προέδρου της Ελλάδος). 

✓ Η ανάληψη Αξιώματος σε Υπουργείο ή Δημόσιο Οργανισμό 
δημιουργεί ασυμβίβαστο για την ανάληψη Αξιώματος σε 

 
16 Όποιος εκλεγεί ως Αιρετός Βουλευτής δεν δύναται πλέον να συμμετάσχει σε 

Κυβέρνηση ή Τοπική Αυτοδιοίκηση. Όποιος διορισθεί σε Κυβέρνηση δεν δύναται 
πλέον να συμμετάσχει σε Βουλή Αιρετών ή Τοπική Αυτοδιοίκηση. Όποιος εκλεγεί στην 
Τοπική Αυτοδιοίκηση δεν δύναται πλέον να συμμετάσχει στην Βουλή Αιρετών ή σε 
Κυβέρνηση κ.ο.κ. 
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διαφορετικό Υπουργείο ή διαφορετικό Δημόσιο Οργανισμό 
αντίστοιχα17. 

✓ Η ανάληψη Πολιτικών Θεσμικών Αξιωμάτων επιτρέπεται για 
χρονικό διάστημα έως οκτώ ετών, αθροιστικά. 

✓ Η ανάληψη του Αξιώματος του Προέδρου της Ελλάδος 
δημιουργεί ασυμβίβαστο για την μετέπειτα συμμετοχή σε 
οποιοδήποτε άλλο Θεσμικό Όργανο, πολιτικό ή μη, πλην του 
Εθνικού Συμβουλίου Γεωπολιτικής, Άμυνας και Ασφάλειας. 

✓ Το άθροισμα των άμεσων και έμμεσων θεσμικών οικονομικών 
/ υλικών οφελών για οποιοδήποτε αιρετό, ή κληρωτό, ή 
διοριζόμενο Θεσμικό Αξιωματούχο, πολιτικό ή μη, δεν 
επιτρέπεται να ξεπερνά το πενταπλάσιον του εκάστοτε 
ισχύοντος βασικού μισθού πλήρους απασχόλησης. 

✓ Για να θέσει οποιοσδήποτε υποψηφιότητα για την Βουλή των 
Αιρετών, την Προεδρία της Ελλάδος, την Κυβέρνηση και την 
Τοπική Αυτοδιοίκηση, θα πρέπει προηγουμένως να έχει 
αποκτήσει σχετικό “Πιστοποιητικό” από το “Εθνικό Ίδρυμα 
Πολιτικής Επιμόρφωσης” το οποίο περιγράφεται σε 
προσάρτημα του Συντάγματος. 

✓ Εισάγεται ο θεσμός του ΕΘΝΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
ΓΕΩΠΟΛΙΤΙΚΗΣ, ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ (Στρατηγική 
Λειτουργία), το οποίο έχει την ευθύνη για την χάραξη της 
Εθνικής Στρατηγικής σε βραχυχρόνιο έως και μακροχρόνιο 
ορίζοντα, τον καθορισμό των ζωτικών εθνικών συμφερόντων, 
την αξιολόγηση και αντιμετώπιση κρίσεων, προκλήσεων και 
απειλών, την αξιοποίηση συντελεστών εθνικής ισχύος κ.ά. 

 
17 Όποιος γίνει Υπουργός ή Γ.Γ. σε κάποιο Υπουργείο δεν μπορεί πλέον να γίνει 
Υπουργός ή Γ.Γ. σε διαφορετικό Υπουργείο· Το αυτό ισχύει για τους Προέδρους των 
Δημόσιων Οργανισμών. 
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✓ Το Υπουργείο Δικαιοσύνης καταργείται και η Δικαστική 
Λειτουργία καθίσταται απολύτως ανεξάρτητη. 

✓ Εισάγεται ο θεσμός του ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΟΥ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟΥ το 
οποίο έχει ευθύνη για τον έλεγχο, την σωστή ερμηνεία και την 
εφαρμογή του Συντάγματος από όλες τις Θεσμικές 
Λειτουργίες και όλα τα Θεσμικά Όργανα. 

✓ Η εκδίκαση υποθέσεων και εφέσεων συντομεύει 
υποχρεωτικά και γίνεται το αργότερο, για μεν τα Πολιτικά 
Δικαστήρια εντός 120 ημερών, για δε τα Ποινικά Δικαστήρια 
εντός 180 ημερών, από την κατάθεση αγωγής ή αιτήματος, ή 
την άσκηση δίωξης. 

✓ Οι δικαστικές αποφάσεις υποχρεωτικά εκδίδονται το 
αργότερο εντός 120 ημερών από την τέλεση δίκης ή έφεσης. 

✓ Η συμμετοχή εν ενεργεία Δικαστών σε Κυβέρνηση 
απαγορεύεται. 

✓ Η Λειτουργία της Δικαιοσύνης ελέγχεται και αξιολογείται από 
την Βουλή των Κληρωτών. 

✓ Τυχόν παρέμβαση οιουδήποτε στο έργο της Δικαιοσύνης, 
περιλαμβανομένων των Αξιωματούχων της Νομοθετικής και 
Εκτελεστικής Λειτουργίας, συνιστά βαρύτατο κακούργημα και 
επιφέρει σοβαρές ποινικές συνέπειες, περιλαμβανομένης της 
διά βίου αφαίρεσης της ιδιότητος του Πολίτη για κάθε 
εμπλεκόμενο. 

✓ Οι Ανεξάρτητες Αρχές ανεξαρτητοποιούνται από την εκάστοτε 
Κυβέρνηση και ελέγχονται μόνο από την Βουλή των 
Κληρωτών. 

✓ Οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης παύουν να εξαρτώνται 
από την εκάστοτε Κυβέρνηση και αποκτούν διοικητική και 
οικονομική αυτοτέλεια. 
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✓ Η αποστολή και η λειτουργία του Δημόσιου Τομέα 
αναβαθμίζονται, οι δε εργαζόμενοι σε αυτόν αποκτούν 
ουσιαστικές ευθύνες με συνέπειες, για την σωστή 
εξυπηρέτηση του κοινωνικού συνόλου. 

✓ Κάθε ξεχωριστός Δημόσιος Φορέας και Οργανισμός 
υποχρεώνεται να δημοσιεύει ετήσιο απολογισμό έργου, σε 
προεπιλεγμένα θέματα. 

✓ Η δράση Πολιτικών Παρατάξεων και η άμεση ή έμμεση 
πολιτική προπαγάνδα στον Δημόσιο Τομέα τιμωρείται 
αυστηρά. 

✓ Η ανάληψη Πολιτικού Θεσμικού Αξιώματος στην Βουλή των 
Αιρετών και στην Κυβέρνηση δημιουργεί ασυμβίβαστο για 
οποιαδήποτε περαιτέρω εργασία ή συνεργασία στον Δημόσιο 
Τομέα. 
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Βελτιώσεις με το Άρθρο 3. Νομοθεσία 

Και σε αυτό το άρθρο αυτό έχουμε σημαντικές αλλαγές σε 
σχέση με το υπάρχον Σύνταγμα. Με απλές και κατανοητές 
διατάξεις η Νομοθετική Λειτουργία υποχρεώνεται να βάλει 
τέλος στους ατελείωτους νόμους, στην σύγχυση, στα 
παραθυράκια κ.ά., που έχουν δημιουργήσει τεράστια 
προβλήματα στην απονομή δικαιοσύνης αλλά και στην 
Δικαστική Λειτουργία ως σύστημα. 

Πιο συγκεκριμένα, εις έκαστος νόμος πρέπει: 

✓ Να είναι σύμφωνος προς το σύνολο των διατάξεων του 
Συντάγματος. 

✓ Να είναι επωφελής και συμφέρων προς την Ελληνική 
κοινωνία στο σύνολό της και όχι προς μεμονωμένο πρόσωπο, 
ή ομάδα προσώπων (το συμφέρον του συνόλου είναι πάντοτε 
υπεράνω του ατομικού συμφέροντος). 

✓ Να είναι σύντομος, σαφής και κατανοητός στους Πολίτες. 

✓ Να είναι εφαρμόσιμος στην πράξη, με ευθύνη ενός μόνον 
οργάνου της Ελληνικής Πολιτείας. 

✓ Να είναι αυτόνομος και να μην εξαρτάται από άλλο νόμο. 

✓ Να μην συγχέεται και να μην έρχεται σε αντίθεση προς άλλο 
νόμο. 

✓ Να είναι σύμφωνος προς τις έννοιες του δικαίου και του 
ήθους. 

✓ Να είναι σύμφωνος προς την φύσιν, δηλαδή να αποδίδει στον 
καθένα τα κατά την αξίαν αυτού. 

✓ Ο μείζων νόμος υπερισχύει του ελάσσονος. 
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Βελτιώσεις με το Άρθρο 4. Ψηφίζειν και 
Ψηφίζεσθαι 

Και εδώ έχουμε σημαντικές αλλαγές: 

✓ Η γνωστή φράση «εκλέγειν και εκλέγεσθαι» αντικαθίσταται 
από την φράση «Ψηφίζειν και Ψηφίζεσθαι», διότι πλέον η 
βούληση των Πολιτών δεν εκφράζεται μόνο σε εκλογές κάθε 
4 χρόνια, αλλά πολύ συχνότερα με δημοψηφίσματα για κάθε 
σημαντικό ζήτημα.  

✓ Το δικαίωμα του «ψηφίζειν» είναι δυνατόν να ασκείται εντός 
και εκτός Ελλάδος, με διασφαλισμένες μυστικές διαδικασίες, 
είτε μέσω φυσικής παρουσίας σε κάλπη, είτε μέσω 
διαδικτύου με δικλείδες ασφαλείας για την ταυτοπροσωπία. 

✓ Ο κατάλογος όσων έχουν δικαίωμα «ψηφίζειν και 
ψηφίζεσθαι» υποχρεωτικά εκκαθαρίζεται και εμπλουτίζεται 
από το Υπουργείο Εσωτερικής Λειτουργίας, εντός των πρώτων 
δέκα (10) ημερολογιακών ημερών κάθε μήνα. 

✓ Η αντιποίηση ψήφου και η πάσης φύσεως νοθεία της 
διαδικασίας ψήφου συνιστούν θεσμική εκτροπή και 
επιφέρουν αυστηρές ποινικές συνέπειες για όλα τα 
εμπλεκόμενα φυσικά και νομικά πρόσωπα, πολιτικά ή μη. 
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Βελτιώσεις με το Άρθρο 5. Δημοψηφίσματα  

Με το άρθρο αυτό εισάγεται ο Θεσμός των Δημοψηφισμάτων, με 
το αποτέλεσμα αυτών να καθίσταται υποχρεωτικό. 

✓ Ως δημοψήφισμα ορίζεται η διαδικασία αμέσου ψηφοφορίας 
σε Εθνικό, ή Περιφερειακό, ή Δημοτικό επίπεδο, προκειμένου 
να επικυρωθεί ή να απορριφθεί μια πρόταση που έχει 
ιδιαίτερη σημασία για την Ελληνική Πολιτεία και την Ελληνική 
Κοινωνία. 

✓ Τα δημοψηφίσματα είναι προαιρετικά ή υποχρεωτικά. 

✓ Ως προαιρετικά ορίζονται τα δημοψηφίσματα που 
προκαλούνται με Πρωτοβουλία Πολιτών, κατόπιν 
πιστοποιημένης συλλογής υπογραφών μέσω διαδικτύου και 
Κέντρων Εξυπηρέτησης Πολιτών. 

✓ Ως υποχρεωτικά ορίζονται τα δημοψηφίσματα που 
διεξάγονται στο σύνολο της επικρατείας και αφορούν: 

- Μεταβολή της εθνικής κυριαρχίας ή επικράτειας. 

- Ένταξη σε διεθνείς οργανισμούς ή αποχώρηση από αυτούς. 

- Ένταξη σε διεθνή ζώνη κοινού νομίσματος ή αποχώρηση 
από αυτήν. 

- Σύναψη, ή μεταβολή, ή ακύρωση διεθνών συνθηκών και 
συμφωνιών μείζονος σημασίας. 

- Διέλευση και παραμονή ξένης στρατιωτικής δύναμης στην 
Ελληνική Επικράτεια. 

- Μερική ή Ολική αναθεώρηση του Συντάγματος. 

✓ Η άρνηση διεξαγωγής δημοψηφίσματος, η νόθευση και η μη 
εφαρμογή του αποτελέσματος, συνιστούν βαρύτατη θεσμική 
εκτροπή και αντιμετωπίζονται ως πράξεις εσχάτης 
προδοσίας. 
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Βελτιώσεις με το Άρθρο 6. Πολιτικές Παρατάξεις 

Και εδώ έχουμε σημαντικές αλλαγές, με σκοπό να 
ξεκαθαρίσει το «θολό τοπίο» στον χώρο των κομμάτων. 
Μεταξύ άλλων: 

✓ Η Ελληνική Πολιτεία υποχρεώνεται να αντιμετωπίζει ως 
ισότιμες όλες τις Πολιτικές Παρατάξεις, να διασφαλίζει την 
συμμετοχή τους στην πολιτική ζωή και να εξασφαλίζει την 
ισηγορία μεταξύ όλων των Πολιτικών Παρατάξεων στα 
δημόσια και ιδιωτικά ΜΜΕ. 

✓ Οι Πολιτικές Παρατάξεις υποχρεώνονται να δημοσιεύουν 
κάθε 6 μήνες το σύνολο των εσόδων και των περιουσιακών 
τους στοιχείων. 

✓ Η σύναψη τραπεζικών, ή ιδιωτικών ή άλλου είδους δανείων, 
ως επίσης η εμφάνιση χρέους στα ετήσια Αποτελέσματα 
Χρήσης οποιασδήποτε Πολιτικής Παράταξης, απαγορεύεται. 
 

Βελτιώσεις με το Άρθρο 7. Ορκωμοσία 

Η δημόσια ορκωμοσία - προφορική και γραπτή, θρησκευτική 
ή πολιτική - αποτελεί σημαντική ηθική και πρακτική δέσμευση 
για αυτόν που ορκίζεται. Με το άρθρο αυτό η δημόσια 
ορκωμοσία καθίσταται υποχρεωτική: 

✓ Για την ανάληψη της ιδιότητος του Έλληνος Πολίτη, του 
Θεσμικού Αξιωματούχου και του Δημοσίου Λειτουργού. 

✓ Για την χορήγηση άδειας παραμονής και εργασίας, ως επίσης 
για την χορήγηση της Ελληνικής Υπηκοότητας, σε αλλοδαπό. 
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Βελτιώσεις με το Άρθρο 8. Πολιτική Ευθύνη 

Πρόκειται για ένα ακόμη πολύ σημαντικό άρθρο, με 
ρηξικέλευθες διατάξεις που εισάγονται για πρώτη φορά. Για τον 
λόγο αυτό παρατίθεται αυτούσιο: 

✓ Η ανάληψη οποιουδήποτε Πολιτικού Θεσμικού Αξιώματος 
συνιστά ύψιστο καθήκον προσφοράς προς την Ελληνική 
Πολιτεία και το Ελληνικό Έθνος και όχι μέσον επαγγελματικής 
αποκατάστασης, πλουτισμού, εκπλήρωσης φιλοδοξιών, ή 
εξυπηρέτησης τρίτων συμφερόντων. Για τον λόγο αυτό τα 
συνολικά υλικά οφέλη όσων αναλαμβάνουν Πολιτικό Θεσμικό 
Αξίωμα δεν επιτρέπεται να ξεπερνούν αθροιστικά το 
πενταπλάσιον του βασικού μισθού ανειδίκευτου 
εργαζομένου. 

✓ Οποιοσδήποτε Έλλην Πολίτης πρόκειται να αναλάβει Πολιτικό 
Θεσμικό Αξίωμα: 

✓ α) Είναι υποχρεωμένος να καταθέσει, εκ των προτέρων 
λεπτομερή κατάσταση των περιουσιακών του στοιχείων, 
εντός και εκτός Ελλάδος, ως επίσης να δικαιολογήσει την 
απόκτησή τους (πόθεν και πότε έσχες). 

✓ β) Αποδέχεται αυτοδικαίως την δυνατότητα της Ελληνικής 
Πολιτείας να ελέγχει δια βίου την εξέλιξη των περιουσιακών 
του στοιχείων εντός και εκτός Ελλάδος, ως επίσης αν το 
επίπεδο διαβίωσής του αιτιολογείται από τα δηλωμένα 
εισοδήματα και περιουσιακά του στοιχεία. 

✓ Οι τυχόν επιζήμιες προς την Ελληνική Πολιτεία και το Ελληνικό 
Έθνος αποφάσεις, πράξεις και παραλείψεις από 
οποιονδήποτε ασκεί Πολιτικό Θεσμικό Αξίωμα, ως επίσης η 
κατάχρηση οποιουδήποτε Πολιτικού Θεσμικού Αξιώματος με 
σκοπό τον πλουτισμό ή την εξυπηρέτηση προσωπικών ή 
τρίτων συμφερόντων, αποτελούν Πολιτικά Εγκλήματα 
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ενάντια στην Χώρα και στην Κοινωνία, δεν παραγράφονται 
δια βίου και τιμωρούνται παραδειγματικά. 

✓ Κατηγορία για Πολιτικό Έγκλημα μπορεί να απαγγελθεί με 
συνυπογραφή τουλάχιστον από το 30% των Μελών της 
Βουλής των Αιρετών, ή το 30% των Μελών της Βουλής των 
Κληρωτών, ή το 10% των συμμετεχόντων στις τελευταίες 
εθνικές εκλογές δια της συλλογής υπογραφών μέσω 
διαδικτύου και «Κέντρων Εξυπηρέτησης Πολιτών». 

✓ Η ενοχή οποιουδήποτε Πολιτικού Θεσμικού Αξιωματούχου 
για τυχόν πολιτικά εγκλήματα αποφασίζεται από την Βουλή 
των Κληρωτών. Τις ποινές αποφασίζει το Ειδικό Δικαστήριο. 
Οι ποινές περιλαμβάνουν την δήμευση περιουσιακών 
στοιχείων και φτάνουν μέχρι την εσχάτη των ποινών για 
εθνική προδοσία. 

✓ Όλες οι εξαγγελίες, προεκλογικές και μετεκλογικές, από 
Πολιτικές Παρατάξεις και πολιτικά πρόσωπα αποτελούν 
δέσμευση έναντι του Κυρίαρχου Λαού, και υποχρεωτικά 
πρέπει να συνοδεύονται από προϋποθέσεις υλοποίησης και 
σχετικό χρονοδιάγραμμα. 

✓ Η μη υλοποίηση των πολιτικών εξαγγελιών από Παρατάξεις 
και πολιτικά πρόσωπα που συμμετέχουν στα Θεσμικά 
Όργανα18, οι πελατειακές σχέσεις, η πλύση εγκεφάλου με 
ψευδή προπαγάνδα και η προσπάθεια νόθευσης εκλογών, 
δημοψηφισμάτων και θεσμικών κληρώσεων, αποτελούν 
θεσμική εκτροπή με σκοπό την κατάλυση της Δημοκρατίας. Γι’ 
αυτό συνεπάγονται άμεση καθαίρεση, δια βίου αφαίρεση της 
ιδιότητος του Πολίτη, διάλυση των εμπλεκομένων Πολιτικών 
Παρατάξεων και αυστηρές ποινικές συνέπειες για όλα τα 
εμπλεκόμενα φυσικά και νομικά πρόσωπα, πολιτικά ή μη. 

 
18 18 «Κρείττον το σιωπάν» έλεγαν οι πρόγονοι μας. 
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Βελτιώσεις με το Άρθρο 9. Μεταβολές στην 
Κυριαρχία και στην Επικράτεια 

✓ Σε αντίθεση με το άρθρο 28 του υπάρχοντος Συντάγματος, 
Περιορισμός ως προς τα δικαιώματα και την άσκηση Εθνικής 
Κυριαρχίας είναι δυνατόν να συμβεί μόνο κατόπιν εθνικού 
δημοψηφίσματος και μόνον εφόσον αυτό υπαγορεύεται από 
σπουδαίο εθνικό ή κοινωνικό συμφέρον. 

✓ Μείωση των ορίων της Εθνικής Επικράτειας δεν επιτρέπεται 
για οποιονδήποτε λόγο. 

Βελτιώσεις με το Άρθρο 11. Συμμετοχή σε 
συνασπισμούς κρατών 

✓ Με το συγκεκριμένο άρθρο η συμμετοχή της Ελλάδος σε 
αμυντικούς, οικονομικούς ή άλλου είδους συνασπισμούς 
κρατών επιτρέπεται μόνον εάν εξυπηρετούνται τα 
βραχυπρόθεσμα έως και μακροπρόθεσμα εθνικά 
συμφέροντα, με συγκεκριμένα και μετρήσιμα οφέλη, και 
μόνον μετά από δημοψήφισμα και επαρκή προετοιμασία της 
Χώρας για την συμμετοχή. 

✓ Η Κυβέρνηση υποχρεούται να δημοσιεύει ανά δύο έτη 
εκθέσεις αξιολόγησης για την συμμετοχή της Ελλάδος σε κάθε 
συνασπισμό ξεχωριστά. Εάν οι απώλειες υπερτερούν των 
οφελών, η Ελληνική Πολιτεία υποχρεούται να 
επαναδιαπραγματευθεί τους όρους συμμετοχής, όπου 
απαιτείται. Σε περίπτωση μη ικανοποιητικής κατάληξης των 
διαπραγματεύσεων υποχρεούται να προβεί σε 
δημοψήφισμα, για την συνέχιση της συμμετοχής ή μη της 
χώρας στον συνασπισμό. 
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✓ Το άρθρο 28.2 του σημερινού Συντάγματος που αφορά 
αναγνώριση (μεταβίβαση) αρμοδιοτήτων του Συντάγματος σε 
όργανα διεθνών συνασπισμών, επιτρέπεται μόνον κατόπιν 
εθνικού δημοψηφίσματος. 

Βελτιώσεις με το Άρθρο 12. Ανθρώπινη Αξία 

Σε αυτό το άρθρο εισάγεται διάταξη με την οποία κάθε 
άνθρωπος έχει αναφαίρετο δικαίωμα στην προστασία της 
υγείας, της γενετικής του ταυτότητας και εναντίον παντός είδους 
υποχρεωτικών, άμεσων ή έμμεσων, βιολογικών, ιατρικών και 
φαρμακευτικών παρεμβάσεων. 

Βελτιώσεις με το Άρθρο 14. Θρησκευτική 
Ελευθερία 

Με το άρθρο αυτό κάθε θρησκεία καθίσταται ελεύθερη 
εφόσον αποδέχεται και εφαρμόζει το Σύνταγμα της Ελλάδος και 
υπηρετεί τις ανθρώπινες αξίες, την ισονομία, την ισοτιμία των 
δύο φύλων, το ήθος, το δίκαιον και τις αρετές. Θρησκείες οι 
οποίες επιδιώκουν την βίαιη επιβολή τους δεν επιτρέπονται. 
Επίσης δεν επιτρέπεται ο προσηλυτισμός. 

 

Βελτιώσεις με το Άρθρο 19. Ελευθερία της 
Κατανάλωσης 

Πρόκειται για μια νέα Συνταγματική έννοια που ορίζει ότι η 
ελευθερία της κατανάλωσης είναι ταυτόσημη με την ελεύθερη 
διάθεση του εισοδήματος. Κάθε Πολίτης είναι ελεύθερος να 
διαθέτει το εισόδημα του οπουδήποτε και σε οτιδήποτε, χωρίς 
οποιονδήποτε κρατικό περιορισμό ή έλεγχο. 
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Βελτιώσεις με το Άρθρο 20. Προστασία 
Προσωπικών Δεδομένων 

Με το άρθρο αυτό δίνεται τέλος στις τυχόν κακόβουλες 
ενέργειες ελέγχου και χειραγώγησης των Πολιτών. Πιο 
συγκεκριμένα: 

✓ Η δυνατότητα της Ελληνικής Πολιτείας να συγκεντρώνει 
προσωπικά και περιουσιακά δεδομένα, περιορίζεται μόνον σε 
ό,τι έχει σχέση με την ταυτοποίηση και τις φορολογικές 
υποθέσεις. 

✓ Δίνεται τέλος στις συζητήσεις για το «Περιουσιολόγιο», το 
οποίο εγκυμονεί τεράστιους κινδύνους για τέλεση 
εγκληματικών πράξεων αν πέσει σε χέρια κακόβουλων, αλλά 
και για τον έλεγχο της προσωπικής ζωής των Πολιτών. Με 
άρθρο αυτό απαγορεύεται ρητά η συλλογή, επεξεργασία, 
χρήση, εκχώρηση και κοινοποίηση προσωπικών δεδομένων, 
που αφορούν σε αντικείμενα ευρισκόμενα εντός ιδιωτικού 
χώρου όπως μετρητά, κοσμήματα, έργα τέχνης, μουσικά 
όργανα κλπ. 

✓ Απαγορεύεται ρητά η χρήση τεχνολογίας ταυτοποίησης 
προσώπου και φωνής σε όλους τους δημόσιους χώρους, ως 
επίσης σε όλες τις δημόσιες υπηρεσίες και σε ιδιωτικούς 
κοινόχρηστους χώρους. 

✓ Απαγορεύεται ρητά η παραβίαση, καταγραφή, συλλογή, 
επεξεργασία, χρήση, εκχώρηση και κοινοποίηση προσωπικών 
δεδομένων των Ελλήνων Πολιτών, χωρίς την προηγούμενη 
λεπτομερή ενημέρωση, κατανόηση και αβίαστη 
επιβεβαιωμένη συγκατάθεσή τους, που αφορούν σε: 

α) Πάσης φύσεως συνομιλίες και αλληλογραφίες, όπως 
τηλεφωνικές, έντυπες, ηλεκτρονικές, ψηφιακές κ.ά. 
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β) Κατάσταση υγείας. 
γ) Τραπεζικές καταθέσεις και συναλλαγές. 
δ) Καταναλωτική συμπεριφορά. 
ε) Μετακινήσεις. 
στ) Πολιτικά φρονήματα. 
ζ) Θρησκευτικές πεποιθήσεις. 

Βελτιώσεις με το Άρθρο 29. Ενότητα, Συνεργασία, 
Αλληλεγγύη  

Πρόκειται για ένα νέο, πολύ σημαντικό άρθρο που έχει σκοπό 
την εμπέδωση πνεύματος ενότητας, ομαδικότητας, συνεργασίας, 
αλληλεγγύης, αλληλοστήριξης, και γενικότερα ευγενούς άμιλλας 
στο σύνολο του απανταχού ευρισκομένου Ελληνικού Έθνους.  

Με το άρθρο αυτό: 

✓ Καθίστανται υποχρεωτικά, καθημερινά σχετικά μαθήματα 
άνευ εξετάσεων και βαθμολόγησης, σε όλες τις τάξεις και σε 
όλα τα πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαιδευτικά 
ιδρύματα, δημόσια και ιδιωτικά, Ελληνόγλωσσα ή 
ξενόγλωσσα, που λειτουργούν στην Ελληνική Επικράτεια. 
Επίσης δίνεται η δυνατότητα για δωρεάν ανάλογα μαθήματα 
σε όλα τα εκπαιδευτικά ιδρύματα του απόδημου και 
μειονοτικού Ελληνισμού, που υποστηρίζονται από την 
Ελληνική Πολιτεία. 

✓ Καθίσταται υποχρεωτική τουλάχιστον μία σχετική εκπομπή 
διάρκειας τουλάχιστον 60΄ λεπτών, σε εβδομαδιαία βάση, για 
κάθε ΜΜΕ που εκπέμπει σε ραδιοσυχνότητες. 

✓ Καθίσταται υποχρεωτική η δημοσίευση τουλάχιστον ενός 
σχετικού άρθρου ή άλλου κειμένου, μεγέθους μίας σελίδας, 
σε εβδομαδιαία βάση, για κάθε εφημερίδα πανελλήνιας 
κυκλοφορίας. 
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Βελτιώσεις με το Άρθρο 30. Δημογραφική Εξέλιξη, 
Οικογένεια, Γάμος, Μητρότητα, Παιδική Ηλικία 

✓ Αυτό το άρθρο καθιστά ως κορυφαία υποχρέωση της 
Ελληνικής Πολιτείας τον σχεδιασμό και την εφαρμογή 
δημογραφικής πολιτικής, καθώς και την λήψη όλων των 
αναγκαίων μέτρων για την αυξητική γενετική συνέχεια του 
Ελληνικού έθνους. 

✓ Επίσης με το άρθρο αυτό δίνεται τέλος στην «Woke» ατζέντα 
διότι διασαφηνίζεται ότι η οικογένεια συνάπτεται με 
συμμετοχή κατά φύσιν άρρενος και κατά φύσιν θήλεος. 

✓ Ακόμη διευκρινίζεται ότι συμβίωση ομοίων φύλλων αποτελεί 
ελεύθερη επιλογή, αλλά δεν συνιστά οικογένεια. Η δε 
υιοθέτηση παιδιών επιτρέπεται μόνον από οικογένειες, υπό 
αυστηρές προϋποθέσεις ήθους και συνθηκών διαβίωσης. 

Βελτιώσεις με το Άρθρο 31. Διαχρονική Ελληνική 
Κληρονομιά 

Πρόκειται για ένα ακόμη νέο, πολύ σημαντικό άρθρο, με το 
οποίο διατρανώνεται ό,τι το σύγχρονο Ελληνικό Έθνος αποτελεί 
αδιάλειπτη συνέχεια από την αρχαία Ελλάδα μέχρι σήμερα, 
δίνεται τέλος σε ανιστόρητες διεκδικήσεις τρίτων και δημιουργείται 
ρητή υποχρέωση στην Ελληνική Πολιτεία για την προστασία και 
αξιοποίηση της Διαχρονικής Ελληνικής Κληρονομιάς. 

Πιο συγκεκριμένα οι διατάξεις του άρθρου είναι:  

 

✓ Το Ελληνικό Έθνος που αναπτύχθηκε και διέπρεψε στην 
Χερσόνησο του Αίμου, την Μικρά Ασία, τον Εύξεινο Πόντο, την 
Μέση Ανατολή, την Βόρειο Αφρική, την Μεσόγειο κ.ά., 
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αποτελεί αδιάλειπτη συνέχεια από την Αρχαία Ελλάδα έως 
σήμερα. 

✓ Η Ελληνική Γλώσσα, η Διαχρονική Ελληνική Ιστορία, η 
Ελληνική Μυθολογία και η Ελληνική Γραμματεία, ως επίσης 
τα διαχρονικά πνευματικά και υλικά δημιουργήματα των 
Ελλήνων οπουδήποτε στον πλανήτη, αποτελούν πνευματικές 
και πολιτισμικές ρίζες άρρηκτα συνδεδεμένες με τον 
σύγχρονο Ελληνισμό. 

✓ H Ελληνική Πολιτεία έχει υψηλή ευθύνη, υποχρέωση και 
δικαίωμα: 

α) Να καταγράφει, στο μέτρο του εφικτού να συγκεντρώνει, 
να αναδεικνύει και να αξιοποιεί την Διαχρονική Πνευματική 
και Υλική Κληρονομιά του Ελληνισμού (Γλώσσα, Ιστορία, 
Μυθολογία, Παραδόσεις, Γραμματεία, Ναοί, Θέατρα, Τεχνικά 
Έργα, Μνημεία, Τάφοι, Αγάλματα, Ψηφιδωτά, Όπλα, Στολές, 
Επιγραφές, Συγγράμματα κλπ). 

β) Να αποτελεί τον Παγκόσμιο Θεματοφύλακα για την 
ανάδειξη και προστασία οιουδήποτε στοιχείου σχετίζεται με 
τον διαχρονικό Ελληνισμό, και να παρεμβαίνει για την 
αποκατάσταση της ιστορικής αλήθειας και της επιστημονικής 
πραγματικότητας σε περιπτώσεις στρεβλώσεων. 

γ) Να καταστήσει την Ελλάδα ως το Παγκόσμιο Κέντρο 
Μελέτης, Σπουδών και Πιστοποίησης για την Διαχρονική 
Ελληνική Κληρονομιά, δημιουργώντας τα κορυφαία στον 
κόσμο, σχετικά Ακαδημαϊκά Ιδρύματα. 
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Βελτιώσεις με το Άρθρο 32. Παιδεία 

Με το συγκεκριμένο άρθρο η υψηλού επιπέδου Παιδεία 
ορίζεται ως βασική αποστολή και υποχρέωση της Ελληνικής 
Πολιτείας, με σκοπό την ηθική, πνευματική, επαγγελματική και 
φυσική αγωγή των Ελλήνων, την ανάπτυξη εθνικής συνείδησης 
και την διάπλαση ελεύθερων και υπεύθυνων Πολιτών. Στις 
διατάξεις, μεταξύ άλλων, ορίζεται ό,τι:  
✓ Η Ελληνική Πολιτεία υποχρεούται να προσφέρει δωρεάν 

Ελληνόφωνη εκπαίδευση προς όλους τους μόνιμους 
κατοίκους της Ελλάδος, με υψηλού επιπέδου δημόσια 
εκπαιδευτικά ιδρύματα όλων των βαθμίδων, ποιοτικό 
εκπαιδευτικό περιεχόμενο και εκπαιδευτικό προσωπικό 
επιλεγμένο με αυστηρά κριτήρια γνώσεων, μεταδοτικότητας 
και ήθους, το οποίο προσωπικό αξιολογείται ετησίως για την 
αποδοτικότητά του. 

✓ Η διδασκαλία για την γνώση της Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας, 
της Αρχαίας Ελληνικής Γραμματείας και της Διαχρονικής 
Ελληνικής Ιστορίας, ως επίσης για την κατανόηση του 
Συντάγματος και την Αγωγή του Πολίτη, καθίσταται 
υποχρεωτική στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση, με διαδραστικά μαθήματα, άνευ εξετάσεων και 
βαθμολόγησης.19 

✓ Η ενισχυτική - φροντιστηριακή υποστήριξη των μαθητών για 
το σύνολο της διδακτέας ύλης καθίσταται υποχρεωτική σε 
όλα τα ιδρύματα πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης και παρέχεται δωρεάν. 

 
19 Τα παιδιά πρέπει να εξοικειωθούν με αυτά τα θέματα και να τα αγαπήσουν, 
αντί να τα μισούν και να τα αποφεύγουν επειδή σχετίζονται με βαθμούς και 
αξιολογήσεις. 
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✓ Η εισαγωγή στην τριτοβάθμια δημόσια εκπαίδευση γίνεται 
άνευ πανελληνίων εξετάσεων, βάσει των κριτηρίων και της 
προσωπικής αξιολόγησης που ορίζει το κάθε ξεχωριστό 
τριτοβάθμιο εκπαιδευτικό ίδρυμα. 

✓ Η λειτουργία ιδιωτικών ιδρυμάτων πρωτοβάθμιας και 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης επιτρέπεται, υπό αυστηρές 
προϋποθέσεις ποιότητος και υπό την συνεχή εποπτεία και τον 
έλεγχο της Ελληνικής Πολιτείας. Η λειτουργία ιδιωτικών 
ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης δεν επιτρέπεται.20 

✓ Η αναγνώριση των πτυχίων ιδιωτικών και ξένων ιδρυμάτων 
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης γίνεται από ειδικό φορέα που 
συστήνει το αρμόδιο υπουργείο. 

✓ Η άμεση ή έμμεση δράση, η προπαγάνδα και ο 
προσηλυτισμός από Πολιτικές Παρατάξεις και Θρησκευτικές 
Ομάδες εντός των ιδρυμάτων οποιασδήποτε εκπαιδευτικής 
βαθμίδας απαγορεύεται ρητά, με σοβαρές ποινικές 
συνέπειες για τους εμπλεκόμενους φορείς και τα φυσικά 
πρόσωπα. 
 

 
20 Σχεδόν όλες οι περιπτώσεις που τα Ελληνόπουλα αναγκάζονται να 
σπουδάσουν στο εξωτερικό, σχετίζονται με το απεχθές σύστημα των 
Πανελληνίων Εισαγωγικών Εξετάσεων, το συγκριτικά χαμηλό επίπεδο 
πολλών Πανεπιστημιακών ιδρυμάτων, και την αδυναμία εύρεσης εργασίας 
μετά τις σπουδές. Αν η Ελληνική οικονομία επανέλθει σε φυσιολογικά 
κατάσταση και τα Ελληνικά Πανεπιστήμια αναβαθμιστούν ποιοτικά και 
ποσοτικά, δεν υπάρχει λόγος τα Ελληνόπουλα να σπουδάζουν στο εξωτερικό, 
ούτε η χώρα να υφίσταται «διαροή εγκεφάλων» όπως συμβαίνει σήμερα. 
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Βελτιώσεις με το Άρθρο 33. Υγεία, Σύνταξη, 
Κοινωνική Ασφάλιση 

Με το άρθρο 33 η Ελληνική Πολιτεία υποχρεούται ρητά να 
μεριμνά για την υγεία των κατοίκων και επισκεπτών της χώρας, 
και να παίρνει ειδικά μέτρα για την προστασία της νεότητας, του 
γήρατος, της αναπηρίας και για την περίθαλψη των απόρων 
Ελλήνων Πολιτών και Υπηκόων. 

Επίσης στο άρθρο αυτό εισάγονται δύο πολύ σημαντικές 
διατάξεις, που αφορούν στην κοινωνική ασφάλιση:  

✓ Τα οφέλη ενός εκάστου από το Σύστημα Κοινωνικής 
Ασφάλισης είναι ανάλογα με τις καταβληθείσες ασφαλιστικές 
εισφορές. 

✓ Κεφάλαια που συγκεντρώνονται από τις εισφορές για την 
Υγεία και την Κοινωνική Ασφάλιση, απαγορεύεται να 
χρησιμοποιηθούν για οποιονδήποτε άλλο σκοπό. 

Βελτιώσεις με το Άρθρο 36. Εθνική Περιουσία 

Με το σημαντικό αυτό νέο άρθρο, αλλάζουν τα πάντα όσον 
αφορά αυτό που μέχρι σήμερα ονομάζουμε εθνικό πλούτο. 

 Η λέξη «πλούτος» παύει να χρησιμοποιείται διότι είναι 
αόριστη και δεν παραπέμπει σε ιδιοκτήτες, και αντικαθίσταται 
από την λέξη «περιουσία», η οποία προφανώς παραπέμπει σε 
«ιδιοκτήτες». Λόγω της μεγάλης σημασίας του συγκεκριμένου 
άρθρου, το παραθέτουμε αυτούσιο:  

✓ Ως Εθνική Περιουσία ορίζονται: 

α) Ο πάσης φύσεως υπάρχων και μελλοντικός, υλικός και άυλος 
εθνικός πλούτος, όπως εδαφικός, υπεδάφιος, υδάτινος, 
θαλάσσιος, υποθαλάσσιος, εναέριος, ηλιακός, αιολικός, 
ιστορικός, γλωσσικός, πολιτισμικός κ.ά.  
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β) Οι δημόσιες υποδομές όπως λιμένες, αεροδρόμια, δίκτυα 
ενέργειας, ύδρευσης - αποχέτευσης, τηλεπικοινωνιών, 
οδικών αρτηριών, σιδηροδρόμων κ.ά. 

γ) Οι Δημόσιοι Οργανισμοί και οι σχετικές υποδομές τους. 
δ) Τα αποθέματα χρυσού της Ελληνικής Πολιτείας. 
ε) Τα ταμειακά διαθέσιμα της Ελληνικής Πολιτείας. 
στ) Οι Φορείς και οι Επιχειρήσεις, κερδοσκοπικού ή 

κοινωφελούς χαρακτήρα, στους οποίους συμμετέχει η 
Ελληνική Πολιτεία, κατά το ποσοστό συμμετοχής της. 

ζ) Οι γαίες και τα ακίνητα που είναι εγγεγραμμένα στον Δημόσιο 
Τομέα. 

η) Οτιδήποτε δεν έχει νόμιμο ιδιωτικό τίτλο. 

✓ Το σύνολο της Εθνικής Περιουσίας ανήκει ισονόμως και 
ισομερώς στους εν ζωή Έλληνες Πολίτες και όχι αορίστως στην 
Ελληνική Πολιτεία, ή σε ξένο κράτος, ή σε ιδιωτικούς φορείς 
και φυσικά πρόσωπα. 

✓ Την πολιτική ευθύνη διαχείρισης και αξιοποίησης της Εθνικής 
Περιουσίας έχει η εκάστοτε Κυβέρνηση, μέσω των Δημοσίων 
Οργανισμών. Τα φυσικά πρόσωπα που συμμετέχουν στην 
διαχείριση και αξιοποίηση της Εθνικής Περιουσίας 
επιλέγονται με αυστηρότατα κριτήρια ήθους, γνώσεων, 
εμπειριών και αποτελεσματικότητας. 

✓ Οι Υπηρεσίες Ύδρευσης και Ηλεκτροδότησης συνιστούν 
θεμελιώδη κοινωνικά αγαθά, και η διάθεσή τους προς το 
Κοινωνικό Σύνολο γίνεται μόνον από Κρατικούς Οργανισμούς. 

✓ Απαγορεύεται ρητώς η υποθήκευση, πώληση ή εκποίηση, 
μερική ή ολική, της Εθνικής Περιουσίας που αναφέρεται στα 
άρθρα 36.1. α, β, γ και δ.  
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✓ H αξιοποίηση της Εθνικής Περιουσίας επιτρέπεται μόνον 
προς όφελος του συνόλου των Ελλήνων Πολιτών και Υπηκόων 
και μόνον από την Ελληνική Πολιτεία. 

Κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται η αξιοποίηση της Εθνικής 
Περιουσίας με την συμμετοχή του Ιδιωτικού Τομέα, εγχώριου 
ή ξένου, μόνον σε περίπτωση τεκμηριωμένης έλλειψης 
τεχνογνωσίας και/ή τεχνικών μέσων από την Ελληνική 
Πολιτεία, και μόνον μέσω κοινοπραξιών αυτής με τον Ιδιωτικό 
Τομέα. 

Σε κάθε περίπτωση κοινοπραξίας της Ελληνικής Πολιτείας με 
τον Ιδιωτικό Τομέα, το ποσοστό της Ελληνικής Πολιτείας θα 
είναι τουλάχιστον 50,01%, η δε διοίκηση και ο έλεγχος της 
κοινοπραξίας θα ασκείται από την Ελληνική Πολιτεία. 

✓ Η Ελληνική Πολιτεία υποχρεούται να δημοσιεύει: α) ετήσια 
αποτελέσματα για την αξιοποίηση της Εθνικής Περιουσίας, β) 
λεπτομερή έκθεση με καταγραφή ολόκληρης της υπαρκτής 
και προσδοκώμενης Εθνικής Περιουσίας και της εκάστοτε 
εκτιμώμενης αξίας της, ανά πενταετία. 

✓ Ο σφετερισμός της Εθνικής Περιουσίας αποτελεί βαρύτατο 
έγκλημα και τιμωρείται παραδειγματικά, για μεν τους 
Θεσμικούς Λειτουργούς κατά το άρθρο 8 του Συντάγματος, 
για δε τους υπολοίπους από την Δικαιοσύνη. Οι ποινές 
φτάνουν έως και αυτήν που αντιστοιχεί σε εθνική προδοσία. 

✓ Στοιχεία της Εθνικής Περιουσίας που έχουν ήδη 
ιδιωτικοποιηθεί, υποχρεωτικώς επανέρχονται στην 
ιδιοκτησία της Ελληνικής Πολιτείας όταν λήξει η σχετική 
σύμβαση συνεργασίας με τον ιδιωτικό τομέα. 
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Βελτιώσεις με το Άρθρο 37. Ιδιωτική Περιουσία 

Και στο άρθρο 37 εισάγονται πολύ σημαντικές διατάξεις 
όπως:  

✓ Ως Ιδιωτική Περιουσία ορίζεται οποιοδήποτε κινητό ή ακίνητο 
στοιχείο ευρίσκεται υπό την νόμιμη κατοχή φυσικών και 
νομικών προσώπων. 

✓ Η προστασία της Ιδιωτικής Περιουσίας εντός της Ελληνικής 
Επικράτειας αποτελεί θεμελιώδη υποχρέωση της Ελληνικής 
Πολιτείας. 

✓ Οι Έλληνες Πολίτες και Υπήκοοι και οι Ελληνικές Επιχειρήσεις, 
έχουν δικαίωμα ιδιοκτησίας ακίνητης περιουσίας εντός της 
Ελληνικής Επικράτειας, εις το διηνεκές. Όμοιο δικαίωμα 
έχουν οι Πρεσβείες ξένων Κρατών, αυστηρά και μόνο για το 
ακίνητο στο οποίο στεγάζονται. 

✓ Τα αλλοδαπά φυσικά και νομικά πρόσωπα έχουν δικαίωμα 
ιδιοκτησίας ακίνητης περιουσίας εντός της Ελληνικής 
Επικράτειας, για περίοδο έως 100 ετών. Το δικαίωμα αυτό δεν 
ανανεώνεται, είναι όμως μεταβιβάσιμο το δικαίωμα χρήσης 
για το υπόλοιπο της περιόδου που υπολείπεται έως την 
συμπλήρωση των 100 ετών. Μετά την ολοκλήρωση της 
περιόδου των 100 ετών, η συγκεκριμένη ακίνητη περιουσία 
μεταβιβάζεται αυτοδικαίως στην Ελληνική Πολιτεία. Η 
πώληση ακινήτου αλλοδαπής ιδιοκτησίας πριν την 
ολοκλήρωση της περιόδου των 100 ετών, επιτρέπεται μόνον 
προς Έλληνες Πολίτες και Υπηκόους, ως επίσης προς Ελληνικά 
νομικά πρόσωπα. 
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Βελτιώσεις με το Άρθρο 38. Κατοικία 

Με το άρθρο αυτό ορίζεται ως κατοικία μόνον ένα νόμιμο 
ιδιωτικό οίκημα και ο πέριξ αυτού νόμιμα περιφραγμένος 
χώρος. Τυχόν παράνομα κτίσματα δεν συνιστούν κατοικία και 
δεν τυγχάνουν ευεργετημάτων. 

Επιπλέον στο άρθρο αυτό εισάγονται οι δύο παρακάτω 
διατάξεις, προστασίας της κατοικίας και των κατοίκων της: 

✓ Η παραβίαση κατοικίας από κακοποιά στοιχεία, με 
κακόβουλες προθέσεις που εγκυμονούν κινδύνους για την 
σωματική ακεραιότητα των κατοίκων της, συνιστά 
κακούργημα και δίνει σε αυτούς νόμιμο δικαίωμα 
αυτοάμυνας με οποιονδήποτε τρόπο και μέσον. 

✓ Πράξη αγοροπωλησίας πρώτης κατοικίας που έγινε κατά τη 
διάρκεια πολέμου δεν αναγνωρίζεται, εφόσον προσβληθεί 
δικαστικά από τον πωλητή, ή σε περίπτωση θανάτου αυτού 
από συγγενικό του πρόσωπο πρώτου βαθμού, εντός 6 μηνών 
από την επίσημη λήξη του πολέμου και επιστραφεί το 
αντίτιμο της πώλησης στον αγοραστή, επαυξημένο με ειδικό 
επιτόκιο που ορίζεται από την Ελληνική Πολιτεία. 
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Βελτιώσεις με το Άρθρο 40. Ανάπτυξη  

 Το άρθρο 40 εισάγεται για πρώτη φορά σε Ελληνικό 
Σύνταγμα, με σκοπό να θεσμοθετήσει την Ανάπτυξη, η οποία 
έχει μετατραπεί σε άγνωστη έννοια για την Ελλάδα και τους 
Έλληνες, ειδικά μετά τα μνημόνια. Παρατίθεται αυτούσιο: 

✓ Η Ελληνική Πολιτεία έχει υποχρέωση να επιδιώκει την 
Ανάπτυξη, με σκοπό: α) την ευημερία του συνόλου των 
κατοίκων της Χώρας και ιδιαίτερα των ευπαθών κοινωνικών 
ομάδων, αντί της εξυπηρέτησης των συμφερόντων 
μειοψηφιών ή προσώπων, β) την διασφάλιση της αυτάρκειας 
και αυτοδυναμίας της χώρας και γενικώς την εξυπηρέτηση 
των εθνικών συμφερόντων. 

✓ Η ύπαρξη ειδικής Γραμματείας Εθνικής Ανάπτυξης είναι 
υποχρεωτική για την Ελληνική Πολιτεία. 

✓ Τα Θεσμικά Όργανα της Ελληνικής Πολιτείας είναι 
υποχρεωμένα να διαμορφώνουν και να υλοποιούν Εθνικό 
Σχέδιο Ανάπτυξης, στο οποίο περιλαμβάνονται: 

α) Σχέδιο Οικονομικής Ανάπτυξης. 

β) Σχέδιο Κοινωνικής Ανάπτυξης (Παιδεία, Δικαιοσύνη, Υγεία, 
Ασφάλιση, Μέριμνα, Πολιτισμός, Δημογραφική εξέλιξη, 
Ομογένεια κλπ). 

γ) Σχέδιο Γεωπολιτικής Ανάπτυξης (εθνικές επιδιώξεις, 
διεθνείς σχέσεις, συμμαχίες κλπ). 

Κάθε επιμέρους σχέδιο περιλαμβάνει στόχους και 
στρατηγικές για την πορεία της χώρας, για περίοδο 
τουλάχιστον 50 ετών. 

✓ Το Εθνικό Σχέδιο Ανάπτυξης αναπροσαρμόζεται κάθε δύο έτη 
από την Κυβέρνηση, ή και εκτάκτως κατόπιν απόφασης του 
Προέδρου της Ελλάδος και εγκρίνεται, αρχικά από την Βουλή 
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των Αιρετών και στην συνέχεια από την Βουλή των Κληρωτών. 
Σε περίπτωση μη συμφωνίας από έστω ένα εκ των δύο 
Θεσμικών Οργάνων, παραμένει σε ισχύ η τελευταία από 
κοινού εγκριθείσα αναπροσαρμογή. 

✓ Η Ελληνική Πολιτεία οφείλει να υποστηρίζει και να 
προστατεύει την εγχώρια επιχειρηματικότητα, να ενθαρρύνει 
τις συνεργασίες και να διασφαλίζει την τήρηση των κανόνων 
που διέπουν τα χρηστά συναλλακτικά ήθη. 

✓ Κεφάλαια που προέρχονται από ασαφείς πηγές δεν 
αναγνωρίζονται και δεν τυγχάνουν επενδυτικών ή άλλου 
είδους ευεργετημάτων. Ομοίως δεν τυγχάνουν επενδυτικών 
ή άλλου είδους ευεργετημάτων τα Αμοιβαία Κεφάλαια 
(Funds). 

✓ Τα Χρηματοοικονομικά Ιδρύματα που λειτουργούν στην 
Ελληνική Επικράτεια (Τράπεζες, Χρηματιστηριακές Εταιρείες, 
Αμοιβαία Κεφάλαια, Ανταλλακτήρια κ.α.) επιτρέπεται να 
έχουν ως ιδιοκτήτες, ή εταίρους, ή μετόχους, μόνον φυσικά 
πρόσωπα και μόνον Έλληνες Πολίτες ή Υπηκόους. 

✓ Στο πλαίσιο της διαφάνειας και της καταπολέμησης του 
χρήματος που προέρχεται από παράνομες ή εγκληματικές 
πράξεις, όλα τα νομικά πρόσωπα, εταιρείες και οργανισμοί 
που λειτουργούν στην Ελληνική Επικράτεια, ανεξαρτήτως της 
χώρας στην οποία έχουν συσταθεί, εφ’ όσον το κεφάλαιο και 
τα περιουσιακά τους στοιχεία τιτλοποιούνται σε μετοχές ή 
μερίδια, υποχρεούνται να δηλώνουν στην Ελληνική Πολιτεία 
τα φυσικά πρόσωπα στα οποία ανήκουν οι τίτλοι. 

✓ Επενδυτικές ή άλλου είδους συνεργασίες της Ελληνικής 
Πολιτείας με αμοιβαία κεφάλαια (Funds), δεν επιτρέπεται. 

✓ Την ευθύνη για τον έλεγχο και την πάταξη της αισχροκέρδειας 
έχει η Αρχή Ελέγχου Τιμών του Ελεγκτικού Συνεδρίου. 
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Βελτιώσεις με το Άρθρο 41. Φορολογία  

Με το άρθρο 41 αναμορφώνεται πλήρως η Φορολογία σε 
σχέση με το υπάρχουν Σύνταγμα, ώστε οι πάσης φύσεως φόροι 
και τέλη να διασφαλίζουν την έννοια της Κοινωνικής 
Δικαιοσύνης, με δίκαιη κατανομή των φορολογικών βαρών 
μεταξύ των κοινωνικο-οικονομικών τάξεων, και να είναι 
ανταποδοτικοί προς το κοινωνικό σύνολο. Μεταξύ άλλων: 

✓ Η ευνοϊκή φορολογική μεταχείριση και η χαρισματική 
διαγραφή χρεών προς τον Δημόσιο Τομέα για μεμονωμένα 
φυσικά πρόσωπα, νομικά πρόσωπα και φορείς, 
απαγορεύονται ρητά. Εξαιρούνται οι περιπτώσεις που 
περιγράφονται στο άρθρο 30.8 του Συντάγματος. 

✓ Ο ΦΠΑ και κάθε άλλου είδους οριζόντιος φόρος ή τέλος 
κατανάλωσης σε προϊόντα και υπηρεσίες αναγκαία για την 
αξιοπρεπή διαβίωση, δεν πρέπει να ξεπερνά τα όρια αντοχής 
των ατόμων που ζουν κάτω από, ή στο όριο της φτώχειας και 
γενικότερα έχουν χαμηλά εισοδήματα. 

✓ Η φορολόγηση των εισοδημάτων φυσικών και νομικών 
προσώπων γίνεται με την μέθοδο «Φορολογητέα ύλη = Έσοδα 
- Έξοδα - Επενδύσεις». 

✓ Η φορολόγηση επιτρέπεται μόνον επί του πραγματικού 
εισοδήματος. Η φορολόγηση μέσω τεκμηρίων απαγορεύεται. 
Ομοίως απαγορεύεται η προκαταβολή φόρων για 
μελλοντικές χρονικές περιόδους. 

✓ Η απόκρυψη φορολογητέας ύλης από οποιοδήποτε νομικό η 
φυσικό πρόσωπο συνιστά αδίκημα, με σοβαρές ποινικές 
συνέπειες. 

✓ Η διακρίβωση του καθαρού εισοδήματος γίνεται με δήλωση 
του υπόχρεου, για την οποία φέρει ο ίδιος πλήρη ευθύνη. Η 
επαλήθευση της δήλωσης αποτελεί υποχρέωση της 
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Ελληνικής Πολιτείας, η οποία μπορεί να χρησιμοποιήσει κάθε 
σύγχρονη τεχνική και εκ των προτέρων καθορισμένες ποινές, 
που μπορούν να φτάνουν μέχρι την παύση του επαγγέλματος 
ή της δραστηριότητας. 

Τα πρόστιμα είναι συγκεκριμένα ποσά για κάθε παράβαση 
από πριν καθορισμένα, απαγορευμένης της θέσπισης ενός 
εύρους προστίμου. 

✓ Πάσης φύσεως περιουσιακά στοιχεία τα οποία προέρχονται 
από απόκρυψη φορολογητέας ύλης, ή από άνομες και 
εγκληματικές ενέργειες, κατάσχονται. 

✓ Ιδιωτική ακίνητη, ή χρηματική, ή άλλου είδους περιουσία η 
οποία δεν ενοικιάζεται και δεν χρησιμοποιείται για 
επαγγελματικούς σκοπούς, δεν φορολογείται. Επίσης δεν 
υπολογίζεται σε πάσης φύσεως τεκμήρια, δεν υπόκειται σε 
φόρους υπεραξίας και μεταβιβάζεται σε συγγενείς πρώτου 
βαθμού, με φορολογική απαλλαγή ανά αποδέκτη που δεν 
μπορεί να είναι μικρότερη του ποσού που προκύπτει, από τον 
πολλαπλασιασμό του εκάστοτε βασικού μισθού πλήρους 
απασχόλησης επί τον συντελεστή 2.000. 

✓ Η πώληση μεταχειρισμένων αγαθών μεταξύ ιδιωτών, δεν 
επιβαρύνεται με οποιοδήποτε φόρο ή τέλος. Εξαιρούνται οι 
γαίες, τα ακίνητα και τα μηχανοκίνητα ή ηλεκτροκίνητα 
οχήματα, για τα οποία απαιτείται άδεια κυκλοφορίας. 

Βελτιώσεις με το Άρθρο 42. Νομισματική πολιτική  

Πρόκειται για ένα ακόμη καινούργιο άρθρο στο προτεινόμενο 
Σύνταγμα, το οποίο έχει σκοπό να διευκολύνει την ανάπτυξη, την 
αυτοδυναμία και την αυτάρκεια της χώρας, αλλά και να 
αποτρέψει τυχόν έλεγχο των Πολιτών από κακόβουλα 
συμφέροντα.  
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Πιο συγκεκριμένα:  

✓ Η νομισματική πολιτική της Ελληνικής Πολιτείας οφείλει να 
υπηρετεί το κοινωνικό σύνολο και να διασφαλίζει την 
αυτοδύναμη ανάπτυξη και αυτάρκεια της χώρας. 

✓ Η ύπαρξη εθνικού νομίσματος για αποκλειστική χρήση στην 
Ελληνική Επικράτεια είναι υποχρεωτική. 

✓ Επιτρέπεται η συμμετοχή σε διεθνή ζώνη κοινού νομίσματος 
παράλληλα με την ύπαρξη και ελεύθερη χρήση του εθνικού 
νομίσματος, υπό την προϋπόθεση δημοψηφίσματος όπως 
ορίζεται στο άρθρο 5 του Συντάγματος. 

✓ Η επιλογή χρήσης μετρητών ή πλαστικού ή ψηφιακού 
χρήματος είναι απολύτως ελεύθερη και χωρίς οποιονδήποτε 
άμεσο ή έμμεσο περιορισμό και υποχρεωτικότητα, για όλες 
τις συναλλαγές που πραγματοποιούνται από φυσικά και 
νομικά πρόσωπα, εντός της Ελληνικής Επικράτειας. 

✓ Απαγορεύεται ρητά η κατάργηση του φυσικού χρήματος, ως 
και η θέσπιση νόμων για την προνομιακή ή περιοριστική 
χρήση οποιασδήποτε μορφής χρήματος (φυσικό, πλαστικό, 
ψηφιακό χρήμα). 

✓ Επιτρέπονται οι ελεύθερες ανταλλαγές αγαθών και 
υπηρεσιών μεταξύ φυσικών προσώπων, με οποιοδήποτε 
φυσικό μέσον αντί του χρήματος, χωρίς οποιονδήποτε 
περιορισμό ή φορολόγηση. 

✓ Δεν επιτρέπεται η χρέωση τραπεζικών προμηθειών: α) για τις 
ηλεκτρονικές συναλλαγές μέσω ειδικού τερματικού (POS), 
εφόσον το χρησιμοποιούμενο πλαστικό η ψηφιακό μέσον (πχ 
πιστωτική ή χρεωστική κάρτα) και το τερματικό είναι της ιδίας 
τράπεζας. β) για διαδικτυακές ή άλλου είδους ψηφιακές 
συναλλαγές εντός του ιδίου χρηματοπιστωτικού ιδρύματος.  
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Βελτιώσεις με το Άρθρο 43. Αγροτική, 
Κτηνοτροφική, Πτηνοτροφική, Ιχθυοτροφική - 
Αλιευτική Παραγωγή  

Με το άρθρο 43 προστίθενται οι παρακάτω νέες διατάξεις σε 
σχέση με το υπάρχον Σύνταγμα: 

✓ Η χρήση των υδάτινων πόρων για την Αγροτική, Κτηνοτροφική 
και Πτηνοτροφική παραγωγή γίνεται μόνον κατόπιν αδείας 
από τον αρμόδιο Δήμο, με ευνοϊκούς οικονομικούς όρους για 
τους παραγωγούς. 

✓ Η κατασκευή και χρήση εγκαταστάσεων για δραστηριότητες 
που σχετίζονται αποκλειστικά και μόνον με την Αγροτική, 
Κτηνοτροφική, Πτηνοτροφική και Ιχθυοτροφική – Αλιευτική 
παραγωγή σε επίπεδο πρωτογενούς και δευτερογενούς 
τομέα, δεν επιβαρύνεται με οποιοδήποτε άμεσο ή έμμεσο 
φόρο ή τέλος. Το ίδιο ισχύει για την αγορά σχετικών 
αναλωσίμων, εξαρτημάτων, εξοπλισμού, χρήση σχετικών 
υπηρεσιών κ.ά., τα οποία επιβαρύνονται μόνον με τον 
χαμηλότερο συντελεστή ΦΠΑ που ισχύει στην Ελληνική 
Πολιτεία. Από την παρούσα διάταξη εξαιρούνται τα καύσιμα 
και η ηλεκτρική ενέργεια. 

✓ Με εξαίρεση τα προστατευόμενα θαλάσσια είδη, δεν 
επιτρέπονται περιορισμοί, ολικοί ή μερικοί, ποσοτικοί ή 
ποσοστιαίοι ή ποιοτικοί, για τα είδη που αναφέρονται στο 
άρθρο 43.1. 

✓ Η παραγωγή Αγροτικών προϊόντων από ιδιώτες για ιδία 
κατανάλωση είναι ελεύθερη, οπουδήποτε και χωρίς 
περιορισμό. Ομοίως είναι ελεύθερη η εκτός του αστικού 
ιστού κτηνοτροφική παραγωγή μικρής κλίμακας από ιδιώτες, 
για ιδία κατανάλωση, υπό την προϋπόθεση τήρησης των 
σχετικών υγειονομικών πρωτοκόλλων. 



 76 

Βελτιώσεις με το Άρθρο 44. Ναυτιλία, Αεροπλοΐα  

Ζούμε σε μια χώρα με τεράστια ακτογραμμή και ~6.000 νησιά 
και βραχονησίδες. Ο Λαός μας είναι άρρηκτα συνδεδεμένος με 
την θάλασσα από αρχαιοτάτων χρόνων, και έχει μεγαλουργήσει 
μέσω αυτής, ίσως όσο κανείς άλλος. Ακόμη και σήμερα που ο 
ανταγωνισμός μεταξύ κρατών και επιχειρήσεων είναι ιδιαίτερα 
οξύς, η Ελλάδα παραμένει η κορυφαία ναυτιλιακή χώρα στον 
κόσμο, καθώς οι Έλληνες πλοιοκτήτες με >5.500 πλοία ελέγχουν 
περίπου το 21% του παγκόσμιου στόλου σε όρους 
χωρητικότητας (dwt), και μάλιστα με αυξητική τάση.21 

Ομοίως ο Λαός μας είναι άρρηκτα συνδεδεμένος με τους 
«Αιθέρες», ο δε Ίκαρος αποτελεί το διαχρονικό σύμβολο όσων 
ασχολούνται με την αεροπλοΐα. 

Και όμως… ενώ η Ναυτιλία και η Αεροπλοΐα αποτελούν 
κομβικούς τομείς παγκόσμιας οικονομικής δραστηριότητας, 
ανάπτυξης, αλλά και διασφάλισης της εθνικής κυριαρχίας και 
επικράτειας κάθε κράτους, το πολιτικό μας σύστημα 
απομακρύνει συστηματικά τους Έλληνες από την θάλασσα και 
τους αιθέρες, με κάθε τρόπο: οργανωτικά, ναυπηγικά, 
εκπαιδευτικά, φορολογικά (ακόμη και μια μικρή βάρκα αποτελεί 
τεκμήριο διαβίωσης). 

Ας σκεφτούμε πόσο διαφορετική θα ήταν η Ελλάδα, εάν η 
Ελληνική Πολιτεία άλλαζε τους «τιμωρητικούς» κανόνες που 
ισχύουν σήμερα και διευκόλυνε τους Έλληνες να ασχοληθούν με 
την θάλασσα και τους αιθέρες, είτε κατασκευαστικά / ναυπηγικά, 
είτε χρηστικά! 

 
21 Ένωση Ελλήνων Εφοπλιστών «ΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΟΚΤΗΤΟΥ 
ΣΤΟΛΟΥ». https://www.ugs.gr/gr/greek-shipping-and-economy/greek-
shipping-and-economy-2022/characteristics-of-the-greek-owned-fleet/ 
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Ας σκεφτούμε, πόσο μεγαλύτερη αμυντική ισχύ θα είχαμε για 
την προστασία των νησιών μας, αν κάθε νησιώτης, αντί να 
τιμωρείται με τεκμήρια διέθετε ένα μικρό σκάφος, το οποίο θα 
μπορούσε σε μια κρίσιμη στιγμή να μετατραπεί σε πολεμικό 
εργαλείο; Και πόσο ισχυρότερη ναυτικά θα ήταν η Ελλάδα, αν 
ναυπηγούσε μόνη της τα σκάφη που παραγγέλνει σε ξένα κράτη; 

Με δεδομένο ότι η Ελλάδα διαθέτει το απαραίτητο 
ανθρώπινο δυναμικό και τα τεχνικά μέσα, το άρθρο 44 στο 
προτεινόμενο Σύνταγμα αλλάζει ριζικά την σχέση Ελλήνων με την 
θάλασσα και τους αιθέρες και τους δίνει κάθε δυνατότητα να 
μεγαλουργήσουν. Πιο συγκεκριμένα: 

✓ Αποτελεί υποχρέωση της Ελληνικής Πολιτείας να ενισχύει και 
να υποστηρίζει με κάθε τρόπο, την ενασχόληση των Ελλήνων 
με την θάλασσα και τους αιθέρες. Στο πλαίσιο αυτό: 

✓ Η αγορά καινούργιου θαλασσίου σκάφους ή αεροσκάφους 
που κατασκευάζεται εντός της Ελληνικής Επικράτειας, είτε για 
ιδιωτική είτε για επαγγελματική χρήση, δεν επιβαρύνεται με 
οποιοδήποτε άμεσο ή έμμεσο φόρο ή τέλος, παρά μόνον με 
τον χαμηλότερο συντελεστή ΦΠΑ που ισχύει στην Ελληνική 
Πολιτεία. Το ίδιο ισχύει για την αγορά σχετικών αναλωσίμων, 
εξαρτημάτων, εξοπλισμού, χρήση σχετικών υπηρεσιών κ.ά., 
εξαιρουμένων των καυσίμων. 

✓ Η αγορά, πώληση και μεταβίβαση μεταχειρισμένου ιδιωτικού 
θαλασσίου σκάφους ή αεροσκάφους μεταξύ Ελλήνων 
Πολιτών και Υπηκόων, δεν επιβαρύνεται με οποιοδήποτε 
άμεσο ή έμμεσο φόρο, ή τέλος. 

✓ Η ιδιωτική κατοχή και ιδιωτική χρήση θαλασσίων σκαφών και 
αεροσκαφών, οποιουδήποτε είδους και μεγέθους, δεν 
επιβαρύνεται από οποιαδήποτε άμεση ή έμμεση φορολογία, 
ή τέλος, υπό τις εξής προϋποθέσεις για κάθε σκάφος: 



 78 

α) Ανήκει αποκλειστικά και μόνον σε Έλληνες Πολίτες ή 
Υπηκόους. 
β) Ελλιμενίζεται ή σταθμεύει μόνιμα και έχει πιστοποιητικό 
συντήρησης / επισκευής εντός της Ελληνικής Επικράτειας.  
γ) Έχει πιστοποιητικό πλήρους ασφάλισης για το σκάφος και 
τους επιβάτες του. 
δ) Απαγορεύεται η αδήλωτη επαγγελματική χρήση του, με 
ποινή την κατάσχεσή του. 

✓ Η πλοήγηση ιστιοφόρου ή μηχανοκίνητου θαλάσσιου 
σκάφους οποιουδήποτε μήκους ή είδους, γίνεται μόνον 
κατόπιν ειδικής εκπαίδευσης και άδειας πλοήγησης από τις 
Ελληνικές αρμόδιες αρχές. 

Βελτιώσεις με το Άρθρο 47. Συνδικαλιστική 
Ελευθερία, Απεργία 

Οι βελτιώσεις στο άρθρο 47 περιλαμβάνουν τα κάτωθι: 

✓ Η παράλληλη συμμετοχή σε συνδικαλιστική οργάνωση και σε 
επίσημα όργανα Πολιτικής Παράταξης δεν επιτρέπεται. 
Επίσης δεν επιτρέπεται η συμμετοχή συνδικαλιστή στην 
Βουλή των Αιρετών και στην Κυβέρνηση, πριν παρέλθουν 
οκτώ έτη από την λήξη της συνδικαλιστικής θητείας του. 

✓ Απαγορεύεται ρητά η εμπλοκή Πολιτικών Παρατάξεων σε 
συνδικαλιστικές οργανώσεις, με σκοπό τον επηρεασμό και 
την χειραγώγησή τους. Η πρακτική αυτή συνεπάγεται δια 
βίου στέρηση της ιδιότητας του Έλληνος Πολίτη και ποινικές 
ευθύνες, για όλους τους εμπλεκόμενους. 

✓ Σε κάθε περίπτωση, οι απεργιακές δράσεις δεν επιτρέπεται να 
θέτουν σε κίνδυνο την ασφάλεια, την περιουσία και τα 
δημοκρατικά, κοινωνικά και ανθρώπινα δικαιώματα, 
τμήματος ή του συνόλου της κοινωνίας. 
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✓ Πανελλαδική απεργιακή κινητοποίηση δύναται να 
απαγορευτεί ή να διακοπεί, μόνο με απόφαση της Βουλής των 
Κληρωτών. 

Βελτιώσεις με το Άρθρο 48. Προϊόντα Διατροφής 
και Υγιεινής 

Το άρθρο 48 είναι ένα ακόμη καινοτόμο άρθρο στο 
προτεινόμενο Σύνταγμα, και παρουσιάζεται αυτούσιο: 

✓ Την ευθύνη για την έγκριση διάθεσης και τον διαρκή έλεγχο 
ποιότητας και ασφάλειας των προϊόντων που έχουν σχέση με 
την διατροφή και την υγιεινή, έχει η Ανεξάρτητη Αρχή 
Τροφίμων (Α.Α.Τ.). 

✓ Με φροντίδα της Α.Α.Τ. η Ελληνική Πολιτεία είναι 
υποχρεωμένη να διατηρεί Τράπεζα «Μη Γενετικώς 
Τροποποιημένων Σπόρων», για όλα τα δημητριακά και 
οπωροκηπευτικά που ευδοκιμούν στην Ελληνική Επικράτεια. 

✓ Όλα τα γενετικώς τροποποιημένα τρόφιμα, ως επίσης 
τρόφιμα παρασκευασθέντα από γενετικώς τροποποιημένες 
πρώτες ύλες, διατίθενται μόνον εφόσον: 

α) Η ασφάλειά τους έχει τεκμηριωθεί εργαστηριακά, αλλά και 
σε συνθήκες πραγματικής χρήσης για τουλάχιστον επτά (7) 
έτη. 

β) Έχουν στην συσκευασία τους ευμεγέθη και ευκρινή ετικέτα 
με την αναφορά: «Γενετικώς Τροποποιημένο Προϊόν». 

✓ Δεν επιτρέπεται η παραγωγή και διάθεση «εκτυπωμένων» 
τροφίμων. 

✓ Δεν επιτρέπεται η καθ’ οιονδήποτε τρόπο υποχρεωτική 
κατανάλωση γενετικώς τροποποιημένων τροφίμων. 
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Βελτιώσεις με το Άρθρο 49. Μέσα Μαζικής 
Ενημέρωσης (ΜΜΕ) 

Στο άρθρο 49 έχουν γίνει σημαντικές τροποποιήσεις σε σχέση 
με το αντίστοιχο άρθρο στο υπάρχον Σύνταγμα, με σκοπό την 
εξυγίανση του χώρου των ΜΜΕ και την διασφάλιση του 
πραγματικού τους ρόλου. Οι προσθήκες / βελτιώσεις είναι: 

✓ Αποστολή των ΜΜΕ (εντύπων, ηλεκτρονικών μέσω 
ραδιοσυχνοτήτων, ψηφιακών μέσω διαδικτύου, 
δορυφορικών κλπ) είναι η έγκαιρη, αληθινή και αντικειμενική 
ενημέρωση, η ποιοτική ψυχαγωγία και η επιμόρφωση του 
κοινού, με σεβασμό της αξίας του ανθρώπου, προστασία της 
παιδικής ηλικίας και της νεότητας και ισότιμη προβολή όλων 
των Πολιτικών Παρατάξεων. 

✓  Αρμόδιο για όλα τα θέματα που σχετίζονται με την 
αδειοδότηση, την λειτουργία και τον έλεγχο των 
πανελλαδικών, περιφερειακών και τοπικών ΜΜΕ είναι το 
Εθνικό Συμβούλιο Μέσων Ενημέρωσης (ΕΣΜΕ). Το ΕΣΜΕ είναι 
Ανεξάρτητη Αρχή, η οποία αποτελείται από 6 δικαστές που 
κληρώνονται μεταξύ του συνόλου των Δικαστών του 
Συμβουλίου Επικρατείας, του Αρείου Πάγου και του 
Ελεγκτικού Συνεδρίου, και 5 Δημοσιογράφους που 
κληρώνονται μεταξύ των Μελών της Ένωσης Δημοσιογράφων 
που έχουν τουλάχιστον 15ετή προϋπηρεσία. Η θητεία των 
μελών του ΕΣΜΕ είναι διετής το δε έργο τους υποστηρίζεται 
από επιτελείο τεχνοκρατών. Οι αποφάσεις του 
εφεσιβάλλονται στο Συμβούλιο της Επικρατείας. 

✓ Η λειτουργία τουλάχιστον ενός δημοσίου ΜΜΕ στην 
τηλεόραση και ενός στο ραδιόφωνο που εκπέμπουν 
πανελλαδικά σε ραδιοσυχνότητες είναι υποχρεωτική για την 
Ελληνική Πολιτεία. 
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✓ Επιτρέπεται η δημιουργία πανελλαδικών δικτύων από 
περιφερειακά και τοπικά ΜΜΕ, με όρους τουλάχιστον ίσους 
ή καλύτερους, σε σχέση με όσους ισχύουν για τα αντίστοιχα 
ΜΜΕ πανελλαδικής κυκλοφορίας ή εμβέλειας. 

✓ Η μέτρηση της τηλεθέασης και θεαματικότητας 
περιφερειακών και τοπικών τηλεοπτικών σταθμών που 
συμμετέχουν σε πανελλαδικά δίκτυα, καθίσταται υποχρεωτική. 

✓ Επιτρέπεται η σύναψη εμπορικών συνασπισμών μεταξύ των 
Περιφερειακών ΜΜΕ. 

✓ Μόνον Έλληνες Πολίτες και Υπήκοοι και εγχώριες Ομώνυμες 
Εταιρίες με εταίρους Έλληνες Πολίτες και Υπηκόους δύνανται 
να λάβουν άδεια λειτουργίας ΜΜΕ. 

✓ Εις έκαστος Πολίτης ή Υπήκοος επιτρέπεται να συμμετέχει 
στην ιδιοκτησία ή συνιδιοκτησία μόνον ενός ΜΜΕ στον Τύπο, 
ενός στην Τηλεόραση και ενός στο Ραδιόφωνο που 
εκπέμπουν μέσω ραδιοσυχνοτήτων. Ο περιορισμός αυτός δεν 
ισχύει για ΜΜΕ που λειτουργούν αποκλειστικά και μόνον 
μέσω διαδικτύου. 

✓ Ουδείς συμμετέχων άμεσα ή έμμεσα στην ιδιοκτησία ή στην 
λειτουργία ΜΜΕ επιτρέπεται να έχει υπάρξει Πολιτικός 
Θεσμικός Αξιωματούχος, με εξαίρεση την συμμετοχή στην 
Βουλή των Κληρωτών. 

✓ Το ιδιοκτησιακό καθεστώς, τα μέσα χρηματοδότησης και τα 
ετήσια αποτελέσματα της οικονομικής λειτουργίας κάθε 
αδειοδοτημένου ΜΜΕ δημοσιεύονται υποχρεωτικά, στην 
ιστοσελίδα του ΕΣΜΕ. 

✓ Η άδεια λειτουργίας ΜΜΕ που παρουσιάζει αρνητικά 
αποτελέσματα χρήσης για τρία (3) συνεχή έτη, αφαιρείται 
οριστικά. 
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✓ H λογοκρισία των ΜΜΕ απαγορεύεται. Ομοίως 
απαγορεύονται μέτρα όπως: α) η παρεμπόδιση έκδοσης 
εφημερίδων και άλλων εντύπων και η κατάσχεσή τους πριν ή 
μετά την κυκλοφορία τους, β) η παρεμπόδιση ραδιο-
τηλεοπτικών εκπομπών και διαδικτυακών αναρτήσεων από 
αδειοδοτημένα ΜΜΕ. 

✓ Kατ’ εξαίρεση επιτρέπεται η κατάσχεση εφημερίδων ή 
εντύπων μόνον μετά την κυκλοφορία τους, η διακοπή 
ραδιοτηλεοπτικών εκπομπών και η διαγραφή διαδικτυακών 
αναρτήσεων με παραγγελία του εισαγγελέα για τα παρακάτω 
αδικήματα: 

α) Προσβολή κάθε αναγνωρισμένης θρησκείας. 
β) Ψευδείς αναφορές που προσβάλλουν τα Θεσμικά Όργανα 
της Ελληνικής Πολιτείας. 
γ) Αποκάλυψη πληροφοριών σχετικά με την σύνθεση, τον 
εξοπλισμό και την διάταξη των Ενόπλων Δυνάμεων ή την 
οχύρωση της Χώρας, ή που έχουν σκοπό την βίαιη ανατροπή 
του Δημοκρατικού Πολιτεύματος, ή στρέφονται κατά της 
εδαφικής ακεραιότητας της Ελλάδος. 
δ) Άσεμνο περιεχόμενο που προσβάλλει ολοφάνερα την 
δημόσια αιδώ, στις περιπτώσεις που ορίζει ο νόμος. 

✓ Τηλεοπτικοί Σταθμοί που εκπέμπουν σε ραδιοσυχνότητες δεν 
επιτρέπεται να εκπέμπουν πρόγραμμα που προέρχεται από 
χώρες που αμφισβητούν την Εθνική Κυριαρχία και 
Επικράτεια. 

✓ Η πολιτική ενημέρωση και κριτική είναι ελεύθερη στα ΜΜΕ, 
υπό τον όρο ότι δίνεται ίση δυνατότητα έκφρασης, ποσοτικά 
και ποιοτικά, σε όλες τις Πολιτικές Παρατάξεις που 
συμμετέχουν στην Βουλή των Αιρετών, αλλά και σε άλλες 
Πολιτικές Παρατάξεις που έχουν ποσοστό εκλογικής 
προτίμησης άνω του 2%, σε τουλάχιστον δύο δημοσκοπήσεις 
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που διεξήγαγαν εταιρίες πιστοποιημένες από την Ελληνική 
Πολιτεία, κατά τους τελευταίους 6 μήνες. 

✓ Επιτρέπεται η λειτουργία ΜΜΕ άμεσα διασυνδεδεμένων με 
Πολιτικές Παρατάξεις με σκοπό την πολιτική ενημέρωση και 
κριτική, υπό την προϋπόθεση ότι η διασύνδεση αυτών των 
ΜΜΕ και των συγκεκριμένων Πολιτικών Παρατάξεων είναι 
απολύτως σαφής και γνωστοποιημένη στο κοινό. 

✓ Η παραπληροφόρηση και εξαπάτηση από τα ΜΜΕ με σκοπό 
την χειραγώγηση των Πολιτών, η διαπλοκή ιδιωτικών ΜΜΕ με 
Θεσμικούς Λειτουργούς της Ελληνικής Πολιτείας, καθώς και η 
χειραγώγηση των Δημοσίων ΜΜΕ από Θεσμικούς 
Λειτουργούς συνιστούν θεσμική εκτροπή και επιφέρουν 
σοβαρές ποινικές και πολιτικές συνέπειες. 

Οι περιπτώσεις χειραγώγησης αξιολογούνται από το ΕΣΜΕ 
και σε περίπτωση στοιχειοθέτησης εκδικάζονται απευθείας 
σε τελικό, μη εφέσιμο βαθμό, από τον Άρειο Πάγο. 

Οι περιπτώσεις διαπλοκής αξιολογούνται από την τακτική 
Δικαιοσύνη και σε περίπτωση στοιχειοθέτησης εκδικάζονται 
απευθείας σε τελικό, μη εφέσιμο βαθμό, από τον Άρειο Πάγο. 

Σε όλες τις περιπτώσεις καταδίκης, πέραν από τις συνέπειες 
που ορίζει ο ποινικός κώδικας, επιβάλλονται: α) η οριστική 
αφαίρεση της άδειας λειτουργίας των εμπλεκομένων 
ιδιωτικών ΜΜΕ, β) η διά βίου αφαίρεση της άδειας άσκησης 
επαγγέλματος για τους εμπλεκόμενους δημοσιογράφους – 
παρουσιαστές, γ) η καθαίρεση από τα τυχόν Θεσμικά 
Αξιώματα και η διά βίου στέρηση της ιδιότητας του Πολίτη για 
κάθε εμπλεκόμενο. 
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Βελτιώσεις με το Άρθρο 52. Σώματα Ασφαλείας 

Σε σχέση με το άρθρο στο υπάρχουν Σύνταγμα προστίθενται 
τα εξής: 

✓ Τα Σώματα Ασφαλείας είναι αυτοδιοίκητα και έχουν δικό τους 
Κανονισμό Λειτουργίας. 

✓ Απαγορεύεται ρητά η χρήση των Σωμάτων Ασφαλείας για την 
καταστολή της ειρηνικής Δημοκρατικής έκφρασης των 
Ελλήνων Πολιτών και Υπηκόων. 

✓ Η εκ μελέτης ή εκ προθέσεως δολοφονία προσωπικού των 
Σωμάτων Ασφαλείας κατά την άσκηση των καθηκόντων του, 
τιμωρείται με την εσχάτη των ποινών για τους φυσικούς και 
ηθικούς αυτουργούς. Εξαιρείται της προθέσεως η νόμιμη 
άμυνα σε περίπτωση κατάχρησης εξουσίας από τα Σώματα 
Ασφαλείας. 
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Βελτιώσεις με το Άρθρο 53. Περίοδος πολέμου 

Σε σχέση με το υπάρχον Σύνταγμα, οι τροποποιήσεις είναι: 

✓ Σε περίοδο πολέμου η ευθύνη διακυβέρνησης της χώρας 
μεταβιβάζεται στο Εθνικό Συμβούλιο Γεωπολιτικής, Άμυνας 
και Ασφάλειας. 

✓ Όλα τα αεροδρόμια, οι λιμένες, οι εθνικοί οδικοί άξονες, τα 
δίκτυα τηλεπικοινωνιών, ηλεκτρικής ενέργειας και ύδρευσης 
και τα ΜΜΕ, τίθενται υπό τον άμεσο έλεγχο και την διοίκηση 
των Ενόπλων Δυνάμεων. 

✓ Τα Σώματα Ασφαλείας τίθενται υπό την διοίκηση των 
Ενόπλων Δυνάμεων. 

✓ Όλοι οι κάτοικοι της Χώρας έχουν υποχρέωση να 
υποστηρίζουν τις Ένοπλες Δυνάμεις και να συμβάλλουν στην 
άμυνα της χώρας, με κάθε νόμιμο τρόπο και μέσον, στα όρια 
των δυνατοτήτων ενός εκάστου. 

✓ Η λιποταξία, η προδοσία, η κατασκοπεία και οι κακόβουλες 
πράξεις (σαμποτάζ) σε βάρος της άμυνας, των υποδομών, του 
περιβάλλοντος και της ασφάλειας του κοινωνικού συνόλου, 
τιμωρούνται με την εσχάτη των ποινών. 

✓ Μετά την λήξη του πολέμου, το Εθνικό Συμβούλιο 
Γεωπολιτικής, Άμυνας και Ασφάλειας υποχρεούται να 
αποκαταστήσει πλήρως την λειτουργία όλων των Θεσμικών 
Οργάνων της Ελληνικής Πολιτείας, το αργότερον εντός 12 
μηνών. Κάθε διαφορετική περίπτωση θα θεωρείται θεσμική 
εκτροπή, με όλους τους εμπλεκόμενους να αντιμετωπίζουν 
κατηγορίες εσχάτης προδοσίας. 
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Βελτιώσεις με το Άρθρο 54. Μετανάστες και 
Πρόσφυγες 

Το «μεταναστευτικό» είναι από τα πλέον «καυτά» ζητήματα 
που απασχολούν την Ελληνική Κοινωνία, καθώς επηρεάζει όχι 
μόνον τα θέματα εθνικής και κοινωνικής ασφάλειας, αλλά και 
την οικονομία της χώρας. 

Για την διαμόρφωση του συγκεκριμένου άρθρου υπήρξε 
εκτεταμένη ανταλλαγή απόψεων με εκατοντάδες Πολίτες, ως 
επίσης διερεύνηση της μεταναστευτικής πολιτικής διαφόρων 
άλλων κρατών. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσίασε η 
μεταναστευτική πολιτική του Καναδά ο οποίος θεωρείται από τα 
πλέον δημοκρατικά κράτη στον κόσμο. 

Το ιδιαίτερα λεπτομερές αυτό άρθρο αποτελεί μία ακόμη 
καινοτομία στο προτεινόμενο Σύνταγμα, και γι’ αυτό 
παρουσιάζεται στο σύνολο του. Πιο συγκεκριμένα: 

✓ Την ευθύνη για όλα τα θέματα που αφορούν στην νομιμότητα 
της εισόδου και παραμονής αλλοδαπών στην χώρα έχει η 
Υπηρεσία Μετανάστευσης, η οποία υπάγεται στο Υπουργείο 
Άμυνας, Ασφάλειας και Πολιτικής Προστασίας. 

✓ Οι αποφάσεις της Υπηρεσίας Μετανάστευσης σχετικά με την 
νομιμότητα εισόδου η παραμονής αλλοδαπού στην χώρα, δεν 
προσβάλλονται νομικά. 

✓ Ως Μετανάστης ορίζεται ο αλλοδαπός που έχει αιτηθεί και 
έχει λάβει Άδεια Μετανάστη, η οποία του δίνει την 
δυνατότητα προσωρινής παραμονής και εργασίας στην 
Ελλάδα. 

✓ Η χορήγηση Άδειας Μετανάστη δίνεται μόνον εφόσον: 

  



 87 

α) Έχει υπάρξει σχετική διακρατική συμφωνία μεταξύ της 
Ελλάδος και της Χώρας προέλευσης του υποψηφίου 
Μετανάστη, σχετικά με τους όρους παραμονής και εργασίας, 
τα συνταξιοδοτικά δικαιώματα, την έκτιση ποινών για τυχόν 
αδικήματα, τους όρους επαναπατρισμού ή απέλασης κ.ά. 

β) Η κατάθεση της Αίτησης Μετανάστευσης και των 
απαιτουμένων εγγράφων γίνεται από τον υποψήφιο, 
υποχρεωτικώς εκτός της Ελληνικής Επικράτειας, σε 
οποιαδήποτε Ελληνική Προξενική Αρχή. Ουδεμία σχετική 
Αίτηση Μετανάστευσης γίνεται δεκτή, από αλλοδαπό ο 
οποίος ευρίσκεται ήδη εντός της Ελληνικής Επικράτειας, είτε 
νόμιμα ως επισκέπτης, είτε παράνομα. 

γ) Σε κάθε περίπτωση είναι απαραίτητη η κατάθεση καθαρού 
ποινικού μητρώου από τις Αρχές της Χώρας του αιτούντος. 

δ) Ο αιτών διαθέτει τεκμηριωμένα τις απαραίτητες γνώσεις 
και ικανότητες που ορίζει κατ’ έτος, το Υπουργείο Οικονομίας. 

ε) Ο αιτών δίνει προφορικά και ενυπόγραφα τον Όρκο του 
Μετανάστη που αναφέρεται στο Προσάρτημα Η.4 του 
Συντάγματος, στην μητρική του γλώσσα ή και στην Ελληνική 
αν έχει την δυνατότητα, ενώπιων Θεσμικού Αξιωματούχου 
της αρμόδιας Ελληνικής Προξενικής Αρχής. 

✓ Η άδεια Μετανάστη ανανεώνεται κάθε 12 μήνες, μόνον εφ’ 
όσον ο Μετανάστης έχει εργασία πλήρους απασχόλησης και 
κοινωνική ασφάλιση. 

✓ Μετανάστης ο οποίος καταδικάζεται για σοβαρό ποινικό 
αδίκημα ή κακούργημα, ή αντεθνική δράση, απελαύνεται 
στην Πατρίδα του πριν ή αμέσως μετά την έκτιση της ποινής 
του, σύμφωνα με όσα ορίζει η σχετική διακρατική συμφωνία 
με την Χώρα του. 



 88 

✓ Επιτρέπεται, κατόπιν αίτησης, η χορήγηση της ιδιότητας του 
Έλληνα Υπηκόου σε Μετανάστη υπό τις παρακάτω 
προϋποθέσεις: 

- Αδιάλειπτη εργασία στην Ελλάδα κατά τα τελευταία 7 έτη. 
- Διασφαλισμένη σταθερή εργασία πλήρους απασχόλησης. 
- Αποδεικτικό επαρκούς προφορικής και γραπτής γνώσης της 
Ελληνικής γλώσσας, ως επίσης της διαχρονικής Ελληνικής 
ιστορίας. 
- Διερεύνηση των κινήτρων και προθέσεων του αιτούντος από 
την Υπηρεσία Μετανάστευσης, με συλλογή σχετικών 
πληροφοριών από το περιβάλλον του και με τουλάχιστον 
τρεις (3) προσωπικές συνεντεύξεις. 

✓ Εφόσον πληρούνται οι νόμιμες προϋποθέσεις, η ιδιότητα του 
Έλληνος Υπηκόου απονέμεται στον αιτούντα κατά την 
διάρκεια επίσημης τελετής εντός δημόσιας αίθουσας, 
ενώπιον ενός δικαστού του Αρείου Πάγου, ενός εκπροσώπου 
της Υπηρεσίας Μετανάστευσης και υπό την Ελληνική Σημαία. 

✓ Κατά την τελετή ο αιτών: α) Απαγγέλει τους οκτώ πρώτους 
στίχους του Εθνικού Ύμνου στην Ελληνική και στην μητρική 
του γλώσσα. β) Δίνει προφορικά και ενυπόγραφα τον Όρκο 
του Έλληνος Υπηκόου που αναφέρεται στο Προσάρτημα Η.3 
του Συντάγματος, στην Ελληνική και στην μητρική του 
γλώσσα. 

✓ Οποιοδήποτε άτομο γεννάται σε Ελληνικό έδαφος από γονείς 
αλλοδαπούς Μετανάστες, αυτόματα λαμβάνει την ιδιότητα 
του Μετανάστη μέχρι και το 18ο έτος της ηλικίας του. Μετά 
την συμπλήρωση του 18ου έτους έχει το δικαίωμα είτε να 
παραμείνει με την ιδιότητα του Μετανάστη, είτε να αιτηθεί 
την ιδιότητα του Έλληνος Υπηκόου υπό τις προϋποθέσεις που 
αναφέρονται στα άρθρα 54.3, 54.4, 54.5 και 54.6 του 
Συντάγματος. 
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Ακολούθως δύναται να αποκτήσει και την ιδιότητα του 
Έλληνος Πολίτη, εφόσον καλύψει τις προϋποθέσεις που 
ορίζονται στο Προσάρτημα Γ.1.3 του Συντάγματος. 

✓ Ως Πρόσφυγας Πολέμου ορίζεται ο αλλοδαπός Υπήκοος 
όμορου Κράτους που έχει αιτηθεί και λάβει προσφυγικό 
άσυλο στην Ελλάδα, επειδή αντιμετωπίζει κίνδυνο για την ζωή 
ή την υγεία του εξ’ αιτίας πολέμου σε αυτό. 

✓ Ως Πολιτικός ή Θρησκευτικός Πρόσφυγας ορίζεται ο αλλοδαπός 
που έχει αιτηθεί και λάβει πολιτικό άσυλο στην Ελλάδα, 
επειδή αντιμετωπίζει κίνδυνο για την ζωή ή την υγεία του εξ’ 
αιτίας πολιτικής ή θρησκευτικής δίωξης στην Πατρίδα του. 

✓ Ο πρόσφυγας δύναται να αιτηθεί και να λάβει άδεια 
προσωρινής παραμονής και εργασίας στην Ελλάδα, η οποία 
ανανεώνεται κάθε 12 μήνες. Μετά την αποκατάσταση των 
συνθηκών κινδύνου οι Ελληνικές αρχές ενημερώνουν 
γραπτώς τον πρόσφυγα περί τούτου, και του δίνουν διορία 12 
μηνών να επαναπατριστεί, ή να μεταβεί σε οποιαδήποτε άλλη 
Χώρα τον δέχεται. 

✓ Αλλοδαπός ο οποίος εισέρχεται και διαμένει στην Ελλάδα 
παρανόμως, συλλαμβάνεται, χαρακτηρίζεται από την 
Υπηρεσία Μετανάστευσης «Διά παντός ανεπιθύμητο 
πρόσωπο» (persona non grata) και απελαύνεται άμεσα προς 
την χώρα προέλευσης ή καταγωγής του, χωρίς οποιαδήποτε 
διατύπωση. Αν η κατάσταση υγείας του χρήζει υποστήριξης, 
η απέλαση πραγματοποιείται αμέσως μετά την 
αποκατάσταση της υγείας του. 

✓ Την ευθύνη για την αποτροπή της παράνομης εισόδου 
αλλοδαπών στην Ελλάδα έχουν οι Ένοπλες Δυνάμεις και το 
Λιμενικό Σώμα, σε συνεργασία με την Υπηρεσία 
Μετανάστευσης και τα Σώματα Ασφαλείας. 
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Βελτιώσεις με το Άρθρο 55. Τήρηση του 
Συντάγματος  

Το άρθρο 55 είναι το ακροτελεύτιο άρθρο του προτεινόμενου 
Συντάγματος και αφορά στην εφαρμογή και στην διαφύλαξη του 
Συντάγματος. Οι διατάξεις του έχουν αυστηροποιηθεί 
σημαντικά. Πιο συγκεκριμένα: 

✓ Ο σεβασμός στο Σύνταγμα και η αφοσίωση στην Πατρίδα και 
στην Δημοκρατία αποτελούν θεμελιώδη υποχρέωση όλων 
των Ελλήνων Πολιτών και Υπηκόων. 

✓ Η τήρηση του συνόλου των διατάξεων του Συντάγματος είναι 
υποχρεωτική, για όσους ευρίσκονται στην Ελληνική Επικράτεια. 

✓ Όλοι οι νόμοι πρέπει να ευρίσκονται σε πλήρη συμφωνία με 
το Σύνταγμα. Η μη εφαρμογή των διατάξεων του Συντάγματος 
από τις Θεσμικές Λειτουργίες και τους Θεσμικούς 
Αξιωματούχους της Ελληνικής Πολιτείας συνιστά πολιτικό 
έγκλημα, με άμεσες και αυστηρές ποινικές συνέπειες για 
όλους τους εμπλεκόμενους. 

✓ Τυχόν προσπάθεια Συνταγματικής εκτροπής ή κατάλυσης του 
Συντάγματος και του Δημοκρατικού Πολιτεύματος από 
οποιονδήποτε και με οποιονδήποτε τρόπο, διώκεται και 
τιμωρείται ως πράξη εσχάτης προδοσίας για κάθε 
εμπλεκόμενο, μόλις αποκατασταθεί η Συνταγματική 
νομιμότητα. 

✓ Θεματοφύλακας του Συντάγματος είναι το σύνολο των 
Ελλήνων Πολιτών, συμπεριλαμβανομένων και όσων Πολιτών 
υπηρετούν στις Ένοπλες Δυνάμεις και στα Σώματα 
Ασφαλείας, οι οποίοι υποχρεούνται να αντιστέκονται με κάθε 
μέσον και τρόπο, άοπλο ή ένοπλο, εναντίον οποιουδήποτε 
επιχειρεί να το καταλύσει.  
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Το προτεινόμενο Σύνταγμα στο σύνολό του 

Άρθρο 1. Ανεξαρτησία, Πολίτευμα 

1.1. Η Ελλάς είναι Χώρα Ελεύθερη, Ανεξάρτητη και Κυρίαρχη 
και ανήκει ισονόμως και ισομερώς στους Κυρίαρχους 
Έλληνες Πολίτες. 

1.2. Πολίτευμα της Ελλάδος είναι η Δημοκρατία, δια της οποίας 
γίνεται πράξη η βούληση της πλειοψηφίας των Ελλήνων 
Πολιτών για το παρόν και το μέλλον της Χώρας, σύμφωνα 
με τις Αξίες της Ελευθερίας, της Παιδείας, του Δικαίου, της 
Ισότητος απέναντι στον νόμο, του Ήθους, της Αξιοκρατίας, 
της Υπευθυνότητας, της Διαφάνειας, της Πειθούς, της 
Αξιοπρέπειας και του Αλληλοσεβασμού. 

1.3. Την ευθύνη για την εσωτερική λειτουργία και τις διεθνείς 
σχέσεις της Ελλάδος έχει η Ελληνική Πολιτεία, πρώτιστη 
υποχρέωση της οποίας είναι να προστατεύει με κάθε 
μέσον και τρόπο την Εθνική Ανεξαρτησία, Κυριαρχία και 
Επικράτεια, το Έθνος, την Ιστορία και την Γλώσσα των 
Ελλήνων, ως επίσης τον απανταχού ομογενειακό και 
μειονοτικό Ελληνισμό. 

1.4. Η διεθνής ονομασία της Ελλάδος είναι “HELLAS”. 

Άρθρο 2. Ελληνική Πολιτεία: Θεσμική Εξουσία, Θεσμικές 
Λειτουργίες, Θεσμικά Όργανα 

2.1. Στην Ελληνική Πολιτεία υπάρχει μία και μοναδική Θεσμική 
Εξουσία, το Σώμα (σύνολο) των Ελλήνων Πολιτών. 

2.2. Θεσμικές Λειτουργίες της Ελληνικής Πολιτείας είναι η 
Νομοθετική, η Εκτελεστική, η Ελεγκτική, η Στρατηγική και 
η Δικαστική. 

2.3. Τα Θεσμικά Όργανα της Ελληνικής Πολιτείας χωρίζονται 
σε Πολιτικά και Μη Πολιτικά.  
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2.4. Πολιτικά Θεσμικά Όργανα: 

2.4.1. Σώμα των Ελλήνων Πολιτών. 

2.4.2. Βουλή των Κληρωτών. 

2.4.3. Βουλή των Αιρετών. 

2.4.4. Πρόεδρος της Ελλάδος.  

2.4.5. Κυβέρνηση της Ελλάδος.  

2.4.6. Τοπική Αυτοδιοίκηση. 

2.5. Μη Πολιτικά Θεσμικά Όργανα: 

2.5.1. Εθνικό Συμβούλιο Γεωπολιτικής, Άμυνας και 
Ασφάλειας. 

2.5.2. Δικαιοσύνη. 

2.5.3. Δημόσιος Τομέας. 

2.6. Σκοπός του συνόλου των Θεσμικών Οργάνων είναι: 

2.6.1. Η σωστή νομοθεσία και η σωστή εφαρμογή του 
Συντάγματος και των νόμων. 

2.6.2. Η επιδίωξη και υπεράσπιση των εθνικών 
συμφερόντων, τα οποία εξ’ ορισμού είναι υπεράνω των 
ατομικών. 

2.6.3. Η διασφάλιση της αυτοδυναμίας και της αυτάρκειας 
της χώρας. 

2.6.4. Η εξυπηρέτηση, η ευημερία και η πρόοδος του 
συνόλου των νομίμων κατοίκων της χώρας. 

2.6.5. Η Κοινωνική Δικαιοσύνη και η Αξιοπρέπεια. 

2.6.6. Η κατεύθυνση, η υποστήριξη, ο έλεγχος και η 
αξιολόγηση των μηχανισμών λειτουργίας της Ελληνικής 
Πολιτείας. 

2.7. Κάθε Θεσμικό Όργανο έχει δική του Οργανωτική Δομή και 
Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας.  
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2.8. Όλα τα Θεσμικά Όργανα υποστηρίζονται από 
επιστημονικά επιτελεία και διοικητικές υπηρεσίες για την 
επιτέλεση του έργου τους. 

2.9. Όλα τα Θεσμικά Όργανα: 

2.9.1. Διαμορφώνουν ετήσιο και τριετή στρατηγικό 
σχεδιασμό τριμηνιαίως αναθεωρούμενο, συμβατό με το 
Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο, με συγκεκριμένα σχέδια δράσης 
και λεπτομερή προϋπολογισμό. 

2.9.2. Δημοσιεύουν Ετήσιο Απολογισμό Έργου. 

2.10. Η ανάληψη Αξιώματος σε Πολιτικό Θεσμικό Όργανο 
δημιουργεί ασυμβίβαστο για την ανάληψη Αξιώματος σε 
διαφορετικό Πολιτικό Θεσμικό Όργανο, πλην αυτών του 
Κληρωτού Βουλευτή και του Προέδρου της Ελλάδος.  

2.11. Η ανάληψη Αξιώματος σε Υπουργείο ή Δημόσιο 
Οργανισμό, δημιουργεί ασυμβίβαστο για την ανάληψη 
Αξιώματος σε διαφορετικό Υπουργείο ή διαφορετικό 
Δημόσιο Οργανισμό αντίστοιχα. 

2.12. Η ανάληψη Πολιτικών Θεσμικών Αξιωμάτων επιτρέπεται 
για χρονικό διάστημα έως οκτώ ετών, αθροιστικά. Κατ’ 
εξαίρεση, για το Αξίωμα του Προέδρου της Ελλάδος δεν 
συναθροίζεται η θητεία σε προηγούμενο Πολιτικό Θεσμικό 
Αξίωμα. 

2.13. Η ανάληψη του Αξιώματος του Προέδρου της Ελλάδος 
δημιουργεί ασυμβίβαστο για την μετέπειτα συμμετοχή σε 
οποιοδήποτε άλλο Θεσμικό Όργανο, πολιτικό ή μη, πλην 
του Εθνικού Συμβουλίου Γεωπολιτικής, Άμυνας και 
Ασφάλειας. 

2.14. Το άθροισμα των άμεσων και έμμεσων θεσμικών 
οικονομικών/υλικών οφελών για οποιοδήποτε αιρετό, ή 
κληρωτό, ή διοριζόμενο Θεσμικό Αξιωματούχο, πολιτικό ή 
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μη, δεν επιτρέπεται να ξεπερνά το πενταπλάσιον του 
εκάστοτε ισχύοντος βασικού μισθού πλήρους 
απασχόλησης. 

2.15. Για να θέσει οποιοσδήποτε υποψηφιότητα για την Βουλή 
των Αιρετών, την Προεδρία της Ελλάδος, την Κυβέρνηση 
και την Τοπική Αυτοδιοίκηση, θα πρέπει προηγουμένως να 
έχει αποκτήσει σχετικό “Πιστοποιητικό” από το “Εθνικό 
Ίδρυμα Πολιτικής Επιμόρφωσης”, το οποίο περιγράφεται 
στο προσάρτημα Δ του Συντάγματος. 

2.16. ΣΩΜΑ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ (Θεσμική Εξουσία) 

2.16.1. Είναι η μοναδική Θεσμική Εξουσία στην Ελληνική 
Πολιτεία.  

2.16.2. Αποτελείται από το σύνολο όσων καλύπτουν τις 
προϋποθέσεις του Έλληνος Πολίτη, οι οποίες ορίζονται στο 
Προσάρτημα Γ.1.3 του Συντάγματος. 

2.16.3. Λαμβάνει όλες τις σημαντικές αποφάσεις που 
αφορούν στο παρόν και στο μέλλον της Ελλάδος και των 
κατοίκων της, είτε άμεσα μέσω δημοψηφισμάτων, είτε 
έμμεσα δια της εκλογής κληρωτών και αιρετών 
εκπροσώπων, οι οποίοι συμμετέχουν στα Πολιτικά 
Θεσμικά Όργανα της Ελληνικής Πολιτείας υπό τις 
προϋποθέσεις που ορίζονται στα Προσαρτήματα Δ, Ε και 
ΣΤ του Συντάγματος. 

2.16.4. Η ιδιότητα του “Έλληνος Πολίτη” είναι δυνατόν να 
απονεμηθεί τιμητικώς από τον Πρόεδρο της Ελλάδος σε 
φιλέλληνες αλλοδαπούς, υπό προϋποθέσεις. 
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2.17. ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΚΛΗΡΩΤΩΝ (Νομοθετική & Ελεγκτική 
Λειτουργία) 

2.17.1. Συμμετέχουν σε αυτήν, δια κληρώσεων, Έλληνες 
Πολίτες οι οποίοι προέρχονται από κάθε περιφέρεια, κατ’ 
αναλογίαν πληθυσμού. Οι κληρώσεις γίνονται δημόσια 
μεταξύ όσων καλύπτουν τις προϋποθέσεις που 
αναφέρονται στο Προσάρτημα Ε του Συντάγματος, οι 
οποίοι έχουν εθελοντικώς εγγραφεί σε σχετικές 
καταστάσεις κάθε Περιφέρειας. 

2.17.2. Αποτελείται από δύο όργανα: Το Ελεγκτικό Σώμα και 
το Επικυρωτικό Σώμα. 

2.17.3. Ελεγκτικό Σώμα: 

α) Εγκρίνει σε δεύτερο βαθμό κάθε νέο νόμο, εφόσον πληροί 
τις διατάξεις του Άρθρου 3 του Συντάγματος. 

β) Εγκρίνει, κατόπιν ακρόασης, τα Μέλη της Κυβέρνησης που 
προτείνει ο Πρόεδρος της Ελλάδος. 

γ) Ασκεί έλεγχο σε όλα τα υπόλοιπα Θεσμικά Όργανα και 
γενικότερα στην λειτουργία της Ελληνικής Πολιτείας σε 
Εθνικό, Περιφερειακό και Δημοτικό επίπεδο. 

δ) Δύναται να προκαλέσει δημοψήφισμα σε Εθνικό, 
Περιφερειακό και Δημοτικό επίπεδο για οποιοδήποτε θέμα, 
περιλαμβανομένης της ανάκλησης και παύσης του 
Προέδρου και Αντιπροέδρου της Ελλάδος, Μελών της 
Κυβέρνησης, Μελών της Βουλής των Αιρετών, 
Περιφερειαρχών και Δημάρχων. 

ε) Εγκρίνει τα Προεδρικά Διατάγματα. 

στ) Εγκρίνει τις ετήσιες εκθέσεις αξιολόγησης για την πορεία της 
Ελληνικής Πολιτείας επί επιλεγμένων θεμάτων.  
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ζ) Λαμβάνει απόφαση για την ενοχή ή μη, όσων Πολιτικών 
Θεσμικών Αξιωματούχων εμπλέκονται σε αδικήματα ή 
εγκλήματα, κατόπιν εισήγησης του Ειδικού Δικαστηρίου. 

η) Στο Ελεγκτικό Σώμα συμμετέχουν 600 Κληρωτοί. Η θητεία 
κάθε Κληρωτού διαρκεί έξι (6) μήνες. Οι συμμετέχοντες 
κληρώνονται κυλιόμενα κατά το 1/3 ανά δύο μήνες, ώστε να 
διασφαλίζεται η συνοχή του οργάνου. Οι αποφάσεις 
λαμβάνονται με τουλάχιστον 301 θετικές ψήφους. 

2.17.4. Επικυρωτικό Σώμα: 

α) Έχει ως μοναδική ευθύνη να επικυρώνει σε τρίτο και τελικό 
βαθμό, κάθε νέο νόμο ο οποίος έχει ήδη εγκριθεί από το 
Ελεγκτικό Σώμα. 

β) Στο Επικυρωτικό Σώμα συμμετέχουν συνολικώς 3.000 
Κληρωτοί, οι οποίοι κληρώνονται για κάθε ξεχωριστό νόμο 
και για μία μόνον φορά. Η κλήρωση διενεργείται επτά (7) 
εργάσιμες ημέρες πριν την ημερομηνία επικύρωσης. Σε 
περίπτωση που ένας νόμος απορριφθεί από το Επικυρωτικό 
Σώμα, διορθωθεί και επανέλθει σ’ αυτό, οι 3.000 Κληρωτοί 
προκύπτουν με νέα κλήρωση. Οι επικυρώσεις γίνονται με 
τουλάχιστον 1.501 θετικές ψήφους. 

2.17.5. Όσοι έχουν ήδη συμμετάσχει στην Βουλή των 
Κληρωτών συμπεριλαμβάνονται και στις επόμενες 
κληρώσεις, χωρίς περιορισμό στον αριθμό συμμετοχών σε 
αυτήν. Τα αναπληρωματικά Μέλη κάθε Σώματος είναι ίσα 
με το 20% του συνόλου των Μελών του. Σε περίπτωση 
κωλύματος οποιουδήποτε κληρωτού γίνεται 
αντικατάστασή του, με νέα κλήρωση μεταξύ των 
αναπληρωματικών Μελών της δικής του Περιφέρειας. 

2.17.6. Οι Κληρωτοί ελέγχονται αυστηρά για τυχόν κατάχρηση 
του αξιώματός τους. 
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2.17.7. Η άμεση ή έμμεση προσπάθεια επηρεασμού 
Κληρωτού συνιστά κακούργημα, με βαρύτατες ποινικές 
συνέπειες για κάθε εμπλεκόμενο, περιλαμβανομένης της 
διά βίου αφαίρεσης της ιδιότητος του Πολίτη. 

2.18. ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΑΙΡΕΤΩΝ (Νομοθετική Λειτουργία) 

2.18.1. Έχει ευθύνη να ελέγχει τα νομοσχέδια που εισηγείται 
η Κυβέρνηση, να προτείνει βελτιώσεις και να τα εγκρίνει σε 
πρώτο βαθμό. 

2.18.2. Έχει δικαίωμα να προτείνει νέους νόμους και τυχόν 
βελτιώσεις σε υπάρχοντες. 

2.18.3. Αποτελείται από 200 Αιρετούς που εκπροσωπούν το 
Σώμα των Ελλήνων Πολιτών βάσει των πληθυσμιακών 
κριτηρίων κάθε εκλογικής περιφέρειας, οι οποίοι 
προτείνονται από τις Πολιτικές Παρατάξεις που 
συμμετέχουν στην εθνική εκλογική διαδικασία και 
εκλέγονται με «απλή αναλογική» για θητεία τεσσάρων (4) 
ετών, την ημέρα που εκλέγεται ο Πρόεδρος της Ελλάδος. 

2.18.4. Διαλύεται αυτομάτως κατά την ολοκλήρωση της 
θητείας του Προέδρου της Ελλάδος, ή σε περίπτωση 
αδυναμίας άσκησης καθηκόντων, ή ανάκλησης, ή 
παραίτησης αυτού. 

2.18.5. Σε περίπτωση ανάκλησης ή παραίτησης Μέλους της 
Βουλής των Αιρετών, ή προβλήματος υγείας αυτού, 
διενεργούνται έκτακτες επαναληπτικές εκλογές στην 
εκλογική περιφέρεια όπου αυτός είχε εκλεγεί. 

2.18.6. Μέλος της Βουλής των Αιρετών που παραιτείται ή 
διαγράφεται από την Πολιτική του Παράταξη, παραμένει 
στην Βουλή των Αιρετών ως ανεξάρτητο Μέλος. 
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2.19. ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ (Νομοθετική & Εκτελεστική 
Λειτουργία) 

2.19.1. Έχει την συνολική διοικητική ευθύνη για την σωστή 
Νομοπαρασκευαστική και Εκτελεστική λειτουργία της 
Ελληνικής Πολιτείας και για την υλοποίηση των πολιτικών 
εξαγγελιών της Πολιτικής Παράταξης που εκπροσωπεί. 

2.19.2. Προτείνεται προς εκλογή από οποιαδήποτε Πολιτική 
Παράταξη συμμετέχει στην εκλογική διαδικασία και 
εκλέγεται απευθείας από το Σώμα των Ελλήνων Πολιτών, 
για θητεία τεσσάρων (4) συνεχών ετών. 

2.19.3. Προεδρεύει της Κυβέρνησης, τα μέλη της οποίας ο 
ίδιος προτείνει, ελέγχει, αξιολογεί και παύει. 

2.19.4. Ορίζει μεταξύ των Υπουργών τον Αντιπρόεδρο που τον 
αναπληρώνει, όταν και όπου αυτό καθίσταται αναγκαίο. 

2.19.5. Έχει την δυνατότητα να εκδίδει Προεδρικά 
Διατάγματα, τα οποία τίθενται σε ισχύ μόνο μετά από 
έγκριση της Βουλής των Κληρωτών και μόνον για διάρκεια 
έως 60 ημερών. 

2.19.6. Ελέγχεται και αξιολογείται από την Βουλή των 
Κληρωτών. 

2.19.7. Είναι δυνατόν να ανακληθεί πριν την λήξη της θητείας 
του, κατόπιν δημοψηφίσματος εθνικής εμβέλειας. 

2.19.8. Έχει δικαίωμα να προκαλέσει εθνικό δημοψήφισμα, 
για οποιοδήποτε θέμα. 

2.19.9. Δεσμεύει την Ελληνική Πολιτεία διεθνώς δια της 
υπογραφής του μόνον κατόπιν έγκρισης, είτε από την 
Βουλή των Αιρετών και την Βουλή των Κληρωτών από 
κοινού, είτε κατόπιν δημοψηφίσματος, κατά περίπτωση. 
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2.19.10. Οι προδιαγραφές για το Αξίωμα του Πρόεδρου της 
Ελλάδος περιλαμβάνονται στο Προσάρτημα Ζ του 
Συντάγματος. 

2.20. ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ (Νομοθετική & Εκτελεστική 
Λειτουργία) 

2.20.1. Έχει την επιμέρους διοικητική ευθύνη για την σωστή 
Νομοπαρασκευαστική και Εκτελεστική λειτουργία της 
Ελληνικής Πολιτείας και για την υλοποίηση των πολιτικών 
εξαγγελιών της Πολιτικής Παράταξης που εκπροσωπεί. 

2.20.2. Αποτελείται από 6 Υπουργεία: 

α) Υπουργείο Εσωτερικής Λειτουργίας (Δημόσιος Τομέας, 
Τοπική Αυτοδιοίκηση, Εκλογές, Δημοψηφίσματα κλπ). 

β) Υπουργείο Παγκόσμιου Ελληνισμού και Διεθνών Σχέσεων 
(Πρεσβείες, Διεθνείς Αποστολές, Υποστήριξη Ομογενών 
και Ελληνικών Μειονοτήτων κλπ). 

γ) Υπουργείο Άμυνας, Ασφάλειας και Πολιτικής Προστασίας 
(Ένοπλες Δυνάμεις, Δυνάμεις Ασφαλείας - Πυροσβεστική, 
Λιμενικό, Μυστικές Υπηρεσίες, Πολιτική Αεροπορία, 
Υπηρεσία Μετανάστευσης κλπ). 

δ) Υπουργείο Οικονομίας, Ανάπτυξης, Ενέργειας, Υποδομών, 
Μεταφορών και Περιβάλλοντος, Εμπορικής Ναυτιλίας,, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Τουρισμού, 
Βιομηχανίας. 

ε) Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Θρησκευμάτων, Νέας Γενιάς. 

στ) Υπουργείο Υγείας, Κοινωνικής Πρόνοιας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης. 

2.20.3. Κάθε Υπουργείο περιλαμβάνει επιμέρους Γενικές 
Γραμματείες. 
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2.20.4. Τα Μέλη της Κυβέρνησης (Υπουργοί και Γενικοί 
Γραμματείς) είναι εξωκοινοβουλευτικά πρόσωπα22 που 
προτείνονται από τον Πρόεδρο της Ελλάδος, βάσει 
αυστηρών προδιαγραφών γνώσης του αντικειμένου, 
ικανοτήτων και ήθους, και εγκρίνονται, κατόπιν ακρόασης, 
από το Ελεγκτικό Σώμα της Βουλής των Κληρωτών. 

2.20.5. Η Κυβέρνηση ελέγχεται και αξιολογείται από τον 
Πρόεδρο της Ελλάδος και την Βουλή των Κληρωτών. 

2.20.6. Η Κυβέρνηση διαλύεται αυτομάτως κατά την 
ολοκλήρωση των καθηκόντων του Προέδρου της Ελλάδος, 
ή σε περίπτωση ανάκλησης αυτού. Τα προσωρινά 
καθήκοντα των Υπουργών και Γενικών Γραμματέων, 
αναλαμβάνουν οι τεχνοκράτες Γενικοί Διευθυντές κάθε 
Υπουργείου και Γραμματείας. 

2.21. ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ (Εκτελεστική Λειτουργία) 

2.21.1. Η διοίκηση των τοπικών υποθέσεων ανήκει στους 
Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, πρώτου και 
δεύτερου βαθμού. 

2.21.2. Οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης έχουν 
διοικητική και οικονομική αυτοτέλεια. Οι αρχές τους 
εκλέγονται από τους Πολίτες με τοπική μυστική 
ψηφοφορία. 

2.21.3. Η Κυβέρνηση ασκεί στους Οργανισμούς Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης εποπτεία που περιορίζεται αποκλειστικά 
και μόνον σε έλεγχο νομιμότητας και δεν επιτρέπεται να 

 
22 Τα Μέλη της Κυβέρνησης είναι μόνον εξωκοινοβουλευτικά πρόσωπα, 
διότι σύμφωνα με το άρθρο 2.10 του Συντάγματος, η συμμετοχή στην 
Κυβέρνηση δημιουργεί ασυμβίβαστο για την συμμετοχή στην Βουλή των 
Αιρετών και αντίστροφα.  
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εμποδίζει την πρωτοβουλία και την ελεύθερη δράση τους, 
ή να δημιουργεί σχέσεις εξάρτησης, οικονομικής ή άλλου 
είδους. 

2.22. ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΓΕΩΠΟΛΙΤΙΚΗΣ, ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ 
ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ (Λειτουργία Εθνικής Στρατηγικής) 

2.22.1. Έχει την ευθύνη για την χάραξη της Εθνικής 
Στρατηγικής σε βραχυχρόνιο έως και μακροχρόνιο 
ορίζοντα (καθορισμός ζωτικών εθνικών συμφερόντων, 
αξιολόγηση και αντιμετώπιση κρίσεων, προκλήσεων και 
απειλών, αξιοποίηση συντελεστών εθνικής ισχύος κ.ά.).  

2.22.2. Συμμετέχουν ο Πρόεδρος της Ελλάδος, οι 
προηγούμενοι Πρόεδροι υπό την προϋπόθεση ότι δεν 
είχαν ανακληθεί, οι Υπουργοί, οι Πρόεδροι της Βουλής των 
Κληρωτών και της Βουλής των Αιρετών, οι αρχηγοί των 
Πολιτικών Παρατάξεων που συμμετέχουν στην Βουλή των 
Αιρετών, ο αρχηγός των Ενόπλων Δυνάμεων, οι αρχηγοί 
των τριών Όπλων και των Δυνάμεων Ασφαλείας, ο 
Διοικητής των Μυστικών Υπηρεσιών και οι Πρόεδροι του 
Συνταγματικού Δικαστηρίου, του Συμβουλίου Επικρατείας, 
του Αρείου Πάγου και του Ελεγκτικού Συνεδρίου. 

2.22.3. Όλες οι αποφάσεις λαμβάνονται δι’ απλής 
πλειοψηφίας των παρόντων. Σε περίπτωση ισοψηφίας, η 
ψήφος του εν ενεργεία Προέδρου της Ελλάδος 
υπολογίζεται διπλή. 

2.22.4. Αναλαμβάνει την ευθύνη προσωρινής διακυβέρνησης 
της χώρας, αυτοδικαίως σε περίπτωση πολέμου, ή με 
απόφαση της Βουλής των Κληρωτών σε περίπτωση 
Έκτακτης Ανάγκης. 
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2.23. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ (Δικαστική Λειτουργία) 

2.23.1. Αποτελεί Ανεξάρτητη και Αυτοδιοικούμενη Λειτουργία 
της Ελληνικής Πολιτείας που υπηρετεί την έννοια του 
Δικαίου και έχει ως αποστολή την σωστή εφαρμογή του 
Συντάγματος και των νόμων. 

2.23.2. Την ευθύνη για την δομή και την λειτουργία της 
Δικαιοσύνης έχει η Ανεξάρτητη Δικαστική Αρχή (Α.Δ.Α.). Η 
Α.Δ.Α διοικείται από 15μελές Διοικητικό Συμβούλιο, το 
οποίο ορίζεται κάθε 4 έτη, με κλήρωση μεταξύ του 
συνόλου των Μελών του Αρείου Πάγου, του Συμβουλίου 
της Επικρατείας, του Ελεγκτικού Συνεδρίου και του 
Συνταγματικού Δικαστηρίου. Οι θέσεις Προέδρου και 
Αντιπροέδρου ορίζονται ανά διετία, με κλήρωση μεταξύ 
των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου. 

2.23.3. Ο Ετήσιος Προϋπολογισμός Λειτουργίας της Α.Δ.Α. 
εγκρίνεται σε τελικό βαθμό από την Βουλή των Κληρωτών.  

2.23.4. Την Δικαιοσύνη υπηρετούν η Εισαγγελία και τα 
Δικαστήρια.  

2.23.5. Η Εισαγγελία έχει ως αποστολή την τήρηση της 
νομιμότητας και την διαφύλαξη των κανόνων της Δημόσιας 
Τάξης. 

2.23.6. Τα Δικαστήρια έχουν ως αποστολή την απονομή 
Δικαιοσύνης και την τήρηση του Συντάγματος, και 
χωρίζονται σε έξι κατηγορίες: 

α)   Πολιτικά και Ποινικά Δικαστήρια. 

Εκδικάζουν διαφορές Ιδιωτικού Δικαίου και εγκλήματα. 
Ανώτατο Πολιτικό και Ποινικό Δικαστήριο είναι ο Άρειος 
Πάγος. 
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β)   Διοικητικά Δικαστήρια. 

Εκδικάζουν διαφορές ανάμεσα στο στην Ελληνική Πολιτεία 
και τους μόνιμους κατοίκους της Χώρας. Ανώτατο 
Διοικητικό Δικαστήριο είναι το Συμβούλιο της Επικρατείας. 

γ)  Ελεγκτικό Συνέδριο. 

Ασκεί συνεχή δημοσιονομικό έλεγχο, προληπτικό και μη, 
και εκδικάζει δημοσιονομικά αδικήματα και εγκλήματα. 

Επίσης, δια της Αρχής Ελέγχου Τιμών ασκεί συνεχή έλεγχο 
στην αγορά και εκδικάζει αδικήματα κερδοσκοπίας. 

δ)  Στρατιωτικά Δικαστήρια (Στρατοδικείο, Ναυτοδικείο, 
Αεροδικείο, Αναθεωρητικό Δικαστήριο). 

Εκδικάζουν αδικήματα και εγκλήματα που τελέσθηκαν από 
στρατιωτικούς. 

ε)  Ειδικό Δικαστήριο. 

Εκδικάζει τις επιζήμιες για την Ελληνική Πολιτεία και την 
κοινωνία, πράξεις και παραλείψεις, όσων κατέχουν 
Πολιτικό Θεσμικό Αξίωμα. Ενεργοποιείται κατά περίπτωση, 
με απόφαση της Βουλής των Κληρωτών. Αποτελείται από 
25 Δικαστές οι οποίοι ορίζονται με κλήρωση μεταξύ του 
συνόλου των Μελών του Αρείου Πάγου, του Συμβουλίου 
της Επικρατείας, του Ελεγκτικού Συνεδρίου και του 
Συνταγματικού Δικαστηρίου. Οι αποφάσεις ενοχής ή μη 
λαμβάνονται από την Βουλή των Κληρωτών και είναι 
τελικές, ενώ οι ποινές καθορίζονται από το Ειδικό 
Δικαστήριο και είναι επίσης τελικές. 

στ)   Συνταγματικό Δικαστήριο. 

Έχει ευθύνη για τον έλεγχο, την σωστή ερμηνεία και την 
εφαρμογή του Συντάγματος από όλες τις Θεσμικές 
Λειτουργίες και όλα τα Θεσμικά Όργανα. Οι αποφάσεις του 
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Συνταγματικού Δικαστηρίου είναι τελικές και δεν 
προσβάλλονται. 

ζ)  Όλα τα Δικαστήρια συγκροτούνται από τακτικούς 
Δικαστές με αυστηρά αποκλειστική απασχόληση στην 
Δικαστική Λειτουργία, οι οποίοι απολαμβάνουν 
λειτουργική και προσωπική ανεξαρτησία. 

2.23.7. Οι Δικαστές κατά την άσκηση των καθηκόντων τους 
υπόκεινται μόνο στο Σύνταγμα και στους νόμους που 
συμφωνούν με αυτό και σε ουδεμία περίπτωση 
υποχρεούνται να συμμορφώνονται με νόμους ή διατάξεις, 
που έχουν τεθεί κατά κατάλυση του Συντάγματος. 

2.23.8. Οι συνεδριάσεις κάθε Δικαστηρίου είναι δημόσιες, 
εκτός αν το Δικαστήριο κρίνει με απόφασή του ότι η 
δημοσιότητα πρόκειται να είναι επιβλαβής στα χρηστά 
ήθη, ή ότι συντρέχουν ειδικοί λόγοι προστασίας της 
ιδιωτικής ή οικογενειακής ζωής των διαδίκων και των 
μαρτύρων. 

2.23.9. Κάθε δικαστική απόφαση πρέπει να είναι ειδικά και 
εμπεριστατωμένα αιτιολογημένη και απαγγέλλεται σε 
δημόσια συνεδρίαση. 

2.23.10. Η ενοχή κατηγορουμένου για κακούργημα 
αποφασίζεται μόνον από Ορκωτό Δικαστήριο. 

2.23.11. Η εκδίκαση υποθέσεων και εφέσεων γίνεται το 
αργότερο, για μεν τα Πολιτικά Δικαστήρια εντός 120 
ημερών, για δε τα Ποινικά Δικαστήρια εντός 180 ημερών, 
από την κατάθεση αγωγής ή αιτήματος, ή την άσκηση 
δίωξης.  

2.23.12. Οι δικαστικές αποφάσεις εκδίδονται το αργότερο 
εντός 120 ημερών από την τέλεση δίκης ή έφεσης. 



 105 

2.23.13. Απαγορεύεται η συμμετοχή εν ενεργεία Δικαστών σε 
Κυβέρνηση. 

2.23.14. Η υλοποίηση των δικαστικών αποφάσεων αποτελεί 
ευθύνη της Ελληνικής Πολιτείας. 

2.23.15. Η Λειτουργία της Δικαιοσύνης ελέγχεται και 
αξιολογείται από την Βουλή των Κληρωτών. 

2.23.16. Τυχόν παρέμβαση οιουδήποτε στο έργο της 
Δικαιοσύνης, περιλαμβανομένων των Αξιωματούχων της 
Νομοθετικής και Εκτελεστικής Λειτουργίας, συνιστά 
βαρύτατο κακούργημα και επιφέρει σοβαρές ποινικές 
συνέπειες, περιλαμβανομένης της διά βίου αφαίρεσης της 
ιδιότητος του Πολίτη για κάθε εμπλεκόμενο. 

2.24. ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΕΣ ΑΡΧΕΣ (Εκτελεστική Λειτουργία) 

2.24.1. Είναι αυτοτελείς Αρχές Ειδικού Σκοπού, μη 
ελεγχόμενες από την Κυβέρνηση. 

2.24.2. Η δημιουργία Ανεξάρτητης Αρχής προτείνεται από 
τουλάχιστον το 30% των Μελών της Βουλής των Αιρετών ή 
της Βουλής των Κληρωτών και εγκρίνεται από την Βουλή 
των Κληρωτών.  

2.24.3. Οι Ανεξάρτητες Αρχές ελέγχονται από την Βουλή των 
Κληρωτών, η οποία δύναται να ανακαλέσει την λειτουργία 
τους ή και Μέλη αυτών. 

2.25. ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΤΟΜΕΑΣ (Εκτελεστική Λειτουργία) 

2.25.1. Αποτελείται από το σύνολο των Θεσμικών Οργάνων 
και των Μη Κερδοσκοπικών Φορέων και Οργανισμών που 
ανήκουν στην Ελληνική Πολιτεία και χρηματοδοτούνται 
από αυτήν. 

2.25.2. Αποστολή του είναι: 
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α) Να υπηρετεί και να προστατεύει τα εθνικά και κοινωνικά 
συμφέροντα. 

β) Να εξυπηρετεί και να διευκολύνει όλους όσους 
ευρίσκονται εντός της Ελληνικής Επικράτειας, στα πλαίσια 
των δικαιωμάτων και υποχρεώσεών τους προς την 
Ελληνική Πολιτεία. 

γ) Να διαχειρίζεται και να αξιοποιεί την εθνική περιουσία, 
κατά το άρθρο 36 του Συντάγματος. 

2.25.3. Διοικείται σε Πολιτικό επίπεδο από την Κυβέρνηση και 
την Τοπική Αυτοδιοίκηση, με εξαίρεση την Δικαιοσύνη και 
τις Ανεξάρτητες Αρχές. 

2.25.4. Οι εργαζόμενοι στον Δημόσιο Τομέα επιλέγονται με 
αυστηρά κριτήρια γνώσεων, εμπειριών, ικανοτήτων και 
ήθους. 

2.25.5. Οι κάθε είδους αμοιβές στον Δημόσιο Τομέα 
ανεξαρτήτως αξιώματος, θέσης και ιδιότητας, αποτελούν 
συνάρτηση του κατώτατου επιπέδου διαβίωσης, όπως 
αυτό ορίζεται νομοθετικά κατ’ έτος. Το κατώτατο αυτό 
επίπεδο ισχύει υποχρεωτικά και για τον ιδιωτικό τομέα.  

2.25.6. Τα εργασιακά και τα συνταξιοδοτικά δικαιώματα και οι 
αντίστοιχες υποχρεώσεις στον Δημόσιο Τομέα, είναι 
ακριβώς ίδια με αυτά του Ιδιωτικού Τομέα. 

2.25.7. Υπεύθυνη Αρχή για τον έλεγχο, την αξιολόγηση και την 
απόδοση τυχόν κυρώσεων προς τους εργαζόμενους στον 
Δημόσιο Τομέα είναι η Επιθεώρηση Δημόσιας Διοίκησης. 
Η Ε.Δ.Δ. είναι η μόνη Αρχή που επιτρέπεται να προβεί σε 
απόλυση Δημοσίου Υπαλλήλου. 

2.25.8. Η μη τήρηση των υποχρεώσεων του Δημόσιου Τομέα 
προς το κοινωνικό σύνολο δημιουργεί συνυπευθυνότητα 
των εμπλεκομένων δημοσίων λειτουργών με διοικητικές 
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συνέπειες που φτάνουν έως και την απόλυση, ως επίσης 
με ποινικές συνέπειες, και δύναται να καταγγελθεί από 
τους Πολίτες στην Επιθεώρηση Δημόσιας Διοίκησης. 

2.25.9. Από τα ανωτέρω άρθρα 2.25.5, 2.25.6, 2.25.7 και 
2.25.8 εξαιρείται το επιχειρησιακό (μη πολιτικό) 
προσωπικό που υπηρετεί στις Ένοπλες Δυνάμεις, τα 
Σώματα Ασφαλείας και την Πολιτική Προστασία, για το 
οποίο προσωπικό νομοθετούνται ειδικοί όροι, κατά 
περίπτωση. 

2.25.10. Η δράση Πολιτικών Παρατάξεων και η άμεση ή έμμεση 
πολιτική προπαγάνδα στον Δημόσιο Τομέα απαγορεύεται 
ρητά. Οι εργαζόμενοι στον Δημόσιο Τομέα που 
εμπλέκονται σε παρόμοιες καταστάσεις τιμωρούνται με 
άμεση και οριστική απόλυση, διά βίου αφαίρεση της 
ιδιότητας του Πολίτη και ποινικές συνέπειες. 

2.25.11. Η ανάληψη Πολιτικού Θεσμικού Αξιώματος στην 
Βουλή των Αιρετών και στην Κυβέρνηση δημιουργεί 
ασυμβίβαστο για οποιαδήποτε περαιτέρω εργασία ή 
συνεργασία στον Δημόσιο Τομέα. 

2.25.12. Κάθε ξεχωριστός Δημόσιος Φορέας και Οργανισμός 
δημοσιεύει ετήσιο απολογισμό έργου, σε προεπιλεγμένα 
θέματα. 

Άρθρο 3. Νομοθεσία 

Εις έκαστος νόμος πρέπει: 
3.1. Να είναι σύμφωνος προς το σύνολο των διατάξεων του 

Συντάγματος. 

3.2. Να είναι επωφελής και συμφέρων προς την Ελληνική 
κοινωνία στο σύνολό της και όχι προς μεμονωμένο 
πρόσωπο, ή ομάδα προσώπων (το συμφέρον του συνόλου 
είναι πάντοτε υπεράνω του ατομικού συμφέροντος). 
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3.3. Να είναι σύντομος, σαφής και κατανοητός στους Πολίτες. 

3.4. Να είναι εφαρμόσιμος στην πράξη, με ευθύνη ενός μόνον 
οργάνου της Ελληνικής Πολιτείας. 

3.5. Να είναι αυτόνομος και να μην εξαρτάται από άλλο νόμο. 

3.6. Να μην συγχέεται και να μην έρχεται σε αντίθεση προς 
άλλο νόμο. 

3.7. Να είναι σύμφωνος προς τις έννοιες του δικαίου και του 
ήθους. 

3.8. Να είναι σύμφωνος προς την φύσιν δηλαδή να αποδίδει 
στον καθένα τα κατά την αξίαν αυτού. 

3.9. Ο μείζων νόμος υπερισχύει του ελάσσονος. 

Άρθρο 4. “Ψηφίζειν και Ψηφίζεσθαι”, Εκλογές 

4.1. Δικαίωμα “ψηφίζειν και ψηφίζεσθαι” έχει όποιος κατέχει 
την ιδιότητα του Έλληνα Πολίτη σύμφωνα με το 
Προσάρτημα Γ. 1.3 του Συντάγματος. 

4.2. Το δικαίωμα του “ψηφίζειν” είναι απολύτως προσωπικό 
και ασκείται είτε εντός είτε εκτός Ελλάδος, με 
διασφαλισμένες μυστικές διαδικασίες, είτε μέσω φυσικής 
παρουσίας σε κάλπη, είτε μέσω διαδικτύου, είτε μέσω 
επιστολής. 

4.3. Ο κατάλογος όσων έχουν δικαίωμα “ψηφίζειν και 
ψηφίζεσθαι” εκκαθαρίζεται και εμπλουτίζεται από το 
Υπουργείο Εσωτερικής Λειτουργίας, εντός των πρώτων 
δέκα (10) ημερολογιακών ημερών κάθε μήνα. 

4.4. Η αντιποίηση ψήφου και η πάσης φύσεως νοθεία της 
διαδικασίας ψήφου συνιστούν θεσμική εκτροπή και 
επιφέρουν δια βίου αφαίρεση της ιδιότητος του Πολίτη και 
αυστηρές ποινικές συνέπειες για όλα τα εμπλεκόμενα 
φυσικά και νομικά πρόσωπα, πολιτικά ή μη. 
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4.5. Οι εθνικές εκλογές για την ανάδειξη νέου Προέδρου της 
Ελλάδος και νέας Βουλής Αιρετών διενεργούνται 
ταυτόχρονα κάθε τέσσερα (4) έτη, ή ενωρίτερα αν έχει 
υπάρξει ανάκληση, ή παραίτηση, ή πρόβλημα υγείας του 
κατέχοντος το Προεδρικό Αξίωμα. Οι εθνικές εκλογές 
γίνονται το αργότερο εντός 30 ημερολογιακών ημερών 
από την λήξη της θητείας, ή την ανάκληση, ή την 
παραίτηση. Στο μεταξύ διάστημα τα προσωρινά καθήκοντα 
του Προέδρου της Ελλάδος αναλαμβάνει με κλήρωση, εις 
εκ των επικεφαλής Δικαστών του Συνταγματικού 
Δικαστηρίου, του Συμβουλίου Επικρατείας, του Αρείου 
Πάγου και του Ελεγκτικού Συνεδρίου. 

4.6. Οι εκλογές Τοπικής Αυτοδιοίκησης διενεργούνται την ίδια 
ημέρα σε όλη την Ελλάδα κάθε τέσσερα (4) έτη, ή 
ενωρίτερα σε επιμέρους Περιφέρεια ή Δήμο αν έχει 
υπάρξει ανάκληση, ή παραίτηση, ή πρόβλημα υγείας 
Περιφερειάρχη ή Δημάρχου. 

Άρθρο 5. Δημοψηφίσματα 

5.1. Ως δημοψήφισμα ορίζεται η διαδικασία αμέσου 
ψηφοφορίας σε Εθνικό, ή Περιφερειακό, ή Δημοτικό 
επίπεδο, προκειμένου να επικυρωθεί ή να απορριφθεί μια 
πρόταση που έχει ιδιαίτερη σημασία για την Ελληνική 
Πολιτεία και την Ελληνική Κοινωνία. 

5.2. Το αποτέλεσμα κάθε δημοψηφίσματος προκύπτει με απλή 
πλειοψηφία των Πολιτών που συμμετέχουν σε αυτό, και 
είναι δεσμευτικό για όλα τα Θεσμικά Όργανα της Ελληνικής 
Πολιτείας. Σε περίπτωση ισοψηφίας το δημοψήφισμα 
επαναλαμβάνεται εντός 15 ημερών. 

5.3. Η Ελληνική Πολιτεία έχει υποχρέωση να παρέχει 
σύγχρονους μηχανισμούς και διαδικασίες, που 
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διευκολύνουν και διασφαλίζουν την διεξαγωγή των 
δημοψηφισμάτων. 

5.4. Τα δημοψηφίσματα είναι προαιρετικά ή υποχρεωτικά. 

5.5. Ως προαιρετικά ορίζονται τα δημοψηφίσματα που 
προκαλούνται με Πρωτοβουλία Πολιτών, κατόπιν 
πιστοποιημένης συλλογής υπογραφών μέσω διαδικτύου 
και Κέντρων Εξυπηρέτησης Πολιτών.  

5.6. Προαιρετικό δημοψήφισμα για οποιοδήποτε ζήτημα 
πραγματοποιείται μόνον εφόσον η σχετική πρόταση 
«συνυπογραφεί» από τουλάχιστον 5% των συμμετεχόντων 
στις εκάστοτε τελευταίες εθνικές, ή Περιφερειακές, ή 
Δημοτικές εκλογές κατά περίπτωση, εντός χρονικού 
διαστήματος 120 ημερών από την έναρξη της διαδικασίας. 

Εξαιρούνται οι προτάσεις δημοψηφίσματος για 
τροποποίηση του Συντάγματος και ανάκληση Θεσμικού 
Αξιωματούχου, για τις οποίες απαιτούνται υπογραφές από 
τουλάχιστον 10% των συμμετεχόντων στις τελευταίες 
εθνικές εκλογές, εντός χρονικού διαστήματος 180 ημερών 
από την έναρξη της διαδικασίας. 

5.7. Η διεξαγωγή δημοψηφίσματος από την Ελληνική Πολιτεία 
για πρόταση η οποία έχει συγκεντρώσει τον απαραίτητο 
αριθμό υπογραφών, καθίσταται υποχρεωτική. 

5.8. Ως υποχρεωτικά ορίζονται τα δημοψηφίσματα που 
διεξάγονται στο σύνολο της επικρατείας και αφορούν: 

5.8.1. Μεταβολή της εθνικής κυριαρχίας ή επικράτειας. 

5.8.2. Ένταξη σε διεθνείς οργανισμούς ή αποχώρηση από 
αυτούς. 

5.8.3. Ένταξη σε διεθνή ζώνη κοινού νομίσματος ή 
αποχώρηση από αυτήν. 
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5.8.4. Σύναψη, ή μεταβολή, ή ακύρωση διεθνών συνθηκών 
και συμφωνιών μείζονος σημασίας. 

5.8.5. Διέλευση και παραμονή ξένης στρατιωτικής δύναμης 
στην Ελληνική Επικράτεια. 

5.8.6. Μερική ή Ολική αναθεώρηση του Συντάγματος. 

5.9. Κάθε δημοψηφίσματος προηγείται ενδελεχής ενημέρωση 
των Πολιτών και διαβούλευση διάρκειας τουλάχιστον επτά 
ημερολογιακών ημερών, εκτός από κατεπείγοντα θέματα 
για τα οποία ο χρόνος διαβούλευσης ορίζεται από τον 
Πρόεδρο της Ελλάδος. 

5.10. Η Βουλή των Κληρωτών και ο Πρόεδρος της Ελλάδος έχουν 
τη δυνατότητα να προκαλέσουν δημοψήφισμα σε εθνικό 
επίπεδο, για οποιοδήποτε θέμα. 

5.11. Οι Περιφερειάρχες και οι Δήμαρχοι έχουν τη δυνατότητα 
να προκαλέσουν δημοψήφισμα σε Περιφερειακό ή 
Δημοτικό επίπεδο, κατ’ αντιστοιχίαν. 

5.12. Η άρνηση διεξαγωγής δημοψηφίσματος, η νόθευση 
δημοψηφίσματος και η μη εφαρμογή του αποτελέσματος 
δημοψηφίσματος συνιστούν βαρύτατη θεσμική εκτροπή 
και αντιμετωπίζονται ως πράξεις εσχάτης προδοσίας. 

Άρθρο 6. Πολιτικές Παρατάξεις (κόμματα) 

6.1. Οι Έλληνες Πολίτες μπορούν ελεύθερα να ιδρύουν και να 
συμμετέχουν σε Πολιτικές Παρατάξεις. 

6.2. Οι Πολιτικές Παρατάξεις ιδρύονται και λειτουργούν με 
άδεια που παραχωρείται από τον Άρειο Πάγο, μετά την 
κατάθεση καταστατικού το οποίο υπογράφουν 
τουλάχιστον 200 Πολίτες. 

6.3. Οι Πολιτικές Παρατάξεις οφείλουν να αποδέχονται στο 
καταστατικό τους και να τηρούν έμπρακτα, το Σύνταγμα 
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και τους νόμους της Ελληνικής Πολιτείας. Η εσωτερική 
οργάνωση και λειτουργία τους οφείλει να ακολουθεί τις 
Δημοκρατικές Αρχές. 

6.4. Η Ελληνική Πολιτεία επιχορηγεί κατά την δύναμή της και 
σύμφωνα με κανονισμό που ορίζει η Βουλή των Κληρωτών, 
την λειτουργία των Πολιτικών Παρατάξεων. 

6.5. Η Ελληνική Πολιτεία οφείλει να αντιμετωπίζει ως ισότιμες 
όλες τις Πολιτικές Παρατάξεις και να διασφαλίζει την 
συμμετοχή τους στην πολιτική ζωή, έτσι ώστε οι Πολίτες να 
πληροφορούνται συνεχώς για τις θέσεις τους. Οφείλει δε 
να εξασφαλίζει την ισηγορία μεταξύ όλων των Πολιτικών 
Παρατάξεων στα δημόσια και ιδιωτικά Μέσα Μαζικής 
Ενημέρωσης που εκπέμπουν σε ραδιοσυχνότητες. 

6.6. Οι Πολιτικές Παρατάξεις είναι υποκείμενα δικαιωμάτων 
και υποχρεώσεων και οφείλουν να λειτουργούν με 
διαφάνεια και να δίνουν λόγο δημόσια για την προέλευση 
των οικονομικών πόρων και της περιουσίας τους. Ο πλήρης 
κατάλογος των λειτουργικών και εκλογικών δαπανών τους 
και το σύνολο των εσόδων και των περιουσιακών τους 
στοιχείων δημοσιεύονται κάθε έξι (6) μήνες στο διαδίκτυο, 
καθώς επίσης οι ληφθείσες χορηγίες ποσού ή αξίας ίσης ή 
μεγαλύτερης του εκάστοτε βασικού μισθού πλήρους 
απασχόλησης, ονομαστικά και κατά ποσόν ή αξία. 

6.7. Ο έλεγχος των οικονομικών των Πολιτικών Παρατάξεων 
διενεργείται υπό την ευθύνη ειδικού τμήματος του 
Ελεγκτικού Συνεδρίου, η σύνθεση του οποίου προκύπτει 
με κλήρωση μεταξύ των Μελών του Δικαστηρίου αυτού. 

6.8. Ο έλεγχος της προηγούμενης παραγράφου 6.7 είναι 
δημόσιος ώστε να μπορεί να περιέλθει σε γνώση των 
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Πολιτών και δεν υπόκειται σε οιουδήποτε είδους 
απόρρητο.  

6.9. Απαγορεύεται η σύναψη τραπεζικών, ή ιδιωτικών ή άλλου 
είδους δανείων, ως επίσης η εμφάνιση χρέους στα ετήσια 
Αποτελέσματα Χρήσης οποιασδήποτε Πολιτικής 
Παράταξης.  

6.10. Απαγορεύονται οι οποιασδήποτε μορφής εκδηλώσεις 
υπέρ ή κατά Πολιτικής Παράταξης στο σύνολο του 
Δημοσίου Τομέα, στις Συνδικαλιστικές Οργανώσεις, στα 
Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου, στις Δημόσιες 
Επιχειρήσεις, στις Επιχειρήσεις Οργανισμών Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, και σε Επιχειρήσεις η διοίκηση των οποίων 
ορίζεται άμεσα ή έμμεσα από το Δημόσιο με διοικητική 
πράξη ή ως μέτοχο. 

6.11. Η παραβίαση των άρθρων 6.6, 6.9 και 6.10 του 
Συντάγματος επιφέρει ποινικές συνέπειες και δια βίου 
αφαίρεση της ιδιότητος του Πολίτη για τα εμπλεκόμενα 
φυσικά πρόσωπα, και φθάνει έως την οριστική ακύρωση 
της άδειας λειτουργίας και την διάλυση της τυχόν 
υπεύθυνης Πολιτικής Παράταξης. 

6.12. Αρμόδιο δικαστικό όργανο για θέματα που αφορούν στην 
λειτουργία Πολιτικών Παρατάξεων είναι σε πρώτο βαθμό 
το Ελεγκτικό Συνέδριο και σε τελικό βαθμό ο Άρειος Πάγος. 

Άρθρο 7. Θεσμική Ορκωμοσία  

Η ανάληψη της ιδιότητος του Έλληνος Πολίτη, του Θεσμικού 
Αξιωματούχου και του Δημοσίου Λειτουργού, ως επίσης η 
χορήγηση Ελληνικής Υπηκοότητας και η άδεια Μετανάστευσης 
σε αλλοδαπό, γίνεται με δημόσια προφορική και γραπτή, 
θρησκευτική ή πολιτική ορκωμοσία, σύμφωνα με το 
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Προσάρτημα Η του Συντάγματος, ενώπιον του κατάλληλου 
Θεσμικού Οργάνου κατά περίπτωση. 

Άρθρο 8. Πολιτική Ευθύνη 

8.1. Η ανάληψη οποιουδήποτε Πολιτικού Θεσμικού Αξιώματος 
συνιστά ύψιστο καθήκον προσφοράς προς την Ελληνική 
Πολιτεία και το Ελληνικό Έθνος και όχι μέσον 
επαγγελματικής αποκατάστασης, πλουτισμού, εκπλήρωσης 
φιλοδοξιών, ή εξυπηρέτησης τρίτων συμφερόντων. Για τον 
λόγο αυτό τα συνολικά υλικά οφέλη όσων αναλαμβάνουν 
Πολιτικό Θεσμικό Αξίωμα δεν επιτρέπεται να ξεπερνούν 
αθροιστικά το πενταπλάσιον του βασικού μισθού 
ανειδίκευτου εργαζομένου. 

8.2. Οποιοσδήποτε Έλλην Πολίτης πρόκειται να αναλάβει 
Πολιτικό Θεσμικό Αξίωμα: 

α) Είναι υποχρεωμένος να καταθέσει, εκ των προτέρων 
λεπτομερή κατάσταση των περιουσιακών του στοιχείων, 
εντός και εκτός Ελλάδος, ως επίσης να δικαιολογήσει την 
απόκτησή τους (πόθεν και πότε έσχες). 

β) Αποδέχεται αυτοδικαίως την δυνατότητα της Ελληνικής 
Πολιτείας να ελέγχει δια βίου την εξέλιξη των 
περιουσιακών του στοιχείων εντός και εκτός Ελλάδος, ως 
επίσης αν το επίπεδο διαβίωσής του αιτιολογείται από τα 
δηλωμένα εισοδήματα και περιουσιακά του στοιχεία. 

8.3. Οι τυχόν επιζήμιες προς την Ελληνική Πολιτεία και το 
Ελληνικό Έθνος αποφάσεις, πράξεις και παραλείψεις από 
οποιονδήποτε ασκεί Πολιτικό Θεσμικό Αξίωμα, ως επίσης 
η κατάχρηση οποιουδήποτε Πολιτικού Θεσμικού 
Αξιώματος με σκοπό τον πλουτισμό ή την εξυπηρέτηση 
προσωπικών ή τρίτων συμφερόντων, αποτελούν Πολιτικά 
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Εγκλήματα ενάντια στην Χώρα και στην Κοινωνία, δεν 
παραγράφονται δια βίου και τιμωρούνται παραδειγματικά. 

8.4. Κατηγορία για Πολιτικό Έγκλημα μπορεί να απαγγελθεί με 
συνυπογραφή τουλάχιστον από το 30% των Μελών της 
Βουλής των Αιρετών, ή το 30% των Μελών της Βουλής των 
Κληρωτών, ή το 10% των συμμετεχόντων στις τελευταίες 
εθνικές εκλογές δια της συλλογής υπογραφών μέσω 
διαδικτύου και «Κέντρων Εξυπηρέτησης Πολιτών». 

8.5. Η ενοχή οποιουδήποτε Πολιτικού Θεσμικού Αξιωματούχου 
για τυχόν πολιτικά εγκλήματα αποφασίζεται από την 
Βουλή των Κληρωτών. Τις ποινές αποφασίζει το Ειδικό 
Δικαστήριο. Οι ποινές περιλαμβάνουν την δήμευση 
περιουσιακών στοιχείων και φτάνουν μέχρι την εσχάτη των 
ποινών για εθνική προδοσία. 

8.6. Όλες οι εξαγγελίες, προεκλογικές και μετεκλογικές, από 
Πολιτικές Παρατάξεις και πολιτικά πρόσωπα αποτελούν 
δέσμευση έναντι του Κυρίαρχου Λαού, και υποχρεωτικά 
πρέπει να συνοδεύονται από προϋποθέσεις υλοποίησης 
και σχετικό χρονοδιάγραμμα. 

8.7. Η μη υλοποίηση των πολιτικών εξαγγελιών από 
Παρατάξεις και πολιτικά πρόσωπα που συμμετέχουν στα 
Θεσμικά Όργανα, οι πελατειακές σχέσεις, η πλύση 
εγκεφάλου με ψευδή προπαγάνδα και η προσπάθεια 
νόθευσης εκλογών, δημοψηφισμάτων και θεσμικών 
κληρώσεων, αποτελούν θεσμική εκτροπή με σκοπό την 
κατάλυση της Δημοκρατίας. Γι’ αυτό συνεπάγονται άμεση 
καθαίρεση, δια βίου αφαίρεση της ιδιότητος του Πολίτη, 
διάλυση των εμπλεκομένων Πολιτικών Παρατάξεων και 
αυστηρές ποινικές συνέπειες για όλα τα εμπλεκόμενα 
φυσικά και νομικά πρόσωπα, πολιτικά ή μη. 
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Άρθρο 9. Μεταβολές στην Κυριαρχία και στην Επικράτεια 

9.1. Αύξηση της Εθνικής Κυριαρχίας και των ορίων της Εθνικής 
Επικράτειας γίνεται με νόμο που ψηφίζεται από την 
απόλυτη πλειοψηφία της Βουλής των Αιρετών και 
εγκρίνεται από την Βουλή των Κληρωτών. 

9.2. Περιορισμός ως προς τα δικαιώματα και την άσκηση 
Εθνικής Κυριαρχίας είναι δυνατόν να συμβεί μόνο κατόπιν 
εθνικού δημοψηφίσματος και μόνον εφόσον αυτό 
υπαγορεύεται από σπουδαίο εθνικό συμφέρον, δεν θίγει 
τα δικαιώματα του ανθρώπου και τις βάσεις του 
Δημοκρατικού Πολιτεύματος και γίνεται με βάση τις αρχές 
της ισότητας και υπό τον όρο της αμοιβαιότητας. 

9.3. Μείωση των ορίων της Εθνικής Επικράτειας δεν 
επιτρέπεται για οποιονδήποτε λόγο. 

Άρθρο 10. Διεθνές Δίκαιον, Διεθνείς Σχέσεις 

10.1. H Ελλάδα, ακολουθεί τους γενικά αναγνωρισμένους 
κανόνες του Διεθνούς Δικαίου και επιδιώκει την εμπέδωση 
της ειρήνης, της δικαιοσύνης, καθώς και την ανάπτυξη των 
φιλικών σχέσεων μεταξύ των λαών και των κρατών. 

10.2. Η Ελλάδα σέβεται και αποδέχεται την Εθνική Κυριαρχία και 
Επικράτεια οποιουδήποτε άλλου κράτους, όπως αυτές 
προκύπτουν από το διεθνές δίκαιο και τις διεθνείς 
συμβάσεις. 

10.3. Η Ελλάδα έχει το δικαίωμα άμυνας, με κάθε τρόπο και 
μέσον, εναντίον οποιουδήποτε επιβουλεύεται την Εθνική 
της Κυριαρχία και Επικράτεια, όπως αυτές προκύπτουν 
από το διεθνές δίκαιο και τις διεθνείς συμβάσεις, σε 
έδαφος, θάλασσα και αέρα. 
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10.4. Οι γενικά παραδεγμένοι κανόνες του Διεθνούς Δικαίου, 
καθώς και οι διεθνείς συμβάσεις, από την επικύρωσή τους 
με εθνικό δημοψήφισμα και τη θέση τους σε ισχύ 
σύμφωνα με τους όρους καθεμιάς, αποτελούν 
αναπόσπαστο μέρος του εσωτερικού Ελληνικού Δικαίου 
και υπερισχύουν από κάθε άλλη αντίθετη διάταξη νόμου. 
H εφαρμογή των κανόνων του Διεθνούς Δικαίου και των 
Διεθνών Συμβάσεων στους αλλοδαπούς τελεί πάντοτε υπό 
τον όρο της αμοιβαιότητας. 

10.5. Η αποδοχή, διέλευση και παραμονή ξένης στρατιωτικής 
δύναμης στην Ελληνική Επικράτεια, γίνεται μόνο κατόπιν 
εθνικού δημοψηφίσματος.  

Άρθρο 11. Συμμετοχή σε συνασπισμούς κρατών. 

11.1. Η συμμετοχή της Ελλάδος σε αμυντικούς, οικονομικούς ή 
άλλου είδους συνασπισμούς κρατών επιτρέπεται μόνον 
εάν εξυπηρετούνται τα βραχυπρόθεσμα έως και 
μακροπρόθεσμα εθνικά συμφέροντα, με συγκεκριμένα και 
μετρήσιμα οφέλη, και μόνον μετά από ολοκληρωμένο 
σχεδιασμό, λεπτομερή ενημέρωση των Ελλήνων Πολιτών, 
διαβούλευση, εθνικό δημοψήφισμα, και επαρκή 
προετοιμασία της Χώρας για την συμμετοχή. 

11.2. Η εκάστοτε Κυβέρνηση υποχρεούται να δημοσιεύει, ανά 
δύο έτη, εκθέσεις αξιολόγησης για την συμμετοχή της 
Ελλάδος σε κάθε συνασπισμό ξεχωριστά, με τα εθνικά 
οφέλη και τις τυχόν απώλειες, κατά την συγκεκριμένη 
περίοδο. Οι εκθέσεις αυτές αξιολογούνται από την Βουλή 
των Κληρωτών. 

11.3. Εάν οι απώλειες υπερτερούν των οφελών, η Ελληνική 
Πολιτεία υποχρεούται να επαναδιαπραγματευθεί τους 
όρους συμμετοχής, όπου απαιτείται. Σε περίπτωση μη 



 118 

ικανοποιητικής κατάληξης των διαπραγματεύσεων μέσα 
σε εύλογο χρονικό διάστημα, η Ελληνική Πολιτεία 
υποχρεούται να ενημερώσει λεπτομερώς τους Πολίτες, και 
να προβεί σε δημοψήφισμα για την συνέχιση της 
συμμετοχής ή μη της χώρας στον συνασπισμό. 

11.4. Για να εξυπηρετηθεί σπουδαίο εθνικό συμφέρον και να 
προαχθεί η συνεργασία με άλλα κράτη, μπορεί να 
αναγνωρισθούν, με συνθήκη ή συμφωνία, σε όργανα 
διεθνών συνασπισμών, αρμοδιότητες που προβλέπονται 
από το Σύνταγμα, μόνον κατόπιν εθνικού 
δημοψηφίσματος. 

11.5. Μυστικά άρθρα συνθήκης δεν μπορούν ποτέ να 
ανατρέψουν τα φανερά. 

Άρθρο 12. Ανθρώπινη Αξία 

12.1. O σεβασμός και η προστασία της αξίας του ανθρώπου 
αποτελούν πρωταρχική υποχρέωση της Ελληνικής 
Πολιτείας. 

12.2. Κάθε άνθρωπος έχει αναφαίρετο δικαίωμα στην 
προστασία της υγείας, της γενετικής του ταυτότητας και 
εναντίον παντός είδους υποχρεωτικών, άμεσων ή 
έμμεσων, βιολογικών, ιατρικών και φαρμακευτικών 
παρεμβάσεων. 

12.3. Βασανιστήρια, εσκεμμένες βλάβες υγείας, άσκηση 
ψυχολογικής βίας καθώς και κάθε άλλη προσβολή της 
ανθρώπινης αξιοπρέπειας απαγορεύονται και 
τιμωρούνται αυστηρά. 
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Άρθρο 13. Ισότητα - Πολιτικά δικαιώματα και υποχρεώσεις 

13.1. Άπαντες οι ευρισκόμενοι στην Ελληνική Επικράτεια είναι 
ίσοι ενώπιον του νόμου. 

13.2. Οι Έλληνες και οι Ελληνίδες Πολίτες έχουν ίσα πολιτικά 
δικαιώματα και πολιτικές υποχρεώσεις. 

13.3. Μόνο Έλληνες Πολίτες και Έλληνες Υπήκοοι δύνανται να 
εργασθούν στον Δημόσιο Τομέα. 

13.4. Οι κάτοικοι της Χώρας συνεισφέρουν χωρίς διακρίσεις στα 
δημόσια βάρη, ανάλογα με τα καθαρά τους εισοδήματα. 

13.5. Κάθε Έλληνας Πολίτης είναι υποχρεωμένος να συντελεί 
στην άμυνα της Χώρας, βάσει των ικανοτήτων του. Σε 
περιπτώσεις τεκμηριωμένης αδυναμίας για την εκτέλεση 
ένοπλης ή γενικά στρατιωτικής υπηρεσίας, επιτρέπεται η 
προσφορά άλλων υπηρεσιών, εντός ή εκτός των Ενόπλων 
Δυνάμεων (εναλλακτική θητεία). 

13.6. Τίτλοι ευγένειας ή διάκρισης ούτε απονέμονται ούτε 
αναγνωρίζονται στους κατοίκους της Χώρας. 

Άρθρο 14. Θρησκευτική Ελευθερία  

14.1. Επικρατούσα θρησκεία στην Ελλάδα είναι η θρησκεία της 
Ανατολικής Ορθόδοξης Εκκλησίας του Χριστού. H 
Ορθόδοξη Εκκλησία της Ελλάδος είναι ανεξάρτητη, 
αυτοκέφαλη και διοικείται όπως ορίζει ο Καταστατικός 
Χάρτης αυτής. 

14.2. Το εκκλησιαστικό καθεστώς που υπάρχει σε ορισμένες 
περιοχές της Ελληνικής Πολιτείας δεν αντίκειται στις 
διατάξεις της προηγούμενης παραγράφου. 

14.3. Η ελευθερία της θρησκευτικής συνείδησης και επιλογής 
είναι απαραβίαστη.  
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14.4. Τα ατομικά και πολιτικά δικαιώματα δεν εξαρτώνται από 
τις θρησκευτικές πεποιθήσεις. 

14.5. Κάθε θρησκεία είναι ελεύθερη εφόσον αποδέχεται και 
εφαρμόζει το Σύνταγμα της Ελλάδος και τα σχετικά με τη 
λατρεία της τελούνται ανεμπόδιστα, μόνον εφόσον 
υπηρετούν τις ανθρώπινες αξίες, την ισονομία και ισοτιμία 
των δύο φύλων, το ήθος, το δίκαιον και τις αρετές. H 
άσκηση της θρησκευτικής λατρείας δεν επιτρέπεται να 
προσβάλλει την δημόσια τάξη ή τα χρηστά ήθη. O 
προσηλυτισμός απαγορεύεται. 

14.6. Οι λειτουργοί όλων των θρησκειών υπόκεινται στην ίδια 
εποπτεία της Ελληνικής Πολιτείας και στις ίδιες 
υποχρεώσεις απέναντί της, όπως και οι λειτουργοί της 
επικρατούσας θρησκείας.  

14.7. Ουδείς απαλλάσσεται από την εκπλήρωση των 
υποχρεώσεών του προς την Ελληνική Πολιτεία, εξ’ αιτίας 
των θρησκευτικών του πεποιθήσεων. 

Άρθρο 15. Μειονότητες – διακρίσεις 

15.1. Όλοι οι κάτοικοι της Ελλάδος απολαμβάνουν ίδια 
δικαιώματα και υποχρεώσεις έναντι του Συντάγματος και 
των νόμων, ανεξαρτήτως χρώματος, καταγωγής, 
θρησκείας, οικονομικής και κοινωνικής τάξης, φύλλου, 
ηλικίας και κατάστασης υγείας. 

15.2. Η δημιουργία Πολιτικών Παρατάξεων αλλοεθνών και 
αλλοδαπών δεν επιτρέπεται. 

15.3. Οι πάσης φύσεως μειονότητες δεν απολαμβάνουν 
οιωνδήποτε προνομίων, έναντι των υπολοίπων, πλην όσων 
αναφέρονται στα άρθρα 30.7, 30.8 και 35.1 του 
Συντάγματος. 



 121 

Άρθρο 16. Ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας, 
προσωπική ελευθερία 

16.1. H προσωπική ελευθερία είναι απαραβίαστη. Ουδείς 
καταδιώκεται, ούτε συλλαμβάνεται, ούτε φυλακίζεται, 
ούτε με οποιονδήποτε άλλο τρόπο περιορίζεται, παρά 
μόνο σε περίπτωση ποινικού αδικήματος. 

16.2. Καθένας έχει δικαίωμα να αναπτύσσει ελεύθερα την 
προσωπικότητά του και να συμμετέχει στην κοινωνική, 
οικονομική και πολιτική ζωή της Ελληνικής Πολιτείας, 
εφόσον δεν προσβάλλει τα Δημοκρατικά δικαιώματα των 
άλλων και δεν παραβιάζει το Σύνταγμα, τους νόμους και τα 
χρηστά ήθη. 

16.3. Όλοι όσοι ευρίσκονται νομίμως στην Ελληνική Επικράτεια 
απολαμβάνουν την απόλυτη προστασία της ζωής, της τιμής 
και της ελευθερίας τους, χωρίς διάκριση εθνικότητας, 
φυλής, γλώσσας και θρησκευτικών ή πολιτικών 
πεποιθήσεων. Εξαιρέσεις επιτρέπονται στις περιπτώσεις 
που προβλέπει το διεθνές δίκαιο. 

16.4. Απαγορεύεται η έκδοση αλλοδαπού που διώκεται για τη 
δράση του υπέρ της ελευθερίας. 

Άρθρο 17. Κοινωνική Πολιτεία δικαίου, προστασία 
θεμελιωδών δικαιωμάτων 

17.1. Αιτία ύπαρξης της Ελληνικής Πολιτείας είναι η κοινωνία. Η 
Ελληνική Πολιτεία ελέγχεται από τους Κυρίαρχους Έλληνες 
Πολίτες, οι οποίοι συμμετέχουν στην λήψη πολιτικών 
αποφάσεων κατά τους ορισμούς του Συντάγματος, και 
οφείλει να διασφαλίζει την ελευθερία, την κοινωνική 
ασφάλεια, την κοινωνική ειρήνη, την οικονομική 
ανάπτυξη, την κοινωνική δικαιοσύνη, την δίκαιη κατανομή 
του εθνικού εισοδήματος, την δίκαιη και ανταποδοτική 
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φορολογία και την εξασφάλιση ελεύθερης 
επιχειρηματικότητας για όλους.  

17.2. H αναγνώριση και η προστασία των θεμελιωδών και 
απαράγραπτων δικαιωμάτων του ανθρώπου από την 
Ελληνική Πολιτεία, αποβλέπει στην πραγμάτωση της 
κοινωνικής προόδου μέσα σε Ελευθερία και Δικαιοσύνη. 

17.3. H καταχρηστική άσκηση δικαιώματος δεν επιτρέπεται. 

17.4. Η Ελληνική Πολιτεία δικαιούται να αξιώνει από όλους τους 
κατοίκους της Χώρας την εκπλήρωση του χρέους της 
κοινωνικής και εθνικής αλληλεγγύης. 

Άρθρο 18. Ελευθερία της Κίνησης και Μετακίνησης 

18.1. Η ελεύθερη ατομική ή ομαδική κίνηση, μετακίνηση ή 
εγκατάσταση στην χώρα, καθώς και η ελεύθερη έξοδος και 
είσοδος σ’ αυτήν, αποτελούν θεμελιώδες δικαίωμα όλων 
των Ελλήνων Πολιτών και Υπηκόων. 

18.2. Η χρήση των αυτοκινητοδρόμων γίνεται χωρίς οικονομικό 
αντίτιμο (διόδια) για οχήματα ιδιωτικής χρήσης με 
Ελληνικές πινακίδες κυκλοφορίας. 

18.3. Κατ’ εξαίρεση είναι δυνατή η εφαρμογή περιοριστικών 
διοικητικών μέτρων για λόγους ασφάλειας και πρόληψης 
αξιόποινων πράξεων, μόνον κατόπιν πλήρους 
τεκμηρίωσης εκ μέρους της Ελληνικής Πολιτείας, και 
έγκρισης, για μεν τις ατομικές περιπτώσεις από την 
Δικαιοσύνη, για δε τις ομαδικές από την Βουλή των 
Κληρωτών. 

Άρθρο 19. Ελευθερία της Κατανάλωσης 

19.1. Η ελευθερία της κατανάλωσης είναι ταυτόσημη με την 
ελεύθερη διάθεση του εισοδήματος. Κάθε Πολίτης είναι 
ελεύθερος να διαθέτει το εισόδημα του οπουδήποτε και 
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σε οτιδήποτε, χωρίς οποιονδήποτε κρατικό περιορισμό ή 
έλεγχο. 

Άρθρο 20. Προστασία Προσωπικών Δεδομένων 

20.1. Προσωπικά δεδομένα είναι οι πληροφορίες που αφορούν 
στην προσωπική και ιδιωτική ζωή του καθενός. 

20.2. Επιτρέπεται στην Ελληνική Πολιτεία η συγκέντρωση 
βασικών δεδομένων προσωπικών και περιουσιακών 
στοιχείων για κάθε κάτοικο και επιχείρηση στην χώρα, τα 
οποία αφορούν αποκλειστικά και μόνον στην ταυτοποίηση 
και στα φορολογικά δεδομένα. 

20.3. Απαγορεύεται ρητά η συλλογή, επεξεργασία, χρήση, 
εκχώρηση και κοινοποίηση προσωπικών δεδομένων, που 
αφορούν σε αντικείμενα ευρισκόμενα εντός ιδιωτικού 
χώρου όπως μετρητά, κοσμήματα, έργα τέχνης, μουσικά 
όργανα κλπ. 

20.4. Απαγορεύεται ρητά η χρήση τεχνολογίας ταυτοποίησης 
προσώπου και φωνής σε όλους τους δημόσιους χώρους, 
ως επίσης σε όλες τις δημόσιες υπηρεσίες και σε 
ιδιωτικούς κοινόχρηστους χώρους. 

20.5. Απαγορεύεται ρητά η παραβίαση, καταγραφή, συλλογή, 
επεξεργασία, χρήση, εκχώρηση και κοινοποίηση 
προσωπικών δεδομένων των Ελλήνων Πολιτών, χωρίς την 
προηγούμενη λεπτομερή ενημέρωση, κατανόηση και 
αβίαστη επιβεβαιωμένη συγκατάθεσή τους, που αφορούν 
σε: 

α) Πάσης φύσεως συνομιλίες και αλληλογραφίες, όπως 
τηλεφωνικές, έντυπες, ηλεκτρονικές, ψηφιακές κ.ά. 

β) Κατάσταση υγείας. 

γ) Τραπεζικές καταθέσεις και συναλλαγές. 
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δ) Καταναλωτική συμπεριφορά. 

ε) Μετακινήσεις. 

στ) Πολιτικά φρονήματα. 

ζ) Θρησκευτικές πεποιθήσεις. 

20.6. Άρση των απαγορεύσεων των άρθρων 20.3, 20.4 και 20.5 
είναι δυνατή μόνον για λόγους εθνικής ασφάλειας, 
καταπολέμησης του οικονομικού ή κοινωνικού 
εγκλήματος, και προστασίας δικαιωμάτων και 
συμφερόντων τρίτων, μόνον κατόπιν έγκρισης, για μεν τις 
ατομικές περιπτώσεις από την Δικαιοσύνη, για δε τις 
ομαδικές από την Βουλή των Κληρωτών. 

20.7. Η ευθύνη για την προστασία των προσωπικών δεδομένων 
ανήκει στην Δικαιοσύνη. 

Άρθρο 21. Πληροφόρηση, Ενημέρωση, Έκφραση 

21.1. Κάθε Έλληνας Πολίτης έχει δικαίωμα συμμετοχής στην 
πληροφόρηση και στην Κοινωνία της Πληροφορίας. Η 
διευκόλυνση της πρόσβασης στις πληροφορίες που 
διακινούνται ηλεκτρονικά, καθώς και της παραγωγής, 
ανταλλαγής και διάδοσής τους, αποτελεί υποχρέωση της 
Ελληνικής Πολιτείας, τηρουμένων πάντοτε των εγγυήσεων 
του άρθρου 20 του Συντάγματος. 

21.2. Περιορισμοί στο δικαίωμα αυτό είναι δυνατόν να 
επιβληθούν μόνο εφόσον οι λόγοι είναι απολύτως 
αναγκαίοι και δικαιολογούνται για λόγους εθνικής 
ασφάλειας, καταπολέμησης του εγκλήματος ή προστασίας 
δικαιωμάτων και συμφερόντων τρίτων, μόνον κατόπιν 
έγκρισης, για μεν τις ατομικές περιπτώσεις από την 
Δικαιοσύνη, για δε τις ομαδικές από την Βουλή των 
Κληρωτών. 
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Άρθρο 22. Προσωπική ασφάλεια, προφυλάκιση 

22.1. Ουδείς συλλαμβάνεται ή φυλακίζεται χωρίς αιτιολογημένο 
δικαστικό ένταλμα, που πρέπει να επιδοθεί τη στιγμή που 
γίνεται η σύλληψη, ή η προφυλάκιση. Εξαιρούνται τα 
αυτόφωρα αδικήματα ή εγκλήματα.  

22.2. Όποιος συλλαμβάνεται για αυτόφωρο αδίκημα ή έγκλημα, 
ή με ένταλμα, προσάγεται στον αρμόδιο ανακριτή το 
αργότερο μέσα σε είκοσι τέσσερις ώρες από τη σύλληψη, 
αν όμως η σύλληψη έγινε έξω από την έδρα του ανακριτή, 
η προσαγωγή γίνεται μέσα στον απολύτως αναγκαίο χρόνο 
για τη μεταγωγή του. O ανακριτής οφείλει, μέσα σε τρεις 
ημέρες από την προσαγωγή, είτε να απολύσει τον 
συλληφθέντα είτε να εκδώσει ένταλμα φυλάκισης. H 
προθεσμία αυτή παρατείνεται για δύο ημέρες, αν το 
ζητήσει αυτός που έχει προσαχθεί, ή σε περίπτωση 
ανώτερης βίας που βεβαιώνεται αμέσως με απόφαση του 
αρμόδιου δικαστικού οργάνου.  

22.3. Όταν περάσει άπρακτη καθεμία από τις δύο αυτές 
προθεσμίες, κάθε δεσμοφύλακας ή άλλος, είτε πολιτικός 
υπάλληλος είτε στρατιωτικός, στον οποίο έχει ανατεθεί η 
κράτηση εκείνου που έχει συλληφθεί, οφείλει να τον 
απολύσει αμέσως. Οι παραβάτες τιμωρούνται για 
παράνομη κατακράτηση και υποχρεούνται να 
επανορθώσουν κάθε ζημία που έγινε στον παθόντα και να 
τον ικανοποιήσουν για ηθική βλάβη με χρηματικό ποσό. 

22.4. Το ανώτατο χρονικό όριο προφυλάκισης δεν μπορεί να 
υπερβεί το ένα έτος στα κακουργήματα και τους τρεις 
μήνες στα πλημμελήματα. Σε εντελώς εξαιρετικές 
περιπτώσεις τα ανώτατα αυτά όρια μπορούν να 
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παραταθούν για έξι και τρεις μήνες, αντίστοιχα, με 
απόφαση του αρμόδιου δικαστικού οργάνου.  

22.5. Απαγορεύεται η υπέρβαση των ανώτατων ορίων της 
προφυλάκισης με τη διαδοχική επιβολή του μέτρου αυτού 
για επί μέρους πράξεις της ίδιας υπόθεσης. 

22.6. Όποιος καταδικάστηκε, προφυλακίστηκε ή με άλλο τρόπο 
στερήθηκε άδικα ή παράνομα την προσωπική του 
ελευθερία, έχει δικαίωμα να διεκδικήσει οικονομική, 
ηθική και επαγγελματική αποζημίωση από την Ελληνική 
Πολιτεία κατόπιν δικαστικής απόφασης. 

Άρθρο 23. Ποινές, απαγόρευση βασανιστηρίων 

23.1. Έγκλημα δεν υπάρχει ούτε ποινή επιβάλλεται χωρίς νόμο 
που να ισχύει πριν από την τέλεση της πράξης και να ορίζει 
τα στοιχεία της. Ουδέποτε επιβάλλεται ποινή βαρύτερη 
από εκείνη που προβλεπόταν στο Ποινικό Δίκαιο κατά την 
τέλεση της πράξης. 

23.2. Η εσχάτη των ποινών προσδιορίζεται ή αναθεωρείται από 
την Βουλή των Κληρωτών και εγκρίνεται με εθνικό 
δημοψήφισμα.  

23.3. Ειδικά για εθνική προδοσία και για πολεμικά 
κακουργήματα τα οποία τελούνται σε καιρό πολέμου, η 
ποινή είναι ο θάνατος με δημόσια εκτέλεση. 

23.4. Τα βασανιστήρια, οποιαδήποτε σωματική κάκωση, βλάβη 
υγείας, ή άσκηση ψυχολογικής βίας, καθώς και κάθε άλλη 
προσβολή της ανθρώπινης αξιοπρέπειας απαγορεύονται 
και τιμωρούνται σύμφωνα με τον Ποινικό Κώδικα. 

23.5. Οποιαδήποτε μεταβολή στον Ποινικό Κώδικα ισχύει μόνον 
μετά από έγκριση της Βουλής των Κληρωτών. 
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Άρθρο 24. Δικαίωμα νόμιμου δικαστή 

24.1. Ουδείς στερείται χωρίς τη θέλησή του τον δικαστή που του 
έχει ορίσει ο νόμος. 

24.2. Δικαστικές επιτροπές και έκτακτα δικαστήρια, με 
οποιοδήποτε όνομα, δεν επιτρέπεται να συσταθούν. 

Άρθρο 25. Έννομη προστασία, δικαίωμα 
προηγουμένης ακρόασης 

25.1. Καθένας έχει δικαίωμα στην παροχή έννομης προστασίας 
από τα δικαστήρια και μπορεί να αναπτύξει σ’ αυτά τις 
απόψεις του για τα δικαιώματα ή συμφέροντά του, 
σύμφωνα με τους δικονομικούς νόμους.  

25.2. Η παροχή έννομης προστασίας θα πρέπει να 
ολοκληρώνεται αμετάκλητα μέσα σε προθεσμία τριών 
ετών από τότε που ο ενδιαφερόμενος προσέφυγε στη 
δικαιοσύνη, διαφορετικά η Ελληνική Πολιτεία 
υποχρεούται να του αποκαταστήσει τη ζημιά του.  

25.3. Το δικαίωμα της προηγουμένης ακρόασης του 
ενδιαφερομένου ισχύει και για κάθε διοικητική ενέργεια ή 
μέτρο που λαμβάνεται σε βάρος των δικαιωμάτων ή 
συμφερόντων του. 

Άρθρο 26. Δικαίωμα αναφοράς προς τις αρχές 

26.1. Καθένας ή πολλοί μαζί έχουν το δικαίωμα, τηρώντας τους 
νόμους της Ελληνικής Πολιτείας, να αναφέρονται 
εγγράφως στις Αρχές, οι οποίες είναι υποχρεωμένες να 
ενεργούν σύντομα κατά τις κείμενες διατάξεις και να 
απαντούν αιτιολογημένα σε εκείνον, που υπέβαλε την 
αναφορά, εντός προθεσμίας 30 ημερών. 

26.2. Μόνο μετά την κοινοποίηση της τελικής απόφασης της 
Αρχής στην οποία απευθύνεται η αναφορά, και με την 



 128 

άδειά της, επιτρέπεται η δίωξη εκείνου που την υπέβαλε 
για παραβάσεις που τυχόν υπάρχουν σ’ αυτή.  

26.3. Η αρμόδια Υπηρεσία ή Αρχή υποχρεούται να απαντά στα 
αιτήματα για παροχή πληροφοριών και χορήγηση 
εγγράφων, ιδίως πιστοποιητικών, δικαιολογητικών και 
βεβαιώσεων μέσα σε ορισμένη προθεσμία, όχι 
μεγαλύτερη των 30 ημερών. Σε περίπτωση παρόδου 
άπρακτης της προθεσμίας αυτής ή παράνομης άρνησης, 
πέραν των άλλων τυχόν κυρώσεων και έννομων 
συνεπειών, καταβάλλεται και χρηματική ικανοποίηση στον 
αιτούντα λόγω ηθικής βλάβης. 

Άρθρο 27. Δικαίωμα του συνέρχεσθαι 

27.1. Οι Έλληνες Πολίτες έχουν το δικαίωμα να συνέρχονται 
ειρηνικά και χωρίς όπλα. 

27.2. Μόνο στις δημόσιες υπαίθριες συναθροίσεις μπορεί να 
παρίσταται η αστυνομία. Οι υπαίθριες συναθροίσεις 
μπορούν να απαγορευτούν με αιτιολογημένη απόφαση 
της εισαγγελικής αρχής, αν εξαιτίας τους επίκειται 
σοβαρός κίνδυνος για τη δημόσια ασφάλεια.  

Άρθρο 28. Δικαίωμα της Συλλογικότητος 

28.1. Οι Έλληνες Πολίτες και Υπήκοοι έχουν το δικαίωμα να 
συνιστούν μη κερδοσκοπικά σωματεία, συλλόγους και 
ενώσεις προσώπων χωρίς νομική προσωπικότητα,.  

28.2. Τα σωματεία και οι σύλλογοι δεν διαλύονται για 
παράβαση του νόμου ή ουσιώδους διάταξης του 
καταστατικού τους, παρά μόνο με δικαστική απόφαση. 

28.3. Οι διατάξεις της προηγούμενης παραγράφου 
εφαρμόζονται αναλόγως και σε ενώσεις προσώπων που 
δεν συνιστούν σωματείο ή σύλλογο. 
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Άρθρο 29. Ενότητα, Συνεργασία, Αλληλεγγύη  

29.1. Η εμπέδωση πνεύματος ενότητας, ομαδικότητας, 
συνεργασίας, αλληλεγγύης, αλληλοστήριξης, και 
γενικότερα ευγενούς άμιλλας στο σύνολο του απανταχού 
ευρισκομένου Ελληνικού Έθνους, αποτελεί κορυφαία 
αποστολή και υποχρέωση της Ελληνικής Πολιτείας και 
όλων των Θεσμικών Λειτουργιών και των Θεσμικών 
Οργάνων της. Για τον σκοπό αυτό:  

29.2. Καθίστανται υποχρεωτικά, καθημερινά μαθήματα σχετικά 
με το άρθρο 29.1, άνευ εξετάσεων και βαθμολόγησης, σε 
όλες τις τάξεις και σε όλα τα πρωτοβάθμια και 
δευτεροβάθμια εκπαιδευτικά ιδρύματα, δημόσια και 
ιδιωτικά, Ελληνόγλωσσα ή ξενόγλωσσα, που λειτουργούν 
στην Ελληνική Επικράτεια. 

Επίσης δίνεται η δυνατότητα για δωρεάν ανάλογα 
μαθήματα σε όλα τα εκπαιδευτικά ιδρύματα του 
απόδημου και μειονοτικού Ελληνισμού, που 
υποστηρίζονται από την Ελληνική Πολιτεία. 

29.3. Καθίσταται υποχρεωτική τουλάχιστον μία εκπομπή 
σχετικά με το άρθρο 29.1, διάρκειας τουλάχιστον 60΄ 
λεπτών, σε εβδομαδιαία βάση, για κάθε ΜΜΕ που 
εκπέμπει σε ραδιοσυχνότητες. 

29.4. Επίσης καθίσταται υποχρεωτική η δημοσίευση 
τουλάχιστον ενός άρθρου ή άλλου κειμένου, σχετικά με το 
άρθρο 29.1, μεγέθους μίας σελίδας, σε εβδομαδιαία βάση, 
για κάθε εφημερίδα πανελλήνιας κυκλοφορίας. 
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Άρθρο 30. Δημογραφική Εξέλιξη, Οικογένεια, Γάμος, 
Μητρότητα, Παιδική Ηλικία, ΑΜΕΑ  

30.1. O σχεδιασμός και η εφαρμογή δημογραφικής πολιτικής, 
καθώς και η λήψη όλων των αναγκαίων μέτρων για την 
αυξητική γενετική συνέχεια του Ελληνικού έθνους, 
αποτελούν κορυφαία υποχρέωση της Ελληνικής Πολιτείας. 

30.2. H οικογένεια, ως θεμέλιο της συντήρησης και προαγωγής 
του Έθνους αποτελεί κορυφαίο θεσμό της Ελληνικής 
Πολιτείας, ο δε γάμος, η μητρότητα και η παιδική ηλικία 
τελούν υπό την προστασία αυτής. 

30.3. Η οικογένεια συνάπτεται με θρησκευτικό ή πολιτικό γάμο, 
με συμμετοχή κατά φύσιν άρρενος και κατά φύσιν θήλεος. 

30.4. Η οικογενειακή βία αποτελεί ποινικό αδίκημα. 

30.5. Η συμβίωση ομοίων φύλλων αποτελεί ελεύθερη επιλογή, 
αλλά δεν συνιστά οικογένεια. 

30.6. Επιτρέπεται η υιοθέτηση παιδιών από οικογένειες, υπό 
αυστηρές προϋποθέσεις ήθους και συνθηκών διαβίωσης. 

30.7. Οι Έλληνες Πολίτες και Υπήκοοι που έχουν άνω των τριών 
παιδιών, έχουν δικαίωμα ειδικής μέριμνας και φροντίδας 
από την Ελληνική Πολιτεία, με προτεραιότητα πρόσληψης 
στον Δημόσιο Τομέα, ειδικά επιδόματα, μειωμένη 
φορολογία, μειωμένες εισφορές κοινωνικής ασφάλισης 
και ειδική σύνταξη πολύτεκνου. 

30.8. Επίσης, δικαίωμα ειδικής μέριμνας και φροντίδας από την 
Ελληνική Πολιτεία έχουν: α) οι σύζυγοι και τα παιδιά των 
θυμάτων πολέμου για την Ελλάδα. β) Όσοι έχουν απωλέσει 
την σωματική τους ακεραιότητα κατά την άσκηση 
υπηρεσίας στις Ένοπλες Δυνάμεις και στα Σώματα 
Ασφαλείας και Πολιτικής Προστασίας, οι σύζυγοι και τα 
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παιδιά τους. γ) Όσοι πάσχουν από ανίατη σωματική ή 
πνευματική νόσο. 

30.9. Οι Έλληνες Πολίτες και Υπήκοοι με ειδικές ανάγκες, έχουν 
δικαίωμα να απολαμβάνουν μέτρων που εξασφαλίζουν 
την αυτονομία, την επαγγελματική ένταξη και την 
συμμετοχή τους στην κοινωνική, οικονομική και πολιτική 
ζωή της Χώρας. 

Άρθρο 31. Διαχρονική Ελληνική Κληρονομιά 

31.1. Το Ελληνικό Έθνος που αναπτύχθηκε και διέπρεψε στην 
Χερσόνησο του Αίμου, την Μικρά Ασία, τον Εύξεινο Πόντο, 
την Μέση Ανατολή, την Βόρειο Αφρική, την Μεσόγειο κ.ά., 
αποτελεί αδιάλειπτη συνέχεια από την Αρχαία Ελλάδα έως 
σήμερα. 

31.2. Η Ελληνική Γλώσσα, η Διαχρονική Ελληνική Ιστορία, η 
Ελληνική Μυθολογία και η Ελληνική Γραμματεία, ως 
επίσης τα διαχρονικά πνευματικά και υλικά  
δημιουργήματα των Ελλήνων οπουδήποτε στον πλανήτη, 
αποτελούν πνευματικές και πολιτισμικές ρίζες άρρηκτα 
συνδεδεμένες με τον σύγχρονο Ελληνισμό. 

31.3. H Ελληνική Πολιτεία έχει υψηλή ευθύνη, υποχρέωση και 
δικαίωμα: 

α) Να καταγράφει, στο μέτρο του εφικτού να συγκεντρώνει, 
να αναδεικνύει και να αξιοποιεί την Διαχρονική Πνευματική 
και Υλική Κληρονομιά του Ελληνισμού (Γλώσσα, Ιστορία, 
Μυθολογία, Παραδόσεις, Γραμματεία, Ναοί, Θέατρα, 
Τεχνικά Έργα, Μνημεία, Τάφοι, Αγάλματα, Ψηφιδωτά, 
Όπλα, Στολές, Επιγραφές, Συγγράμματα κλπ). 

β) Να αποτελεί τον Παγκόσμιο Θεματοφύλακα για την 
ανάδειξη και προστασία οιουδήποτε στοιχείου σχετίζεται με 
τον διαχρονικό Ελληνισμό, και να παρεμβαίνει για την 



 132 

αποκατάσταση της ιστορικής αλήθειας και της επιστημονικής 
πραγματικότητας σε περιπτώσεις στρεβλώσεων. 

γ) Να καταστήσει την Ελλάδα ως το Παγκόσμιο Κέντρο 
Μελέτης, Σπουδών και Πιστοποίησης για την Διαχρονική 
Ελληνική Κληρονομιά, δημιουργώντας τα κορυφαία στον 
κόσμο, σχετικά Ακαδημαϊκά Ιδρύματα. 

Άρθρο 32. Παιδεία 

32.1. H υψηλού επιπέδου Παιδεία αποτελεί βασική αποστολή 
και υποχρέωση της Ελληνικής Πολιτείας, με σκοπό την 
ηθική, πνευματική, επαγγελματική και φυσική αγωγή των 
Ελλήνων, την ανάπτυξη εθνικής συνείδησης και την 
διάπλαση ελεύθερων και υπεύθυνων Πολιτών. 

32.2. Η Ελληνική Πολιτεία υποχρεούται να προσφέρει δωρεάν 
Ελληνόφωνη εκπαίδευση προς όλους τους μόνιμους 
κατοίκους της Ελλάδος, με υψηλού επιπέδου δημόσια 
εκπαιδευτικά ιδρύματα όλων των βαθμίδων, ποιοτικό 
εκπαιδευτικό περιεχόμενο και εκπαιδευτικό προσωπικό 
επιλεγμένο με αυστηρά κριτήρια γνώσεων, 
μεταδοτικότητας και ήθους, το οποίο προσωπικό 
αξιολογείται ετησίως για την αποδοτικότητά του. 

32.3. Οι μαθητές που διακρίνονται, καθώς και αυτοί που έχουν 
ανάγκη από βοήθεια ή ειδική προστασία, ενισχύονται από 
την Ελληνική Πολιτεία. 

32.4. Η ολοκλήρωση των σπουδών έως και την Γ’ Τάξη 
Γυμνασίου είναι υποχρεωτική. 

32.5. Η διδασκαλία για την γνώση της Αρχαίας Ελληνικής 
Γλώσσας, της Αρχαίας Ελληνικής Γραμματείας και της 
Διαχρονικής Ελληνικής Ιστορίας, ως επίσης για την 
κατανόηση του Συντάγματος και την Αγωγή του Πολίτη, 
καθίσταται υποχρεωτική στην πρωτοβάθμια και 
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δευτεροβάθμια εκπαίδευση, με διαδραστικά μαθήματα, 
άνευ εξετάσεων και βαθμολόγησης23. 

32.6. Η ενισχυτική - φροντιστηριακή υποστήριξη των μαθητών 
για το σύνολο της διδακτέας ύλης καθίσταται υποχρεωτική 
σε όλα τα ιδρύματα πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης και παρέχεται δωρεάν. 

32.7. Η εισαγωγή στην τριτοβάθμια δημόσια εκπαίδευση γίνεται 
άνευ πανελληνίων εξετάσεων, βάσει των κριτηρίων και της 
προσωπικής αξιολόγησης που ορίζει το κάθε ξεχωριστό 
τριτοβάθμιο εκπαιδευτικό ίδρυμα.  

32.8. Η λειτουργία ιδιωτικών ιδρυμάτων πρωτοβάθμιας και 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης επιτρέπεται, υπό αυστηρές 
προϋποθέσεις ποιότητος και υπό την συνεχή εποπτεία και 
τον έλεγχο της Ελληνικής Πολιτείας. Η λειτουργία 
ιδιωτικών ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης δεν 
επιτρέπεται. 

32.9. Η αναγνώριση των πτυχίων ιδιωτικών και ξένων ιδρυμάτων 
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης γίνεται από ειδικό φορέα που 
συστήνει το αρμόδιο υπουργείο. 

32.10. Η άμεση ή έμμεση δράση, η προπαγάνδα και ο 
προσηλυτισμός από Πολιτικές Παρατάξεις και 
Θρησκευτικές Ομάδες εντός των ιδρυμάτων οποιασδήποτε 
εκπαιδευτικής βαθμίδας απαγορεύεται ρητά, με σοβαρές 
ποινικές συνέπειες για τους εμπλεκόμενους φορείς και τα 
φυσικά πρόσωπα, στις οποίες περιλαμβάνεται η δια βίου 
αφαίρεση της ιδιότητος του Πολίτη. 

 
23 Τα παιδιά πρέπει να εξοικειωθούν με αυτά τα θέματα και να τα αγαπήσουν, 
αντί να τα μισούν και να τα αποφεύγουν επειδή σχετίζονται με βαθμούς και 
αξιολογήσεις. 
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Άρθρο 33. Τέχνες, Επιστήμες 

33.1. Οι τέχνες, οι επιστήμες και η έρευνα είναι ελεύθερες. Η δε 
στήριξη, ανάπτυξη και προαγωγή τους, αποτελεί 
υποχρέωση της Ελληνικής Πολιτείας. 

Άρθρο 34. Αθλητισμός 

34.1. O αθλητισμός τελεί υπό την ανώτατη εποπτεία και την 
υποστήριξη της Ελληνικής Πολιτείας. 

34.2. Η Ελληνική Πολιτεία ενισχύει οικονομικά κατά τις δυνάμεις 
της και ελέγχει τις ερασιτεχνικές ενώσεις των αθλητικών 
σωματείων κάθε είδους.  

Άρθρο 35. Υγεία, Σύνταξη, Κοινωνική Ασφάλιση  

35.1. Η Ελληνική Πολιτεία υποχρεούται να μεριμνά για την υγεία 
των κατοίκων και επισκεπτών της χώρας και να παίρνει 
ειδικά μέτρα για την προστασία της νεότητας, του γήρατος, 
της αναπηρίας και για την περίθαλψη των απόρων 
Ελλήνων Πολιτών και Υπηκόων. 

35.2. Η Ελληνική Πολιτεία έχει υποχρέωση και ευθύνη να 
παρέχει δωρεάν, πλήρεις και υψηλού επιπέδου υπηρεσίες 
υγείας προς όλους τους Έλληνες Πολίτες και Υπηκόους, 
αλλά και υπό προϋποθέσεις προς οποιονδήποτε 
ευρίσκεται εντός της Ελληνικής Επικράτειας, μέσω του 
Εθνικού Συστήματος Υγείας.  

35.3. Την ευθύνη για οτιδήποτε σχετίζεται με φάρμακα έχει ο 
Εθνικός Οργανισμός Φαρμάκων, ο οποίος διοικητικά 
υπάγεται στο Υπουργείο Υγείας, Κοινωνικής Πρόνοιας και 
Κοινωνικής Ασφάλισης. 

35.4. Η Ελληνική Πολιτεία υποχρεούται να μεριμνά για την 
σωστή λειτουργία του Δημοσίου Συστήματος Κοινωνικής 
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Ασφάλισης, το οποίο είναι ενιαίο για το σύνολο των 
κατοίκων της χώρας. 

35.5. Τα οφέλη ενός εκάστου από το Σύστημα Κοινωνικής 
Ασφάλισης είναι ανάλογα με τις καταβληθείσες 
ασφαλιστικές εισφορές. 

35.6. Κεφάλαια που συγκεντρώνονται από τις εισφορές για την 
Υγεία και την Κοινωνική Ασφάλιση απαγορεύεται να 
χρησιμοποιηθούν για οποιονδήποτε άλλο σκοπό. 

35.7. Η παροχή συμπληρωματικών υπηρεσιών Υγείας και 
Κοινωνικής Ασφάλισης από ιδιώτες επιτρέπεται, υπό την 
αυστηρή εποπτεία και τον έλεγχο της Ελληνικής Πολιτείας. 

Άρθρο 36. Εθνική Περιουσία 

36.1. Ως Εθνική Περιουσία ορίζονται: 

α) Ο πάσης φύσεως υπάρχων και μελλοντικός, υλικός και 
άυλος εθνικός πλούτος, όπως εδαφικός, υπεδάφιος, 
υδάτινος, θαλάσσιος, υποθαλάσσιος, εναέριος, 
ηλιακός, αιολικός, ιστορικός, γλωσσικός, πολιτισμικός 
κ.ά.  

β) Οι δημόσιες υποδομές όπως λιμένες, αεροδρόμια, 
δίκτυα ενέργειας, ύδρευσης - αποχέτευσης, 
τηλεπικοινωνιών, οδικών αρτηριών, σιδηροδρόμων 
κ.ά. 

γ) Οι Δημόσιοι Οργανισμοί και οι σχετικές υποδομές 
τους. 

δ) Τα αποθέματα χρυσού της Ελληνικής Πολιτείας. 

ε) Τα ταμειακά διαθέσιμα της Ελληνικής Πολιτείας. 
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στ) Οι Φορείς και οι Επιχειρήσεις, κερδοσκοπικού ή 
κοινωφελούς χαρακτήρα, στους οποίους συμμετέχει 
η Ελληνική Πολιτεία, κατά το ποσοστό συμμετοχής 
της. 

ζ) Οι γαίες και τα ακίνητα που είναι εγγεγραμμένα στον 
Δημόσιο Τομέα. 

η) Οτιδήποτε δεν έχει νόμιμο ιδιωτικό τίτλο. 

36.2. Το σύνολο της Εθνικής Περιουσίας ανήκει ισονόμως και 
ισομερώς στους εν ζωή Έλληνες Πολίτες και όχι αορίστως 
στην Ελληνική Πολιτεία, ή σε ξένο κράτος, ή σε ιδιωτικούς 
φορείς και φυσικά πρόσωπα. 

36.3. Την πολιτική ευθύνη διαχείρισης και αξιοποίησης της 
Εθνικής Περιουσίας έχει η εκάστοτε Κυβέρνηση, μέσω των 
Δημοσίων Οργανισμών. Τα φυσικά πρόσωπα που 
συμμετέχουν στην διαχείριση και αξιοποίηση της Εθνικής 
Περιουσίας επιλέγονται με αυστηρότατα κριτήρια ήθους, 
γνώσεων, εμπειριών και αποτελεσματικότητας. 

36.4. Οι Υπηρεσίες Ύδρευσης και Ηλεκτροδότησης συνιστούν 
θεμελιώδη κοινωνικά αγαθά, και η διάθεσή τους προς το 
Κοινωνικό Σύνολο γίνεται μόνον από Κρατικούς 
Οργανισμούς. 

36.5. Απαγορεύεται ρητώς η υποθήκευση, πώληση ή εκποίηση, 
μερική ή ολική, της Εθνικής Περιουσίας που αναφέρεται 
στα άρθρα 36.1. α, β, γ και δ.  

36.6. H αξιοποίηση της Εθνικής Περιουσίας επιτρέπεται μόνον 
προς όφελος του συνόλου των Ελλήνων Πολιτών και 
Υπηκόων και μόνον από την Ελληνική Πολιτεία. Κατ’ 
εξαίρεση επιτρέπεται η αξιοποίηση της Εθνικής 
Περιουσίας με την συμμετοχή του Ιδιωτικού Τομέα, 
εγχώριου ή ξένου, μόνον σε περίπτωση τεκμηριωμένης 



 137 

έλλειψης τεχνογνωσίας και/ή τεχνικών μέσων από την 
Ελληνική Πολιτεία, και μόνον μέσω κοινοπραξιών αυτής με 
τον Ιδιωτικό Τομέα. Σε κάθε περίπτωση κοινοπραξίας της 
Ελληνικής Πολιτείας με τον Ιδιωτικό Τομέα, το ποσοστό της 
Ελληνικής Πολιτείας θα είναι τουλάχιστον 50,01%, η δε 
διοίκηση και ο έλεγχος της κοινοπραξίας θα ασκείται από 
την Ελληνική Πολιτεία. 

36.7. Η Ελληνική Πολιτεία υποχρεούται να δημοσιεύει: α) 
ετήσια αποτελέσματα για την αξιοποίηση της Εθνικής 
Περιουσίας, β) λεπτομερή έκθεση με καταγραφή 
ολόκληρης της υπαρκτής και προσδοκώμενης Εθνικής 
Περιουσίας και της εκάστοτε εκτιμώμενης αξίας της, ανά 
πενταετία. 

36.8. Ο σφετερισμός της Εθνικής Περιουσίας αποτελεί βαρύτατο 
έγκλημα και τιμωρείται παραδειγματικά, για μεν τους 
Θεσμικούς Λειτουργούς κατά το άρθρο 8 του Συντάγματος, 
για δε τους υπολοίπους από την Δικαιοσύνη. Οι ποινές  
φτάνουν έως και αυτήν που αντιστοιχεί σε εθνική 
προδοσία. 

36.9. Στοιχεία της Εθνικής Περιουσίας που έχουν ήδη 
ιδιωτικοποιηθεί, υποχρεωτικώς επανέρχονται στην 
ιδιοκτησία της Ελληνικής Πολιτείας όταν λήξει η σχετική 
σύμβαση συνεργασίας με τον ιδιωτικό τομέα. 

Άρθρο 37. Ιδιωτική Περιουσία 

37.1. Ως Ιδιωτική Περιουσία ορίζεται οποιοδήποτε κινητό ή 
ακίνητο στοιχείο ευρίσκεται υπό την νόμιμη κατοχή 
φυσικών και νομικών προσώπων. 

37.2. Η προστασία της Ιδιωτικής Περιουσίας εντός της Ελληνικής 
Επικράτειας αποτελεί θεμελιώδη υποχρέωση της 
Ελληνικής Πολιτείας. 
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37.3. Οι Έλληνες Πολίτες και Υπήκοοι και οι Ελληνικές 
Επιχειρήσεις, έχουν δικαίωμα ιδιοκτησίας ακίνητης 
περιουσίας εντός της Ελληνικής Επικράτειας, εις το 
διηνεκές. Όμοιο δικαίωμα έχουν οι Πρεσβείες ξένων 
Κρατών, αυστηρά και μόνο για το ακίνητο στο οποίο στεγάζονται. 

37.4. Τα αλλοδαπά φυσικά και νομικά πρόσωπα έχουν δικαίωμα 
ιδιοκτησίας ακίνητης περιουσίας εντός της Ελληνικής 
Επικράτειας, για περίοδο έως 100 ετών. Το δικαίωμα αυτό 
δεν ανανεώνεται, είναι όμως μεταβιβάσιμο το δικαίωμα 
χρήσης για το υπόλοιπο της περιόδου που υπολείπεται 
έως την συμπλήρωση των 100 ετών. Μετά την ολοκλήρωση 
της περιόδου των 100 ετών, η συγκεκριμένη ακίνητη 
περιουσία μεταβιβάζεται αυτοδικαίως στην Ελληνική 
Πολιτεία. Η πώληση ακινήτου αλλοδαπής ιδιοκτησίας πριν 
την ολοκλήρωση της περιόδου των 100 ετών, επιτρέπεται 
μόνον προς Έλληνες Πολίτες και Υπηκόους, ως επίσης προς 
Ελληνικά νομικά πρόσωπα. 

Άρθρο 38. Κατοικία 

38.1. Ως κατοικία ορίζεται ένα νόμιμο ιδιωτικό οίκημα και ο 
πέριξ αυτού νόμιμα περιφραγμένος χώρος.  

38.2. H απόκτηση κατοικίας από αυτούς που την στερούνται ή 
που στεγάζονται ανεπαρκώς, αποτελεί αντικείμενο ειδικής 
φροντίδας της Ελληνικής Πολιτείας. 

38.3. H κατοικία είναι άσυλο. H ιδιωτική και οικογενειακή ζωή 
είναι απαραβίαστη. Ουδεμία έρευνα γίνεται σε κατοικία, 
χωρίς ένταλμα και παρουσία εκπροσώπων της Δικαστικής 
Λειτουργίας. 

38.4. Οι παραβάτες της προηγούμενης διάταξης τιμωρούνται 
για παραβίαση του οικιακού ασύλου και για κατάχρηση 
εξουσίας και υποχρεούνται σε πλήρη αποζημίωση και 
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χρηματική ικανοποίηση λόγω ηθικής βλάβης του 
παθόντος. 

38.5. Η παραβίαση κατοικίας από κακοποιά στοιχεία, με 
κακόβουλες προθέσεις που εγκυμονούν κινδύνους για την 
σωματική ακεραιότητα των κατοίκων της, συνιστά 
κακούργημα και δίνει σε αυτούς νόμιμο δικαίωμα 
αυτοάμυνας με οποιονδήποτε τρόπο και μέσον. 

38.6. Πράξη αγοροπωλησίας πρώτης κατοικίας που έγινε κατά 
τη διάρκεια πολέμου δεν αναγνωρίζεται, εφόσον 
προσβληθεί δικαστικά από τον πωλητή, ή σε περίπτωση 
θανάτου αυτού από συγγενικό του πρόσωπο πρώτου 
βαθμού, εντός 6 μηνών από την επίσημη λήξη του πολέμου 
και επιστραφεί το αντίτιμο της πώλησης στον αγοραστή, 
επηυξημένο με ειδικό επιτόκιο που ορίζεται από την 
Ελληνική Πολιτεία. 

38.7. Η λήψη τραπεζικών ή άλλου είδους δανείων για την αγορά 
πρώτης κατοικίας επιτρέπεται μόνον με ασφαλιστικό 
πρόγραμμα που διασφαλίζει την πλήρη εξόφληση του 
δανείου σε περίπτωση απώλειας ζωής, ως επίσης σε 
περίπτωση προσωρινής ή μόνιμης απώλειας εισοδήματος 
του δανειοδοτηθέντος ιδιοκτήτη λόγω προβλήματος 
υγείας, ή μεγάλης οικονομικής κρίσης με απόφαση της 
Δικαστικής Λειτουργίας, ή πολέμου. 

Άρθρο 39. Οικονομία 

39.1. Η ισχυρή Οικονομία αποτελεί ζήτημα εθνικής σημασίας για 
την Ελληνική Πολιτεία, διότι επηρεάζει άμεσα την εθνική 
ασφάλεια, την δημογραφική ανάπτυξη και την ευημερία 
των κατοίκων της Ελλάδος, στο παρόν και στο μέλλον.  

39.2. Οικονομικό σύστημα της Ελληνικής Πολιτείας είναι η 
Ιδιωτική Πρωτοβουλία στο πλαίσιο των χρηστών ηθών. 
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39.3. Η Ελληνική Πολιτεία έχει υποχρέωση να διασφαλίζει το 
δημόσιο οικονομικό συμφέρον, να υποστηρίζει και να 
επιβραβεύει τα χρηστά ήθη στις οικονομικές συναλλαγές 
και να καταπολεμά την αισχροκέρδεια, την ασυδοσία και 
κάθε είδους οικονομική παραβατικότητα και 
εγκληματικότητα. 

39.4. Η Ελληνική Πολιτεία έχει υποχρέωση να συντάσσει Ετήσιο 
Εθνικό Προϋπολογισμό, ο οποίος εγκρίνεται αρχικά από 
την Βουλή των Αιρετών και στην συνέχεια από την Βουλή 
των Κληρωτών. 

Άρθρο 40. Ανάπτυξη 

40.1. Η Ελληνική Πολιτεία έχει υποχρέωση να επιδιώκει την 
Ανάπτυξη, με σκοπό α) την ευημερία του συνόλου των 
κατοίκων της Χώρας και ιδιαίτερα των ευπαθών 
κοινωνικών ομάδων, αντί της εξυπηρετήσης των 
συμφερόντων μειοψηφιών ή προσώπων, β) την 
διασφάλιση της αυτάρκειας και αυτοδυναμίας της χώρας 
και γενικώς την εξυπηρέτηση των εθνικών συμφερόντων. 

40.2. Η ύπαρξη ειδικής Γραμματείας Εθνικής Ανάπτυξης είναι 
υποχρεωτική για την Ελληνική Πολιτεία. 

40.3. Τα Θεσμικά Όργανα της Ελληνικής Πολιτείας είναι 
υποχρεωμένα να διαμορφώνουν και να υλοποιούν Εθνικό 
Σχέδιο Ανάπτυξης, στο οποίο περιλαμβάνονται:  

α) Σχέδιο Οικονομικής Ανάπτυξης. 

β) Σχέδιο Κοινωνικής Ανάπτυξης (Παιδεία, Δικαιοσύνη, 
Υγεία, Ασφάλιση, Μέριμνα, Πολιτισμός, Δημογραφική 
εξέλιξη, Ομογένεια κλπ). 

γ) Σχέδιο Γεωπολιτικής Ανάπτυξης (εθνικές επιδιώξεις, 
διεθνείς σχέσεις, συμμαχίες κλπ). 
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Κάθε επιμέρους σχέδιο περιλαμβάνει στόχους και 
στρατηγικές για την πορεία της χώρας, για περίοδο 
τουλάχιστον 50 ετών. 

40.4. Το Εθνικό Σχέδιο Ανάπτυξης αναπροσαρμόζεται κάθε δύο 
έτη από την Κυβέρνηση, ή και εκτάκτως κατόπιν απόφασης 
του Προέδρου της Ελλάδος και εγκρίνεται, αρχικά από την 
Βουλή των Αιρετών και στην συνέχεια από την Βουλή των 
Κληρωτών. Σε περίπτωση μη συμφωνίας από έστω ένα εκ 
των δύο Θεσμικών Οργάνων, παραμένει σε ισχύ η 
τελευταία από κοινού εγκριθείσα αναπροσαρμογή. 

40.5. Η Ελληνική Πολιτεία οφείλει να υποστηρίζει και να 
προστατεύει την εγχώρια επιχειρηματικότητα, να 
ενθαρρύνει τις συνεργασίες και να διασφαλίζει την τήρηση 
των κανόνων που διέπουν τα χρηστά συναλλακτικά ήθη. 

40.6. Κεφάλαια που προέρχονται από ασαφείς πηγές δεν 
αναγνωρίζονται, και δεν τυγχάνουν επενδυτικών ή άλλου 
είδους ευεργετημάτων. Ομοίως δεν τυγχάνουν 
επενδυτικών ή άλλου είδους ευεργετημάτων τα Αμοιβαία 
Κεφάλαια (Funds)    

40.7. Τα Χρηματοοικονομικά Ιδρύματα που λειτουργούν στην 
Ελληνική Επικράτεια (Τράπεζες, Χρηματιστηριακές 
Εταιρείες, Αμοιβαία Κεφάλαια, Ανταλλακτήρια κ.α.) 
επιτρέπεται να έχουν ως ιδιοκτήτες, ή εταίρους, ή 
μετόχους, μόνον φυσικά πρόσωπα και μόνον Έλληνες 
Πολίτες ή Υπηκόους. 

40.8. Στο πλαίσιο της διαφάνειας και της καταπολέμησης του 
χρήματος που προέρχεται από παράνομες ή εγκληματικές 
πράξεις, όλα τα νομικά πρόσωπα, εταιρείες και οργανισμοί 
που λειτουργούν στην Ελληνική Επικράτεια, ανεξαρτήτως 
της χώρας στην οποία έχουν συσταθεί, εφ’ όσον το 
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κεφάλαιο και τα περιουσιακά τους στοιχεία τιτλοποιούνται 
σε μετοχές ή μερίδια, υποχρεούνται να δηλώνουν στην 
Ελληνική Πολιτεία τα φυσικά πρόσωπα στα οποία ανήκουν 
οι τίτλοι. Ειδικά δε για την περίπτωση που συνεργάζονται 
άμεσα ή έμμεσα με την Ελληνική Πολιτεία, τα ονόματα των 
φυσικών προσώπων γνωστοποιούνται δημοσίως. 

40.9. Επενδυτικές ή άλλου είδους συνεργασίες της Ελληνικής 
Πολιτείας με αμοιβαία κεφάλαια (Funds), δεν επιτρέπεται. 

40.10. Την ευθύνη για τον έλεγχο και την πάταξη της 
αισχροκέρδειας έχει η Αρχή Ελέγχου Τιμών του Ελεγκτικού 
Συνεδρίου. 

Άρθρο 41. Φορολογία 

41.1. Οι πάσης φύσεως φόροι και τέλη πρέπει να διασφαλίζουν 
την έννοια της Κοινωνικής Δικαιοσύνης με δίκαιη κατανομή 
των φορολογικών βαρών μεταξύ των κοινωνικο-
οικονομικών τάξεων, και να είναι ανταποδοτικοί προς το 
κοινωνικό σύνολο. 

41.2. Η ευνοϊκή φορολογική μεταχείριση και η χαρισματική 
διαγραφή χρεών προς τον Δημόσιο Τομέα για μεμονωμένα 
φυσικά πρόσωπα, νομικά πρόσωπα και φορείς, 
απαγορεύονται ρητά. Εξαιρούνται οι περιπτώσεις που 
περιγράφονται στο άρθρο 30.8 του Συντάγματος. 

41.3. Ο ΦΠΑ και κάθε άλλου είδους οριζόντιος φόρος ή τέλος 
κατανάλωσης σε προϊόντα και υπηρεσίες αναγκαία για την 
αξιοπρεπή διαβίωση, δεν πρέπει να ξεπερνά τα όρια 
αντοχής των ατόμων που ζουν κάτω από, ή στο όριο της 
φτώχειας και γενικότερα έχουν χαμηλά εισοδήματα. 

41.4. Η φορολόγηση των εισοδημάτων φυσικών και νομικών 
προσώπων γίνεται με την μέθοδο «Φορολογητέα ύλη = 
Έσοδα - Έξοδα - Επενδύσεις». 
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41.5. Η φορολόγηση επιτρέπεται μόνον επί του πραγματικού 
εισοδήματος. Η φορολόγηση μέσω τεκμηρίων 
απαγορεύεται. Ομοίως απαγορεύεται η προκαταβολή 
φόρων για μελλοντικές χρονικές περιόδους. 

41.6. Η απόκρυψη φορολογητέας ύλης από οποιοδήποτε νομικό 
η φυσικό πρόσωπο συνιστά αδίκημα με σοβαρές ποινικές 
συνέπειες. 

41.7. Η διακρίβωση του καθαρού εισοδήματος γίνεται με 
δήλωση του υπόχρεου, για την οποία φέρει ο ίδιος πλήρη 
ευθύνη. Η επαλήθευση της δήλωσης αποτελεί υποχρέωση 
της Ελληνικής Πολιτείας, η οποία μπορεί να 
χρησιμοποιήσει κάθε σύγχρονη τεχνική και εκ των 
προτέρων καθορισμένες ποινές, που μπορούν να φτάνουν 
μέχρι την παύση του επαγγέλματος ή της δραστηριότητας.  

Τα πρόστιμα είναι συγκεκριμένα ποσά για κάθε παράβαση 
από πριν καθορισμένα, απαγορευμένης της θέσπισης ενός 
εύρους προστίμου. 

41.8. Πάσης φύσεως περιουσιακά στοιχεία τα οποία 
προέρχονται από απόκρυψη φορολογητέας ύλης, ή από 
άνομες και εγκληματικές ενέργειες, κατάσχονται.  

41.9. Ιδιωτική ακίνητη, ή χρηματική, ή άλλου είδους περιουσία 
η οποία δεν ενοικιάζεται και δεν χρησιμοποιείται για 
επαγγελματικούς σκοπούς, δεν φορολογείται. Επίσης δεν 
υπολογίζεται σε πάσης φύσεως τεκμήρια, δεν υπόκειται σε 
φόρους υπεραξίας και μεταβιβάζεται σε συγγενείς πρώτου 
βαθμού, με φορολογική απαλλαγή ανά αποδέκτη που δεν 
μπορεί να είναι μικρότερη του ποσού που προκύπτει από 
τον πολλαπλασιασμό του εκάστοτε βασικού μισθού 
πλήρους απασχόλησης επί τον συντελεστή 2.000. 
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41.10. Η πώληση μεταχειρισμένων αγαθών μεταξύ ιδιωτών, δεν 
επιβαρύνεται με οποιοδήποτε φόρο ή τέλος. Εξαιρούνται 
οι γαίες, τα ακίνητα και τα μηχανοκίνητα ή ηλεκτροκίνητα 
οχήματα, για τα οποία απαιτείται άδεια κυκλοφορίας. 

Άρθρο 42. Νομισματική πολιτική 

42.1. Η νομισματική πολιτική της Ελληνικής Πολιτείας οφείλει να 
υπηρετεί το κοινωνικό σύνολο και να διασφαλίζει την 
αυτοδύναμη ανάπτυξη και αυτάρκεια της χώρας. 

42.2. Η ύπαρξη εθνικού νομίσματος για αποκλειστική χρήση 
στην Ελληνική Επικράτεια είναι υποχρεωτική. 

42.3. Επιτρέπεται η συμμετοχή σε διεθνή ζώνη κοινού 
νομίσματος παράλληλα με την ύπαρξη και ελεύθερη χρήση 
του εθνικού νομίσματος, υπό την προϋπόθεση 
δημοψηφίσματος όπως ορίζεται στο άρθρο 5 του 
Συντάγματος.  

42.4. Η επιλογή χρήσης μετρητών ή πλαστικού ή ψηφιακού 
χρήματος είναι απολύτως ελεύθερη και χωρίς 
οποιονδήποτε άμεσο ή έμμεσο περιορισμό και 
υποχρεωτικότητα, για όλες τις συναλλαγές που 
πραγματοποιούνται από φυσικά και νομικά πρόσωπα, 
εντός της Ελληνικής Επικράτειας. 

42.5. Απαγορεύεται ρητά η κατάργηση του φυσικού χρήματος, 
ως και η θέσπιση νόμων για την προνομιακή ή 
περιοριστική χρήση οποιασδήποτε μορφής χρήματος 
(φυσικό, πλαστικό, ψηφιακό χρήμα). 

42.6. Επιτρέπονται οι ελεύθερες ανταλλαγές αγαθών και 
υπηρεσιών μεταξύ φυσικών προσώπων, με οποιοδήποτε 
φυσικό μέσον αντί του χρήματος, χωρίς οποιονδήποτε 
περιορισμό ή φορολόγηση. 
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42.7. Δεν επιτρέπεται η χρέωση τραπεζικών προμηθειών: α) για 
τις ηλεκτρονικές συναλλαγές μέσω ειδικού τερματικού 
(POS), εφόσον το χρησιμοποιούμενο πλαστικό η ψηφιακό 
μέσον (πχ πιστωτική ή χρεωστική κάρτα) και το τερματικό 
είναι της ιδίας τράπεζας. β) για διαδικτυακές ή άλλου 
είδους ψηφιακές συναλλαγές εντός του ιδίου 
χρηματοπιστωτικού ιδρύματος.  

Άρθρο 43. Αγροτική, Κτηνοτροφική, Πτηνοτροφική, 
Ιχθυοτροφική - Αλιευτική Παραγωγή 

43.1. Ο πρωτογενής, δευτερογενής και τριτογενής τομέας 
παραγωγής Αγροτικών, Κτηνοτροφικών, Πτηνοτροφικών 
και Ιχθυοτροφικών - Αλιευτικών προϊόντων αποτελεί 
κορυφαία προτεραιότητα της Ελληνικής Πολιτείας με 
σκοπό την διασφάλιση της διατροφικής αυτάρκειας της 
χώρας. Στο πλαίσιο αυτό: 

43.2. Η ύπαρξη σχετικών Επιμελητηρίων σε κάθε νομό, είναι 
υποχρεωτική. 

43.3. Η χρήση των υδάτινων πόρων για την Αγροτική, 
Κτηνοτροφική και Πτηνοτροφική παραγωγή γίνεται μόνον 
κατόπιν αδείας από τον αρμόδιο Δήμο, με ευνοϊκούς 
οικονομικούς όρους για τους παραγωγούς. 

43.4. Η κατασκευή και χρήση εγκαταστάσεων για 
δραστηριότητες που σχετίζονται αποκλειστικά και μόνον 
με την Αγροτική, Κτηνοτροφική, Πτηνοτροφική και 
Ιχθυοτροφική – Αλιευτική παραγωγή σε επίπεδο 
πρωτογενούς και δευτερογενούς τομέα, δεν επιβαρύνεται 
με οποιοδήποτε άμεσο ή έμμεσο φόρο ή τέλος. Το ίδιο 
ισχύει για την αγορά σχετικών αναλωσίμων, εξαρτημάτων, 
εξοπλισμού, χρήση σχετικών υπηρεσιών κ.ά., τα οποία 
επιβαρύνονται μόνον με τον χαμηλότερο συντελεστή ΦΠΑ 
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που ισχύει στην Ελληνική Πολιτεία. Από την παρούσα 
διάταξη εξαιρούνται τα καύσιμα και η ηλεκτρική ενέργεια. 

43.5. Με εξαίρεση τα προστατευόμενα θαλάσσια είδη, δεν 
επιτρέπονται περιορισμοί, ολικοί ή μερικοί, ποσοτικοί ή 
ποσοστιαίοι ή ποιοτικοί, για τα είδη που αναφέρονται στο 
άρθρο 43.1. 

43.6. Η παραγωγή Αγροτικών προϊόντων από ιδιώτες για ιδία 
κατανάλωση είναι ελεύθερη, οπουδήποτε και χωρίς 
περιορισμό. Ομοίως είναι ελεύθερη η εκτός του αστικού 
ιστού κτηνοτροφική παραγωγή μικρής κλίμακας από 
ιδιώτες, για ιδία κατανάλωση, υπό την προϋπόθεση 
τήρησης των σχετικών υγειονομικών πρωτοκόλλων. 

Άρθρο 44. Ναυτιλία, Αεροπλοΐα 

44.1. Αποτελεί υποχρέωση της Ελληνικής Πολιτείας να ενισχύει 
και να υποστηρίζει με κάθε τρόπο, την ενασχόληση των 
Ελλήνων με την θάλασσα και τους αιθέρες. Στο πλαίσιο 
αυτό: 

44.2. Η αγορά καινούργιου θαλασσίου σκάφους ή αεροσκάφους 
που κατασκευάζεται εντός της Ελληνικής Επικράτειας, είτε 
για ιδιωτική είτε για επαγγελματική χρήση, δεν 
επιβαρύνεται με οποιοδήποτε άμεσο ή έμμεσο φόρο ή 
τέλος, παρά μόνον με τον χαμηλότερο συντελεστή ΦΠΑ 
που ισχύει στην Ελληνική Πολιτεία. Το ίδιο ισχύει για την 
αγορά σχετικών αναλωσίμων, εξαρτημάτων, εξοπλισμού, 
χρήση σχετικών υπηρεσιών κ.ά. εξαιρουμένων των 
καυσίμων.  

44.3. Η αγορά, πώληση και μεταβίβαση μεταχειρισμένου 
ιδιωτικού θαλασσίου σκάφους ή αεροσκάφους μεταξύ 
Ελλήνων Πολιτών και Υπηκόων, δεν επιβαρύνεται με 
οποιοδήποτε άμεσο ή έμμεσο φόρο, ή τέλος. 
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44.4. Η ιδιωτική κατοχή και ιδιωτική χρήση θαλασσίων σκαφών 
και αεροσκαφών, οποιουδήποτε είδους και μεγέθους, δεν 
επιβαρύνεται από οποιαδήποτε άμεση ή έμμεση 
φορολογία, ή τέλος, υπό τις εξής προϋποθέσεις για κάθε 
σκάφος: 

α) Ανήκει αποκλειστικά και μόνον σε Έλληνες Πολίτες ή 
Υπηκόους.  

β) Ελλιμενίζεται ή σταθμεύει μόνιμα και έχει πιστοποιητικό 
συντήρησης / επισκευής εντός της Ελληνικής 
Επικράτειας. 

γ) Έχει πιστοποιητικό πλήρους ασφάλισης για το σκάφος και 
τους επιβάτες του. 

δ) Απαγορεύεται η αδήλωτη επαγγελματική χρήση του, με 
ποινή την κατάσχεσή του. 

44.5. Η πλοήγηση ιστιοφόρου ή μηχανοκίνητου θαλάσσιου 
σκάφους οποιουδήποτε μήκους ή είδους, γίνεται μόνον 
κατόπιν ειδικής εκπαίδευσης και άδειας πλοήγησης από τις 
Ελληνικές αρμόδιες αρχές. 

Άρθρο 45. Εργασία 

45.1. H εργασία αποτελεί κοινωνικό δικαίωμα και 
προστατεύεται από την Ελληνική Πολιτεία, η οποία έχει 
υποχρέωση να διασφαλίζει την, υπό αξιοπρεπείς 
συνθήκες, δυνατότητα εργασίας εντός της Ελληνικής 
Επικράτειας για όλους τους Έλληνες Πολίτες και Υπηκόους, 
και να μεριμνά για την εργασιακή ισονομία χωρίς 
οποιεσδήποτε διακρίσεις. 

45.2. Η ανταμοιβή κάθε εργαζόμενου σχετίζεται άμεσα με τις 
δικές του ικανότητες και την δική του συνεισφορά στην 
παραγωγική διαδικασία.  
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45.3. Οι γενικοί όροι εργασίας τίθενται από την Ελληνική 
Πολιτεία. Οι συλλογικές συμβάσεις εργασίας συνάπτονται 
με ελεύθερες διαπραγματεύσεις και, αν αυτές αποτύχουν, 
με τους κανόνες που θέτει η Βουλή των Αιρετών και 
εγκρίνει η Βουλή των Κληρωτών. 

45.4. Σε περίπτωση πολέμου ή επιστράτευσης, αντιμετώπισης 
αναγκών για την άμυνα της Χώρας, επείγουσας κοινωνικής 
ανάγκης από θεομηνία, ή ανάγκης που μπορεί να θέσει σε 
κίνδυνο τη δημόσια υγεία, επιτρέπεται νομοθετικά η 
υποχρεωτική παροχή προσωπικών υπηρεσιών στον 
Ιδιωτικό και στον Δημόσιο Τομέα. 

45.5. Η Ελληνική Πολιτεία μεριμνά και είναι υπεύθυνη για την 
ασφάλιση των εργαζομένων. 

Άρθρο 46. Συνεταιρισμοί, Εταιρίες 

46.1. Οι νόμιμοι κάτοικοι της Ελλάδος έχουν δικαίωμα να 
δημιουργούν και να συμμετέχουν σε συνεταιρισμούς και 
εταιρείες. 

46.2. Οι αγροτικοί και αστικοί συνεταιρισμοί κάθε είδους, 
αυτοδιοικούνται σύμφωνα με τους όρους του νόμου και 
του καταστατικού τους.  

46.3. Επιτρέπεται η σύσταση αναγκαστικών συνεταιρισμών που 
αποβλέπουν στην εκπλήρωση σκοπών κοινής ωφέλειας ή 
δημόσιου ενδιαφέροντος ή κοινής εκμετάλλευσης 
γεωργικών εκτάσεων ή άλλης πλουτοπαραγωγικής πηγής, 
εφόσον πάντως εξασφαλίζεται η ίση μεταχείριση αυτών 
που συμμετέχουν. 
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Άρθρο 47. Συνδικαλιστική Ελευθερία, Απεργία 

47.1. Ο συνδικαλισμός έχει σκοπό την διαφύλαξη και προαγωγή 
των οικονομικών απολαβών και των εργασιακών 
συνθηκών των εργαζομένων. 

47.2. Η συμμετοχή σε συνδικαλιστικό όργανο επιτρέπεται μόνον 
δι’ εκλογής, χωρίς ειδική συνδικαλιστική αμοιβή ή 
αποζημίωση, και για συνολική θητεία που αθροιστικά δεν 
επιτρέπεται να ξεπερνά τα 8 έτη. 

47.3. Η Ελληνική Πολιτεία λαμβάνει τα προσήκοντα μέτρα για 
την διασφάλιση της συνδικαλιστικής ελευθερίας και την 
ανεμπόδιστη άσκηση των συναφών με αυτήν δράσεων. 

47.4. Η παράλληλη συμμετοχή σε συνδικαλιστική οργάνωση και 
σε επίσημα όργανα Πολιτικής Παράταξης δεν επιτρέπεται. 
Επίσης δεν επιτρέπεται η συμμετοχή συνδικαλιστή στην 
Βουλή των Αιρετών και στην Κυβέρνηση, πριν παρέλθουν 
οκτώ έτη από την λήξη της συνδικαλιστικής θητείας του. 

47.5. Απαγορεύεται ρητά η εμπλοκή Πολιτικών Παρατάξεων σε 
συνδικαλιστικές οργανώσεις, με σκοπό τον επηρεασμό και 
την χειραγώγησή τους. Η πρακτική αυτή συνεπάγεται δια 
βίου στέρηση της ιδιότητας του Έλληνος Πολίτη και 
ποινικές ευθύνες, για όλους τους εμπλεκόμενους. 

47.6. H απεργία αποτελεί δικαίωμα και ασκείται από τις νόμιμα 
συστημένες συνδικαλιστικές οργανώσεις, με 
αιτιολογημένα οικονομικά και εργασιακά αιτήματα που 
απευθύνονται προς τις εκάστοτε εργοδοσίες. 

47.7. Σε κάθε περίπτωση, οι απεργιακές δράσεις δεν επιτρέπεται 
να θέτουν σε κίνδυνο την ασφάλεια, την περιουσία και τα 
δημοκρατικά, κοινωνικά και ανθρώπινα δικαιώματα, 
τμήματος ή του συνόλου της κοινωνίας.  
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47.8. Πανελλαδική απεργιακή κινητοποίηση δύναται να 
απαγορευτεί ή να διακοπεί, μόνο με απόφαση της Βουλής 
των Κληρωτών. 

47.9. Η απεργία, με οποιαδήποτε μορφή, των Δικαστικών 
Λειτουργών και όσων υπηρετούν στα Σώματα Ασφαλείας 
και Πολιτικής Προστασίας και στις Ένοπλες Δυνάμεις, 
απαγορεύεται ρητά. Επιτρέπεται όμως η κοινωνική 
διαμαρτυρία των συνδικαλιστικών οργανώσεων αυτών. 

Άρθρο 48. Προϊόντα Διατροφής και Υγιεινής 

48.1. Την ευθύνη για την έγκριση διάθεσης και τον διαρκή 
έλεγχο ποιότητας και ασφάλειας των Καταναλωτικών 
Αγαθών που έχουν σχέση με την διατροφή και την υγιεινή, 
έχει η Ανεξάρτητη Αρχή Τροφίμων (Α.Α.Τ.). 

48.2. Με φροντίδα της Α.Α.Τ. η Ελληνική Πολιτεία είναι 
υποχρεωμένη να διατηρεί Τράπεζα Μη Γενετικώς 
Τροποποιημένων Σπόρων για όλα τα δημητριακά και 
οπωροκηπευτικά που ευδοκιμούν στην Ελληνική 
Επικράτεια. 

48.3. Όλα τα γενετικώς τροποποιημένα τρόφιμα, ως επίσης 
τρόφιμα παρασκευασθέντα από γενετικώς 
τροποποιημένες πρώτες ύλες, διατίθενται μόνον εφόσον: 

α) Η ασφάλειά τους έχει τεκμηριωθεί εργαστηριακά, 
αλλά και σε συνθήκες πραγματικής χρήσης για 
τουλάχιστον επτά (7) έτη. 

β) Έχουν στην συσκευασία τους ευμεγέθη και ευκρινή 
ετικέτα με την αναφορά: «Γενετικώς 
Τροποποιημένο Προϊόν». 

48.4. Δεν επιτρέπεται η παραγωγή και διάθεση «εκτυπωμένων» 
τροφίμων. 
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48.5. Δεν επιτρέπεται η καθ’ οιονδήποτε τρόπο υποχρεωτική 
κατανάλωση γενετικώς τροποποιημένων τροφίμων. 

Άρθρο 49. Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης (ΜΜΕ) 

49.1. Καθένας μπορεί να εκφράζει και να διαδίδει προφορικά 
και γραπτά δια των ΜΜΕ τους στοχασμούς του, στο 
πλαίσιο του Δημοκρατικού πολιτεύματος.  

49.2. Αποστολή των ΜΜΕ (εντύπων, ηλεκτρονικών μέσω 
ραδιοσυχνοτήτων, ψηφιακών μέσω διαδικτύου,  
δορυφορικών κλπ) είναι η έγκαιρη, αληθινή και 
αντικειμενική ενημέρωση, η ποιοτική ψυχαγωγία και η 
επιμόρφωση του κοινού, με σεβασμό της αξίας του 
ανθρώπου, προστασία της παιδικής ηλικίας και της 
νεότητας και ισότιμη προβολή όλων των Πολιτικών 
Παρατάξεων. 

49.3. Αρμόδιο για όλα τα θέματα που σχετίζονται με την 
αδειοδότηση, την λειτουργία και τον έλεγχο των 
πανελλαδικών, περιφερειακών και τοπικών ΜΜΕ είναι το 
Εθνικό Συμβούλιο Μέσων Ενημέρωσης (ΕΣΜΕ). Το ΕΣΜΕ 
είναι Ανεξάρτητη Αρχή, η οποία αποτελείται από 6 
δικαστές που κληρώνονται μεταξύ του συνόλου των 
Δικαστών του Συμβουλίου Επικρατείας, του Αρείου Πάγου 
και του Ελεγκτικού Συνεδρίου, και 5 Δημοσιογράφους που 
κληρώνονται μεταξύ των Μελών της Ένωσης 
Δημοσιογράφων που έχουν τουλάχιστον 15ετή 
προϋπηρεσία. Η θητεία των μελών του ΕΣΜΕ είναι διετής 
το δε έργο τους υποστηρίζεται από επιτελείο τεχνοκρατών. 
Οι αποφάσεις του εφεσιβάλλονται στο Συμβούλιο της 
Επικρατείας. 

49.4. Η λειτουργία τουλάχιστον ενός δημοσίου ΜΜΕ στην 
τηλεόραση και ενός στο ραδιόφωνο που εκπέμπουν 
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πανελλαδικά σε ραδιοσυχνότητες είναι υποχρεωτική για 
την Ελληνική Πολιτεία. 

49.5. Επιτρέπεται η λειτουργία ιδιωτικών ΜΜΕ υπό τους όρους 
που ορίζει το ΕΣΜΕ. 

49.6. Επιτρέπεται η δημιουργία πανελλαδικών δικτύων από 
περιφερειακά και τοπικά ΜΜΕ, με όρους τουλάχιστον 
ίσους ή καλύτερους, σε σχέση με όσους ισχύουν για τα 
αντίστοιχα ΜΜΕ πανελλαδικής κυκλοφορίας ή εμβέλειας. 

49.7. Η μέτρηση της τηλεθέασης και θεαματικότητας 
περιφερειακών και τοπικών τηλεοπτικών σταθμών που 
συμμετέχουν σε πανελλαδικά δίκτυα, καθίσταται υποχρεωτική. 

49.8. Επιτρέπεται η σύναψη εμπορικών συνασπισμών μεταξύ 
των Περιφερειακών ΜΜΕ. 

49.9. Μόνον Έλληνες Πολίτες και Υπήκοοι και εγχώριες 
Ομώνυμες Εταιρίες με εταίρους Έλληνες Πολίτες και 
Υπηκόους δύνανται να λάβουν άδεια λειτουργίας ΜΜΕ. 

49.10. Εις έκαστος Πολίτης ή Υπήκοος επιτρέπεται να 
συμμετέχει στην ιδιοκτησία ή συνιδιοκτησία μόνον ενός 
ΜΜΕ στον Τύπο, ενός στην Τηλεόραση και ενός στο 
Ραδιόφωνο που εκπέμπουν μέσω ραδιοσυχνοτήτων. Ο 
περιορισμός αυτός δεν ισχύει για ΜΜΕ που λειτουργούν 
αποκλειστικά και μόνον μέσω διαδικτύου. 

49.11. Ουδείς συμμετέχων άμεσα ή έμμεσα στην ιδιοκτησία ή 
στην λειτουργία ΜΜΕ επιτρέπεται να έχει υπάρξει 
Πολιτικός Θεσμικός Αξιωματούχος, με εξαίρεση την 
συμμετοχή στην Βουλή των Κληρωτών. 

49.12. Η ιδιότητα του ιδιοκτήτη, ή εταίρου, ή μετόχου, ή 
διευθυντικού στελέχους ΜΜΕ είναι ασυμβίβαστη με την 
ιδιότητα του ιδιοκτήτη, ή εταίρου, ή βασικού μετόχου ή 
διευθυντικού στελέχους επιχείρησης που αναλαμβάνει 
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έναντι του Δημοσίου ή νομικού προσώπου του ευρύτερου 
δημόσιου τομέα την εκτέλεση έργων ή προμηθειών, ή την 
παροχή υπηρεσιών. Το ασυμβίβαστο περιλαμβάνει κάθε 
είδους παρένθετα πρόσωπα όπως συζύγους, συγγενείς 
έως δεύτερο βαθμό και οικονομικά εξαρτημένα άτομα ή 
εταιρείες. 

49.13. Το ιδιοκτησιακό καθεστώς, τα μέσα χρηματοδότησης και 
τα ετήσια αποτελέσματα της οικονομικής λειτουργίας κάθε 
αδειοδοτημένου ΜΜΕ δημοσιεύονται υποχρεωτικά, στην 
ιστοσελίδα του ΕΣΜΕ. 

49.14. Η άδεια λειτουργίας ΜΜΕ που παρουσιάζει αρνητικά 
αποτελέσματα χρήσης για τρία (3) συνεχή έτη, αφαιρείται 
οριστικά. 

49.15. H λογοκρισία των ΜΜΕ απαγορεύεται. Ομοίως 
απαγορεύονται μέτρα όπως: α) η παρεμπόδιση έκδοσης 
εφημερίδων και άλλων εντύπων και η κατάσχεσή τους πριν 
ή μετά την κυκλοφορία τους, β) η παρεμπόδιση 
ραδιοτηλεοπτικών εκπομπών και διαδικτυακών 
αναρτήσεων από αδειοδοτημένα ΜΜΕ. 

49.16. Kατ’ εξαίρεση επιτρέπεται η κατάσχεση εφημερίδων ή 
εντύπων μόνον μετά την κυκλοφορία τους, η διακοπή 
ραδιοτηλεοπτικών εκπομπών και η διαγραφή 
διαδικτυακών αναρτήσεων με παραγγελία του εισαγγελέα 
για τα παρακάτω αδικήματα: 

α) Προσβολή κάθε αναγνωρισμένης θρησκείας. 

β) Ψευδείς αναφορές που προσβάλλουν τα Θεσμικά 
Όργανα της Ελληνικής Πολιτείας. 

γ) Αποκάλυψη πληροφοριών σχετικά με την σύνθεση, τον 
εξοπλισμό και την διάταξη των Ενόπλων Δυνάμεων ή την 
οχύρωση της Χώρας, ή που έχουν σκοπό την βίαιη 
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ανατροπή του Δημοκρατικού Πολιτεύματος, ή στρέφονται 
κατά της εδαφικής ακεραιότητας της Ελλάδος. 

δ) Άσεμνο περιεχόμενο που προσβάλλει ολοφάνερα την 
δημόσια αιδώ, στις περιπτώσεις που ορίζει ο νόμος. 

49.17. Σ’ όλες τις περιπτώσεις κατάσχεσης εφημερίδων ή 
εντύπων μετά την κυκλοφορία τους, ο εισαγγελέας, μέσα 
σε είκοσι τέσσερις ώρες από την κατάσχεση, οφείλει να 
υποβάλει την σχετική αναφορά στο ΕΣΜΕ, και αυτό, μέσα 
σε άλλες είκοσι τέσσερις ώρες, οφείλει να αποφασίσει για 
τη διατήρηση ή την άρση της κατάσχεσης, διαφορετικά η 
κατάσχεση αίρεται αυτοδικαίως. Τα ένδικα μέσα της 
έφεσης και της αναίρεσης επιτρέπονται στον εκδότη της 
εφημερίδας ή άλλου εντύπου που κατασχέθηκε και στον 
εισαγγελέα. 

49.18. Τηλεοπτικοί Σταθμοί που εκπέμπουν σε 
ραδιοσυχνότητες δεν επιτρέπεται να εκπέμπουν 
πρόγραμμα που προέρχεται από χώρες που αμφισβητούν 
την Εθνική Κυριαρχία και Επικράτεια. 

49.19. Η πολιτική ενημέρωση και κριτική είναι ελεύθερη στα 
ΜΜΕ, υπό τον όρο ότι δίνεται ίση δυνατότητα έκφρασης, 
ποσοτικά και ποιοτικά, σε όλες τις Πολιτικές Παρατάξεις 
που συμμετέχουν στην Βουλή των Αιρετών, αλλά και σε 
άλλες Πολιτικές Παρατάξεις που έχουν ποσοστό εκλογικής 
προτίμησης άνω του 2%, σε τουλάχιστον δύο 
δημοσκοπήσεις που διεξήγαγαν εταιρίες πιστοποιημένες 
από την Ελληνική Πολιτεία, κατά τους τελευταίους 6 μήνες.  

49.20. Καθένας ο οποίος θίγεται από ανακριβές, ή υβριστικό, ή 
δυσφημιστικό δημοσίευμα, ή εκπομπή, ή ανάρτηση έχει 
δικαίωμα απάντησης, το δε ΜΜΕ έχει αντιστοίχως 
υποχρέωση πλήρους και άμεσης επανόρθωσης. Όταν 
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πρόκειται περί εντύπου η επανόρθωση είναι πρωτοσέλιδη 
με τις απόψεις και του θιγόμενου, όταν δε πρόκειται για 
ηλεκτρονικό ή ψηφιακό μέσον, η επανόρθωση γίνεται με 
πρώτη είδηση και σε κάθε περίπτωση με επανάληψη της 
επανόρθωσης τόσες φορές και σε τόσο χρόνο και χώρο, 
όσος είχε αφιερωθεί στο να θιγεί ο θιγόμενος. 

49.21. Επιτρέπεται η λειτουργία ΜΜΕ άμεσα διασυνδεδεμένων 
με Πολιτικές Παρατάξεις με σκοπό την πολιτική ενημέρωση 
και κριτική, υπό την προϋπόθεση ότι η διασύνδεση αυτών 
των ΜΜΕ και των συγκεκριμένων Πολιτικών Παρατάξεων 
είναι απολύτως σαφής και γνωστοποιημένη στο κοινό. 

49.22. Η παραπληροφόρηση και εξαπάτηση από τα ΜΜΕ με 
σκοπό την χειραγώγηση των Πολιτών, η διαπλοκή 
ιδιωτικών ΜΜΕ με Θεσμικούς Λειτουργούς της Ελληνικής 
Πολιτείας, καθώς και η χειραγώγηση των Δημοσίων ΜΜΕ 
από Θεσμικούς Λειτουργούς συνιστούν θεσμική εκτροπή 
και επιφέρουν σοβαρές ποινικές και πολιτικές συνέπειες. 

Οι περιπτώσεις χειραγώγησης αξιολογούνται από το ΕΣΜΕ 
και σε περίπτωση στοιχειοθέτησης εκδικάζονται 
απευθείας σε τελικό, μη εφέσιμο βαθμό, από τον Άρειο 
Πάγο. 

Οι περιπτώσεις διαπλοκής αξιολογούνται από την τακτική 
Δικαιοσύνη και σε περίπτωση στοιχειοθέτησης 
εκδικάζονται απευθείας σε τελικό, μη εφέσιμο βαθμό, από 
τον Άρειο Πάγο. 

Σε όλες τις περιπτώσεις καταδίκης, πέραν από τις 
συνέπειες που ορίζει ο ποινικός κώδικας, επιβάλλονται: α) 
η οριστική αφαίρεση της άδειας λειτουργίας των 
εμπλεκομένων ιδιωτικών ΜΜΕ, β) η διά βίου αφαίρεση της 
άδειας άσκησης επαγγέλματος για τους εμπλεκόμενους 
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δημοσιογράφους – παρουσιαστές, γ) η καθαίρεση από τα 
τυχόν Θεσμικά Αξιώματα και η διά βίου στέρηση της 
ιδιότητας του Πολίτη για κάθε εμπλεκόμενο. 

Άρθρο 50. Προστασία του περιβάλλοντος 

50.1. 1. Η προστασία του φυσικού περιβάλλοντος αποτελεί 
υποχρέωση της Ελληνικής Πολιτείας. Για την διαφύλαξή 
του η Ελληνική Πολιτεία έχει υποχρέωση να παίρνει 
ιδιαίτερα προληπτικά ή κατασταλτικά μέτρα, στο πλαίσιο 
της αρχής της αειφορίας.  

50.2. Οι δασικές εκτάσεις, οι επίγειοι και υπόγειοι υδάτινοι 
πόροι και οι θαλάσσιες ακτές ανήκουν κατά κυριότητα 
στους Δήμους, στα όρια των οποίων υπάγονται.  

50.3. Η καθ’ οιονδήποτε τρόπο ρύπανση και μόλυνση του 
δασικού περιβάλλοντος, των επίγειων και υπόγειων 
υδάτινων πόρων και της θάλασσας, συνιστά κακούργημα.  

50.4. H χωροταξική αναδιάρθρωση της Χώρας, η διαμόρφωση, 
η ανάπτυξη, η πολεοδόμηση και η επέκταση των πόλεων 
και των οικιστικών γενικά περιοχών υπάγεται στην 
ρυθμιστική αρμοδιότητα και τον έλεγχο της Ελληνικής 
Πολιτείας, η οποία υποχρεούται να εντάξει το σύνολο της 
χώρας σε ένα ενιαίο χωροταξικό οικιστικό σχέδιο, με σκοπό 
να προληφθεί η άναρχη δόμηση, η καταστροφή του 
περιβάλλοντος και η καταπάτηση δημόσιας ή ιδιωτικής 
περιουσίας.  

50.5. Οι σχετικές τεχνικές επιλογές και σταθμίσεις γίνονται κατά 
τους κανόνες της επιστήμης. Το Εθνικό Κτηματολόγιο 
συνιστά υποχρέωση της Ελληνικής Πολιτείας. 

50.6. Για να αναγνωριστεί μία περιοχή ως οικιστική και για να 
ενεργοποιηθεί πολεοδομικά, οι ιδιοκτησίες που 
περιλαμβάνονται σε αυτή συμμετέχουν υποχρεωτικά, 
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χωρίς αποζημίωση από τον οικείο φορέα, στην διάθεση 
των εκτάσεων που είναι απαραίτητες για να 
δημιουργηθούν δρόμοι, πλατείες και χώροι για 
κοινωφελείς γενικά χρήσεις και σκοπούς, καθώς και στις 
δαπάνες για την εκτέλεση των βασικών κοινόχρηστων 
πολεοδομικών έργων. 

50.7. Μπορεί να προβλεφθεί η συμμετοχή των ιδιοκτητών 
περιοχής που χαρακτηρίζεται ως οικιστική στην 
αξιοποίηση και γενική διαρρύθμισή της σύμφωνα με 
εγκεκριμένο σχέδιο, με αντιπαροχή ακινήτων ίσης αξίας ή 
τμημάτων ιδιοκτησίας κατά όροφο, από τους χώρους που 
καθορίζονται τελικά ως οικοδομήσιμοι ή από κτίρια της 
περιοχής αυτής. 

50.8. Οι διατάξεις των προηγούμενων παραγράφων 
εφαρμόζονται και στην αναμόρφωση των οικιστικών 
περιοχών που ήδη υπάρχουν. Οι ελεύθερες εκτάσεις, που 
προκύπτουν από την αναμόρφωση, διατίθενται για την 
δημιουργία κοινόχρηστων χώρων ή εκποιούνται για να 
καλυφθούν οι δαπάνες της πολεοδομικής αναμόρφωσης.  

50.9. Τα μνημεία, οι παραδοσιακές περιοχές και τα 
παραδοσιακά στοιχεία προστατεύονται από την Ελληνική 
Πολιτεία με πλήρη αποζημίωση των ιδιοκτητών σε 
περίπτωση περιορισμού ή απώλειας της αντίστοιχης 
ιδιοκτησίας. 

Άρθρο 51. Ένοπλες Δυνάμεις 

51.1. Οι Ένοπλες Δυνάμεις είναι αυτοδιοίκητες, έχουν δικό τους 
Κανονισμό Λειτουργίας και αποτελούν θεματοφύλακα της 
Εθνικής Κυριαρχίας και Επικράτειας, την οποία έχουν 
δικαίωμα και υποχρέωση να υπερασπίζονται με κάθε 
τρόπο και μέσον.  
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51.2. Η Ελληνική Πολιτεία έχει υποχρέωση να διατηρεί το 
αξιόμαχο των Ενόπλων Δυνάμεων στο ανώτατο εφικτό 
επίπεδο. 

51.3. Απαγορεύεται ρητά η δράση Πολιτικών Παρατάξεων εντός 
των Ενόπλων Δυνάμεων. 

Άρθρο 52. Σώματα Ασφαλείας 

52.1. Αποστολή και ευθύνη των Σωμάτων Ασφαλείας είναι η 
πάταξη της εγκληματικότητας και η προστασία των 
κατοίκων και επισκεπτών της Χώρας, ως επίσης των πάσης 
φύσεως περιουσιακών στοιχείων, από κάθε παραβατική 
ενέργεια. 

52.2. Τα Σώματα Ασφαλείας είναι αυτοδιοίκητα και έχουν δικό 
τους Κανονισμό Λειτουργίας. 

52.3. Η Ελληνική Πολιτεία έχει υποχρέωση να παρέχει στα 
Σώματα Ασφαλείας επαρκές προσωπικό και υψηλού 
επιπέδου υλικοτεχνική υποδομή, για την επιτέλεση της 
αποστολής τους. 

52.4.  Τα σώματα ασφαλείας έχουν δυνατότητα χρήσης έννομης 
βίας υπό προϋποθέσεις. 

52.5. Απαγορεύεται ρητά η χρήση των Σωμάτων Ασφαλείας για 
την καταστολή της ειρηνικής Δημοκρατικής έκφρασης των 
Ελλήνων Πολιτών και Υπηκόων. 

52.6. Απαγορεύεται ρητά η δράση Πολιτικών Παρατάξεων εντός 
των Σωμάτων Ασφαλείας. 

52.7. Η εκ μελέτης ή εκ προθέσεως δολοφονία προσωπικού των 
Σωμάτων Ασφαλείας κατά την άσκηση των καθηκόντων 
του, τιμωρείται με την εσχάτη των ποινών για τους 
φυσικούς και ηθικούς αυτουργούς. Εξαιρείται της 
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προθέσεως η νόμιμη άμυνα σε περίπτωση κατάχρησης 
εξουσίας από τα Σώματα Ασφαλείας. 

Άρθρο 53. Περίοδος πολέμου 

53.1. Κήρυξη πολέμου  

53.2. Σε περίοδο πολέμου η ευθύνη διακυβέρνησης της χώρας 
μεταβιβάζεται στο Εθνικό Συμβούλιο Γεωπολιτικής, 
Άμυνας και Ασφάλειας. 

53.3. Όλα τα αεροδρόμια, οι λιμένες, οι εθνικοί οδικοί άξονες, τα 
δίκτυα τηλεπικοινωνιών, ηλεκτρικής ενέργειας και 
ύδρευσης και τα ΜΜΕ, τίθενται υπό τον άμεσο έλεγχο και 
την διοίκηση των Ενόπλων Δυνάμεων. 

53.4. Τα Σώματα Ασφαλείας τίθενται υπό την διοίκηση των 
Ενόπλων Δυνάμεων. 

53.5. Όλοι οι κάτοικοι της Χώρας έχουν υποχρέωση να 
υποστηρίζουν τις Ένοπλες Δυνάμεις και να συμβάλλουν 
στην άμυνα της χώρας, με κάθε νόμιμο τρόπο και μέσον, 
στα όρια των δυνατοτήτων ενός εκάστου. 

53.6. Η λιποταξία, η προδοσία, η κατασκοπεία και οι κακόβουλες 
πράξεις (σαμποτάζ) σε βάρος της άμυνας, των υποδομών, 
του περιβάλλοντος και της ασφάλειας του κοινωνικού 
συνόλου, τιμωρούνται με την εσχάτη των ποινών. 

53.7. Μετά την λήξη του πολέμου, το Εθνικό Συμβούλιο 
Γεωπολιτικής, Άμυνας και Ασφάλειας υποχρεούται να 
αποκαταστήσει πλήρως την λειτουργία όλων των 
Θεσμικών Οργάνων της Ελληνικής Πολιτείας, το αργότερον 
εντός 12 μηνών. Κάθε διαφορετική περίπτωση θα 
θεωρείται θεσμική εκτροπή, με όλους τους εμπλεκόμενους 
να αντιμετωπίζουν κατηγορίες εσχάτης προδοσίας. 
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Άρθρο 54. Μετανάστες και Πρόσφυγες 

54.1. Την ευθύνη για όλα τα θέματα που αφορούν στην 
νομιμότητα της εισόδου και παραμονής αλλοδαπών στην 
χώρα έχει η Υπηρεσία Μετανάστευσης, η οποία υπάγεται 
στο Υπουργείο Άμυνας, Ασφάλειας και Πολιτικής 
Προστασίας. 

54.2. Οι αποφάσεις της Υπηρεσίας Μετανάστευσης σχετικά με 
την νομιμότητα εισόδου η παραμονής αλλοδαπού στην 
χώρα, δεν προσβάλλονται νομικά. 

54.3. Ως Μετανάστης ορίζεται ο αλλοδαπός που έχει αιτηθεί και 
έχει λάβει Άδεια Μετανάστη, η οποία του δίνει την 
δυνατότητα προσωρινής παραμονής και εργασίας στην 
Ελλάδα. 

54.4. Η χορήγηση Άδειας Μετανάστη δίνεται μόνον εφόσον: 

α) Έχει υπάρξει σχετική διακρατική συμφωνία μεταξύ της 
Ελλάδος και της Χώρας προέλευσης του υποψηφίου 
Μετανάστη, σχετικά με τους όρους παραμονής και 
εργασίας, τα συνταξιοδοτικά δικαιώματα, την έκτιση 
ποινών για τυχόν αδικήματα, τους όρους επαναπατρισμού 
ή απέλασης κ.ά.  

β) Η κατάθεση της Αίτησης Μετανάστευσης και των 
απαιτουμένων εγγράφων γίνεται από τον υποψήφιο, 
υποχρεωτικώς εκτός της Ελληνικής Επικράτειας, σε 
οποιαδήποτε Ελληνική Προξενική Αρχή. Ουδεμία σχετική 
Αίτηση Μετανάστευσης γίνεται δεκτή, από αλλοδαπό ο 
οποίος ευρίσκεται ήδη εντός της Ελληνικής Επικράτειας, 
είτε νόμιμα ως επισκέπτης, είτε παράνομα. 

γ) Σε κάθε περίπτωση είναι απαραίτητη η κατάθεση 
καθαρού ποινικού μητρώου από τις Αρχές της Χώρας του 
αιτούντος. 
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δ) Ο αιτών διαθέτει τεκμηριωμένα τις απαραίτητες 
γνώσεις και ικανότητες που ορίζει κατ’ έτος, το Υπουργείο 
Οικονομίας. 

ε) Ο αιτών δίνει προφορικά και ενυπόγραφα τον Όρκο του 
Μετανάστη που αναφέρεται στο Προσάρτημα Η.4 του 
Συντάγματος, στην μητρική του γλώσσα ή και στην 
Ελληνική αν έχει την δυνατότητα, ενώπιων Θεσμικού 
Αξιωματούχου της αρμόδιας Ελληνικής Προξενικής Αρχής. 

54.5. Η άδεια Μετανάστη ανανεώνεται κάθε 12 μήνες, μόνον 
εφ’ όσον ο Μετανάστης έχει εργασία πλήρους 
απασχόλησης και κοινωνική ασφάλιση. 

54.6. Μετανάστης ο οποίος καταδικάζεται για σοβαρό ποινικό 
αδίκημα ή κακούργημα, ή αντεθνική δράση, απελαύνεται 
στην Πατρίδα του πριν ή αμέσως μετά την έκτιση της 
ποινής του, σύμφωνα με όσα ορίζει η σχετική διακρατική 
συμφωνία με την Χώρα του. 

54.7. Επιτρέπεται, κατόπιν αίτησης, η χορήγηση της ιδιότητας 
του Έλληνα Υπηκόου σε Μετανάστη υπό τις παρακάτω 
προϋποθέσεις: 

54.7.1. Αδιάλειπτη εργασία στην Ελλάδα κατά τα τελευταία 7 
έτη. 

54.7.2. Διασφαλισμένη σταθερή εργασία πλήρους 
απασχόλησης. 

54.7.3. Αποδεικτικό επαρκούς προφορικής και γραπτής 
γνώσης της Ελληνικής γλώσσας, ως επίσης της διαχρονικής 
Ελληνικής ιστορίας. 

54.7.4. Διερεύνηση των κινήτρων και προθέσεων του 
αιτούντος από την Υπηρεσία Μετανάστευσης, με συλλογή 
σχετικών πληροφοριών από το περιβάλλον του και με 
τουλάχιστον τρεις (3) προσωπικές συνεντεύξεις.  
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54.7.5. Εφόσον πληρούνται οι νόμιμες προϋποθέσεις, η 
ιδιότητα του Έλληνος Υπηκόου απονέμεται στον αιτούντα 
κατά την διάρκεια επίσημης τελετής εντός δημόσιας 
αίθουσας, ενώπιον ενός δικαστού του Αρείου Πάγου, ενός 
εκπροσώπου της Υπηρεσίας Μετανάστευσης και υπό την 
Ελληνική Σημαία. 

54.7.6. Κατά την τελετή ο αιτών: 

α) Απαγγέλει τους οκτώ πρώτους στίχους του Εθνικού 
Ύμνου στην Ελληνική και στην μητρική του γλώσσα. 

β) Δίνει προφορικά και ενυπόγραφα τον Όρκο του 
Έλληνος Υπηκόου που αναφέρεται στο Προσάρτημα Η.3 
του Συντάγματος, στην Ελληνική και στην μητρική του 
γλώσσα. 

54.8. Οποιοδήποτε άτομο γεννάται σε Ελληνικό έδαφος από 
γονείς αλλοδαπούς Μετανάστες, αυτόματα λαμβάνει την 
ιδιότητα του Μετανάστη μέχρι και το 18ο έτος της ηλικίας 
του. 

Μετά την συμπλήρωση του 18ου έτους έχει το δικαίωμα 
είτε να παραμείνει με την ιδιότητα του Μετανάστη, είτε να 
αιτηθεί την ιδιότητα του Έλληνος Υπηκόου υπό τις 
προϋποθέσεις που αναφέρονται στα άρθρα 54.3, 54.4, 
54.5 και 54.6 του Συντάγματος.. 

Ακολούθως δύναται να αποκτήσει και την ιδιότητα του 
Έλληνος Πολίτη, εφόσον καλύψει τις προϋποθέσεις που 
ορίζονται στο Προσάρτημα Γ.1.3 του Συντάγματος. 

54.9. Ως Πρόσφυγας Πολέμου ορίζεται ο αλλοδαπός Υπήκοος 
όμορου Κράτους που έχει αιτηθεί και λάβει προσφυγικό 
άσυλο στην Ελλάδα, επειδή αντιμετωπίζει κίνδυνο για την 
ζωή ή την υγεία του εξ’ αιτίας πολέμου σε αυτό. 
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54.10. Ως Πολιτικός ή Θρησκευτικός Πρόσφυγας ορίζεται ο 
αλλοδαπός που έχει αιτηθεί και λάβει πολιτικό άσυλο στην 
Ελλάδα, επειδή αντιμετωπίζει κίνδυνο για την ζωή ή την 
υγεία του εξ’ αιτίας πολιτικής ή θρησκευτικής δίωξης στην 
Πατρίδα του. 

54.11. Ο πρόσφυγας δύναται να αιτηθεί και να λάβει άδεια 
προσωρινής παραμονής και εργασίας στην Ελλάδα, η 
οποία ανανεώνεται κάθε 12 μήνες. Μετά την 
αποκατάσταση των συνθηκών κινδύνου οι Ελληνικές αρχές 
ενημερώνουν γραπτώς τον πρόσφυγα περί τούτου, και του 
δίνουν διορία 12 μηνών να επαναπατριστεί, ή να μεταβεί 
σε οποιαδήποτε άλλη Χώρα τον δέχεται. 

54.12. Αλλοδαπός ο οποίος εισέρχεται και διαμένει στην 
Ελλάδα παρανόμως, συλλαμβάνεται, χαρακτηρίζεται από 
την Υπηρεσία Μετανάστευσης «Διά παντός ανεπιθύμητο 
πρόσωπο» (persona non grata) και απελαύνεται άμεσα 
προς την χώρα προέλευσης ή καταγωγής του, χωρίς 
οποιαδήποτε διατύπωση. Αν η κατάσταση υγείας του 
χρήζει υποστήριξης, η απέλαση πραγματοποιείται αμέσως 
μετά την αποκατάσταση της υγείας του.   

54.13. Την ευθύνη για την αποτροπή της παράνομης εισόδου 
αλλοδαπών στην Ελλάδα έχουν οι Ένοπλες Δυνάμεις και το 
Λιμενικό Σώμα, σε συνεργασία με την Υπηρεσία 
Μετανάστευσης και τα Σώματα Ασφαλείας. 

Άρθρο 55. Τήρηση του Συντάγματος 

55.1. O σεβασμός στο Σύνταγμα και η αφοσίωση στην Πατρίδα 
και στην Δημοκρατία αποτελούν θεμελιώδη υποχρέωση 
όλων των Ελλήνων Πολιτών και Υπηκόων. 
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55.2. Η τήρηση του συνόλου των διατάξεων του Συντάγματος 
είναι υποχρεωτική, για όσους ευρίσκονται στην Ελληνική 
Επικράτεια. 

55.3. Όλοι οι νόμοι πρέπει να ευρίσκονται σε πλήρη συμφωνία 
με το Σύνταγμα. Η μη εφαρμογή των διατάξεων του 
Συντάγματος από τις Θεσμικές Λειτουργίες και τους 
Θεσμικούς Αξιωματούχους της Ελληνικής Πολιτείας 
συνιστά πολιτικό έγκλημα, με άμεσες και αυστηρές 
ποινικές συνέπειες για όλους τους εμπλεκόμενους. 

55.4. Τυχόν προσπάθεια Συνταγματικής εκτροπής ή κατάλυσης 
του Συντάγματος και του Δημοκρατικού Πολιτεύματος από 
οποιονδήποτε και με οποιονδήποτε τρόπο, διώκεται και 
τιμωρείται ως πράξη εσχάτης προδοσίας για κάθε 
εμπλεκόμενο, μόλις αποκατασταθεί η Συνταγματική 
νομιμότητα. 

55.5. Θεματοφύλακας του Συντάγματος είναι το σύνολο των 
Ελλήνων Πολιτών, συμπεριλαμβανομένων και όσων 
Πολιτών υπηρετούν στις Ένοπλες Δυνάμεις και στα Σώματα 
Ασφαλείας, οι οποίοι υποχρεούνται να αντιστέκονται με 
κάθε μέσον και τρόπο, άοπλο ή ένοπλο, εναντίον 
οποιουδήποτε επιχειρεί να το καταλύσει. 
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Προσάρτημα Α.  Ορισμός της έννοιας του Ελληνισμού 

Ελληνισμός σημαίνει Υψηλές Ιδέες, Αρχές και Αξίες. 
Ελληνισμός σημαίνει Αγάπη, Ειρήνη, Ελευθερία, Δικαιοσύνη, 
Ήθος και Αρετές. 
Ελληνισμός σημαίνει Παιδεία, Αλήθεια, Γνώση, Όραμα, Λογική, 
Έρευνα και Αναζήτηση. 
Ελληνισμός σημαίνει Πολιτισμό, Τέχνες και Επιστήμες. 
Ελληνισμός σημαίνει Πρόοδο, Ισότητα, Αξιοκρατία, Δημιουργία 
και Έκφραση. 
Ελληνισμός σημαίνει Γενναιότητα, Θάρρος, Αυταπάρνηση, 
Φιλοπατρία και Φιλανθρωπία. 
Ελληνισμός σημαίνει Χαμόγελο, Ευγένεια, Καλοσύνη, 
Προσφορά, Φιλοξενία, Αποδοχή, Αλληλεγγύη και Σεβασμό.  
Ελληνισμός σημαίνει Μέτρον, Κάλλος και Αρμονία. 
Ελληνισμός σημαίνει Φως Αιώνιον, Άσβεστον και Ζωογόνον. 

Προσάρτημα Β. Πολιτικοί Ορισμοί 

Β.1  Δημοκρατία 

«Δημοκρατία» είναι το πολίτευμα με το οποίο διασφαλίζεται 
θεσμικά η «Κυριαρχία των Πολιτών» και γίνεται πράξη η 
βούληση της πλειοψηφίας αυτών σε κάθε προκαθορισμένο ή 
έκτακτο σημαντικό ζήτημα, σύμφωνα με τις Αξίες της 
Ελευθερίας, της Παιδείας, του Δικαίου, της Ισότητας απέναντι 
στους νόμους, του Ήθους, της Αξιοκρατίας, της Υπευθυνότητας, 
της Διαφάνειας, της Πειθούς, της Αξιοπρέπειας και του 
Αλληλοσεβασμού. 
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Β.2  Έθνος 

Έθνος είναι το διαχρονικό σύνολο ανθρώπων που έχουν κοινά 
χαρακτηριστικά όπως φυλή, γλώσσα, ιστορία, πολιτισμό, 
γεωγραφική καταγωγή και κοινή εθνική συνείδηση, με την 
παρούσα γενεά να έχει ευθύνη για την διαφύλαξη της ιστορίας 
και των παραδόσεων των παρελθουσών γενεών, αλλά και την 
ασφαλή προοπτική των επερχόμενων. 

Β.3  Λαός 

Λαός είναι το σύνολο ανθρώπων με κοινά εθνικά χαρακτηριστικά 
που κατοικούν σε μια συγκεκριμένη περιοχή (πχ λαός της 
Ελλάδος, λαός της Μακεδονίας, λαός της Αθήνας κλπ). 

Β.4  Πατρίδα 

Πατρίδα είναι η χώρα στην οποία γεννήθηκε κάποιος ή από την 
οποία κατάγεται ο ίδιος και η οικογένειά του ή το χωριό ή η 
περιοχή γέννησης ή καταγωγής του.  

Β.5  Πατριώτης 

Πατριώτης είναι αυτός που βάζει πάνω απ' όλα την αγάπη για 
την χώρα του, την Πατρίδα του (Ντε Γκωλ). 

Β.6  Λαϊκιστής 

Λαϊκιστής είναι αυτός που υιοθετεί και εκφράζει απόψεις 
κολακευτικές και ευχάριστες αλλά όχι εφαρμόσιμες και 
ωφέλιμες για τον Λαό, με σκοπό να κερδίσει την υποστήριξη και 
την εύνοιά του.  
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Β.7  Εθνικιστής 

Εθνικιστής είναι αυτός που βάζει πάνω απ' όλα την αγάπη για 
τον Λαό και το Έθνος του, στα πλαίσια του αλληλοσεβασμού 
μεταξύ των Εθνών. 

Β.8  Σωβινιστής 

Σωβινιστής είναι ο φανατικός και πολεμοχαρής που βάζει πάνω 
απ' όλα το μίσος του για τους άλλους Λαούς και τις άλλες χώρες 
(Ντε Γκωλ). Ο όρος προέρχεται από τον Γάλλο στρατιώτη της 
εποχής του Ναπολέοντα, τον Nicolas Chauvi. 

Β.9  Φασίστας 

Φασίστας είναι αυτός που επιβάλλει τις απόψεις του με 
αυταρχική, δεσποτική, αυθαίρετη, εξουσιαστική, βίαιη και 
αντιδημοκρατική συμπεριφορά.  

Β.10  Ναζιστής 

Ναζιστής είναι αυτός που θεωρεί ότι το δικό του έθνος είναι 
ανώτερο από τα υπόλοιπα και πρέπει να επιβληθεί και να 
κυριαρχήσει σε αυτά. Ο Ναζισμός ήταν η ιδεολογία του 
Ναζιστικού - Εθνικοσοσιαλιστικού Γερμανικού Εργατικού 
Κόμματος (NSDAP), το οποίο επέβαλε δικτατορικό καθεστώς 
στην Γερμανία από το 1933 μέχρι το 1945. 

Β.11  Ιμπεριαλιστής 

Ιμπεριαλιστής είναι αυτός που ασκεί κατακτητική και επεκτατική 
πολιτική σε βάρος άλλων κρατών, με στρατιωτικά, οικονομικά ή 
άλλα μέσα. 
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Προσάρτημα Γ. Ευρισκόμενοι εντός της Ελληνικής 
Επικράτειας 

Οι νομίμως ευρισκόμενοι εντός της Ελληνικής Επικράτειας 
διακρίνονται σε Έλληνες κατά την εθνότητα (Έλληνες Ιθαγενείς), 
Έλληνες Υπηκόους, Έλληνες Πολίτες, Έλληνες Ομογενείς, 
Αλλοδαπούς Μετανάστες, Αλλοδαπούς Πρόσφυγες Πολέμου και 
Πολιτικούς Πρόσφυγες, Αλλοδαπούς Απεσταλμένους και 
Αλλοδαπούς Επισκέπτες. Οι υπόλοιποι συνιστούν παράνομους 
εισβολείς. 

Γ.1.1  Έλλην Ιθαγενής (Hellenic Native) ή Έλλην κατά την 
Εθνικότητα (Hellenic Nationality / Ethnicity) 

Όποιος έχει γεννηθεί στην Ελλάδα και έχει Ελληνική καταγωγή 
τριών γενεών, δηλαδή προέρχεται από τουλάχιστον έναν Έλληνα 
γονέα (πατέρα ή μητέρα), ο οποίος επίσης προέρχεται από 
τουλάχιστον έναν Έλληνα γονέα (παππού ή γιαγιά), ο οποίος 
επίσης προέρχεται από τουλάχιστον έναν Έλληνα γονέα (προ-
πάππο ή προ-γιαγιά). 

Ο όρος «Έλλην Ιθαγενής» ταυτίζεται με τους όρους «Αυτόχθων 
Έλλην» και «Γηγενής Έλλην». 

Γ.1.2  Έλλην Υπήκοος (Hellenic Subject) 

Έλλην Υπήκοος είναι: 

α) Όποιος έχει γεννηθεί στην Ελλάδα, από τουλάχιστον ένα 
γονέα Έλληνα Υπήκοο ή Πολίτη, κατοικεί μόνιμα στην Ελλάδα και 
δεν του έχει αφαιρεθεί η Ελληνική υπηκοότητα για οποιοδήποτε 
λόγο. 

β) Όποιος έχει γεννηθεί στην Ελλάδα από γονείς αλλοδαπούς 
μετανάστες και κατοικεί μόνιμα σ’ αυτήν, έχοντας λάβει 
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Ελληνική Υπηκοότητα σύμφωνα με το άρθρο 53 του 
Συντάγματος. 

γ) Όποιος δεν έχει γεννηθεί στην Ελλάδα αλλά κατοικεί μόνιμα 
σ’ αυτήν, έχοντας λάβει Ελληνική Υπηκοότητα σύμφωνα με το 
άρθρο 53 του Συντάγματος. 

Ο Έλλην Υπήκοος έχει όλα τα δημοκρατικά και κοινωνικά 
δικαιώματα και τις αντίστοιχες υποχρεώσεις, εκτός από το 
δικαίωμα του «ψηφίζειν και ψηφίζεσθαι». 

Γ.1.3. Έλλην Πολίτης (Hellenic Citizen) 

Έλλην Πολίτης είναι όποιος Έλλην Υπήκοος καλύπτει επιπλέον 
και το σύνολο των παρακάτω: 

α) Έχει ηλικία 18 έως 84 ετών. 

β) Έχει ολοκληρώσει τουλάχιστον 9 έτη Ελληνικής εκπαίδευσης, 
εντός ή εκτός Ελλάδος. 

γ) Διαμένει μόνιμα στην Ελλάδα τουλάχιστον κατά τα τελευταία 
επτά (7) έτη. 

δ) Έχει δώσει τον όρκο του Έλληνος Πολίτη. 

στ) Δεν έχει καταδικαστεί για κακούργημα, ή πολιτικό έγκλημα, 
ή αντεθνική συμπεριφορά. 

ζ) Δεν βρίσκεται υπό κηδεμονία λόγω πνευματικής ασθένειας ή 
αδυναμίας. 

Ο Έλλην Πολίτης, πέραν από τα δικαιώματα και τις 
υποχρεώσεις του Υπηκόου, έχει πλήρες δικαίωμα «ψηφίζειν 
και ψηφίζεσθαι». 
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Γ.1.4  Έλλην Ομογενής (Expatriate) 

Όποιος έχει Ελληνική καταγωγή και κατοικεί μόνιμα εκτός 
Ελλάδος. Τα παιδιά των ομογενών χαρακτηρίζονται ως δεύτερης, 
τρίτης κ.ο.κ. γενιάς. Οποιοσδήποτε Έλλην Ομογενής, 
ανεξαρτήτως γενιάς, έχει δικαίωμα να αιτηθεί την Ελληνική 
Υπηκοότητα. 

Ο Έλλην Ομογενής έχει δικαίωμα «ψηφίζειν και ψηφίζεσθαι» 
σε ειδικά θέματα που αφορούν αποκλειστικά στην Ομογένεια. 

Γ.1.5  Αλλοδαπός Μετανάστης (Immigrant) 

Όποιος αλλοδαπός έχει λάβει Άδεια Μετανάστη σύμφωνα με το 
άρθρο 53 του Συντάγματος.  

Γ.1.6  Αλλοδαπός Πρόσφυγας Πολέμου 

Όποιος αλλοδαπός Υπήκοος όμορου Κράτους έχει αιτηθεί και 
έχει λάβει προσφυγικό άσυλο στην Ελλάδα, σύμφωνα με το 
άρθρο 53 του Συντάγματος επειδή αντιμετωπίζει κίνδυνο για την 
ζωή ή την υγεία του, εξ’ αιτίας πολέμου σε αυτό. 

Γ.1.7  Αλλοδαπός Πολιτικός Πρόσφυγας 

Όποιος αλλοδαπός έχει αιτηθεί και λάβει πολιτικό άσυλο 
σύμφωνα με το άρθρο 53 του Συντάγματος, επειδή 
αντιμετωπίζει κίνδυνο για την ζωή ή την υγεία του εξ’ αιτίας 
πολιτικής δίωξης στην Πατρίδα του. 

Γ.1.7  Αλλοδαπός Απεσταλμένος 

Όποιος αλλοδαπός ευρίσκεται νόμιμα στην Ελλάδα ως 
Απεσταλμένος ξένου κράτους. 
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Γ.1.8. Επισκέπτης 

Οποιοσδήποτε αλλοδαπός ευρίσκεται νόμιμα και προσωρινά 
στην Ελλάδα για λόγους αναψυχής, επαγγέλματος κ.α. Ο 
επισκέπτης δεν έχει δικαίωμα εργασίας και μόνιμης παραμονής. 

Γ.1.9  Παράνομος Εισβολέας 

Οποιοσδήποτε αλλοδαπός δεν ανήκει στις προηγούμενες 
περιπτώσεις και έχει εισέλθει στην Ελλάδα χωρίς άδεια, για 
οποιοδήποτε λόγο και αιτία. 

Προσάρτημα Δ. Εθνικό Ίδρυμα Πολιτικής Προετοιμασίας 

Δ.1 Έχει σκοπό την διερεύνηση της καταλληλότητας και την 
ειδική προετοιμασία όσων επιθυμούν να διεκδικήσουν ή να 
αναλάβουν κάποιο Πολιτικό Θεσμικό Αξίωμα, από 
επιλεγμένους Καθηγητές Πανεπιστημίου. 

Δ.3 Τα θέματα που διδάσκονται στο Ε.Ι.Π.Π. έχουν σχέση με την 
Ιστορία, την Δημοκρατία, το Σύνταγμα, την κοινωνική 
ευθύνη, την διαχείριση ανθρώπινου δυναμικού, την 
διαχείριση κρίσεων, την διαπραγμάτευση κ.ά., ως επίσης 
ειδικά θέματα όπως οι ευθύνες και τα καθήκοντα Πολιτικών 
Αξιωμάτων, το σχετικό ποινικό δίκαιο για τυχόν επιζήμιες 
πολιτικές πράξεις και παραλείψεις κ.ά.  

Προσάρτημα Ε. Προϋποθέσεις συμμετοχής στην Βουλή 
των Κληρωτών 

Ε.1  Ιδιότητα του Έλληνα Πολίτη. 

Ε.3  Αποδεικτικό δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στην Ελλάδα. 

Ε.4  Τουλάχιστον 7 έτη πραγματικής εργασίας στην Ελλάδα. 
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Προσάρτημα ΣΤ. Προϋποθέσεις συμμετοχής στην Βουλή 
των Αιρετών 

ΣΤ.1  Ιδιότητα του Έλληνα Πολίτη. 

ΣΤ.2  Ηλικία 35 έως 75 ετών. 

ΣΤ.3 Πτυχίο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης αναγνωρισμένο στην 
Ελλάδα. 

ΣΤ.4 Μόνιμος κάτοικος Ελλάδος τουλάχιστον κατά τα τελευταία 
δέκα (10) έτη. 

ΣΤ.5 Τουλάχιστον δέκα (10) πραγματικά έτη εργασίας στην 
Ελλάδα. 

ΣΤ.7 Αποδεικτικό Πολιτικής Προετοιμασίας για το Αξίωμα του 
Αιρετού Βουλευτή. 

ΣΤ.8 Πλήρης καταγραφή των περιουσιακών στοιχείων της 
οικογένειά του εντός και εκτός Ελλάδος και αιτιολόγηση για 
το «πόθεν και πότε έσχες». 

ΣΤ.9 Αποδοχή ότι η Ελληνική Πολιτεία θα έχει το δικαίωμα να 
ελέγχει τον τρόπο ζωής και την εξέλιξη των περιουσιακών 
στοιχείων του ιδίου και της οικογένειας του, εντός και εκτός 
Ελλάδος, καθ’ όλη την διάρκεια του βίου του. 

Προσάρτημα Ζ. Προϋποθέσεις συμμετοχής στην  
Προεδρία και στην Κυβέρνηση  

Ζ.1   Ιδιότητα του Έλληνα Πολίτη. 

Ζ.2   Γέννηση στην Ελλάδα. 

Ζ.3   Παραμονή στην Ελλάδα τα τελευταία 15 έτη. 

Ζ.4   Ηλικία 45 έως 75 ετών. 
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Ζ.5  Πτυχίο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης αναγνωρισμένο στην 
Ελλάδα, με ειδίκευση στο αντικείμενο της κυβερνητικής 
ευθύνης και στην διοίκηση. 

Ζ.6   Τουλάχιστον 15 έτη πραγματικής εργασίας στην Ελλάδα. 

Ζ.7   Καθαρό ποινικό Μητρώο. 

Ζ.8 Αποδεικτικό Πολιτικής Προετοιμασίας για το Αξίωμα του 
Προέδρου της Ελλάδος ή του Μέλους της Κυβέρνησης. 

Ζ.9  Πλήρης καταγραφή των περιουσιακών στοιχείων του ίδιου 
και της οικογένειά του, εντός και εκτός Ελλάδος, και πλήρης 
αιτιολόγηση για το «πόθεν και πότε έσχες». 

Ζ.10 Αποδοχή ότι η Ελληνική Πολιτεία θα έχει το δικαίωμα να 
ελέγχει τον τρόπο ζωής και την εξέλιξη των περιουσιακών 
στοιχείων του ιδίου και της οικογένειας του, εντός και εκτός 
Ελλάδος, καθ’ όλη την διάρκεια του βίου του. 

Προσάρτημα Η. Όρκοι (Θρησκευτικοί ή Πολιτικοί24) 

Η.1  Όρκος Έλληνος Πολίτη 
«Ως Πολίτης δεσμεύομαι δημόσια προς το Ελληνικό Έθνος με 

τον λόγο της τιμής μου, προφορικά και ενυπόγραφα, και 
ορκίζομαι εις το όνομα του Θεού που πιστεύω: 

Ότι θα εφαρμόζω και θα προστατεύω το πολίτευμα της 
Δημοκρατίας, το Ελληνικό Σύνταγμα το οποίο έχω ήδη διαβάσει 
και συμφωνώ με αυτό, και τους νόμους της Ελλάδος. 

Ότι θα υπερασπίζομαι με κάθε μέσον και τρόπο την Εθνική 
Ανεξαρτησία, Κυριαρχία και Επικράτεια ενάντια σε 
οποιονδήποτε επίβουλο, και την Ελλάδα δεν θα παραδώσω 

 
24 Στον πολιτικό όρκο η φράση «του Θεού που πιστεύω» αντικαθίσταται 

με την φράση «της οικογένειάς μου και όλων όσων τιμώ και αγαπώ». 
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μικρότερη, αλλά μεγαλύτερη και ισχυρότερη απ' όση την 
παρέλαβα. 

Ως εχέγγυα παραδίδω την κρίση για την αξιοπρέπειά μου, την 
τιμή μου, την περιουσία μου, την ελευθερία μου και την ζωή μου, 
στην Ελληνική Δικαιοσύνη και στο Σώμα των Ελλήνων Πολιτών». 

 
 
Η.2 Όρκος Θεσμικού Αξιωματούχου 

«Ως (Αξίωμα) δεσμεύομαι δημόσια προς το Ελληνικό Έθνος με 
τον λόγο της τιμής μου, προφορικά και ενυπόγραφα, και 
ορκίζομαι εις το όνομα του Θεού που πιστεύω: 

Ότι ως θα υπηρετώ την Ελλάδα και τους απανταχού Έλληνες 
με ήθος, σεμνότητα, φιλαλήθεια, διαφάνεια, ανιδιοτέλεια, 
ευσυνειδησία και υπευθυνότητα. 

Ότι θα εφαρμόζω και θα προστατεύω το πολίτευμα της 
Δημοκρατίας, το Ελληνικό Σύνταγμα και τους νόμους της 
Ελλάδος. 

Ότι με την συμπεριφορά μου, τους λόγους μου και τις πράξεις 
μου θα αποτελώ θετικό πρότυπο για την Ελληνική Κοινωνία. 

Ότι θα υπερασπίζομαι με κάθε μέσον και τρόπο την Εθνική 
Ανεξαρτησία, Κυριαρχία και Επικράτεια ενάντια σε 
οποιονδήποτε επίβουλο, και την Ελλάδα δεν θα παραδώσω 
μικρότερη, αλλά μεγαλύτερη και ισχυρότερη απ' όση την 
παρέλαβα. 

Ως εχέγγυα παραδίδω την κρίση για την αξιοπρέπειά μου, την 
τιμή μου, την περιουσία μου, την ελευθερία μου και την ζωή μου, 
στην Ελληνική Δικαιοσύνη και στο Σώμα των Ελλήνων Πολιτών». 
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Η.3 Όρκος αλλοδαπού, ο οποίος αιτείται την Ελληνική 
Υπηκοότητα25 

«Δεσμεύομαι δημόσια με τον λόγο της τιμής μου και 
ορκίζομαι εις το όνομα του Θεού που πιστεύω, των γονέων μου 
και όλων όσων τιμώ και αγαπώ, αβίαστα, με πλήρη συνείδηση 
και μετά από μεγάλη σκέψη:  

Ότι αγαπώ την Ελλάδα και επιθυμώ να γίνω Έλλην Υπήκοος 
και να ενσωματωθώ στην Ελληνική κοινωνία. 

Ότι απαρνούμαι και απορρίπτω απολύτως κάθε υπακοή και 
πίστη σε οποιοδήποτε άλλο κράτος, περιλαμβανομένου του 
κράτους από το οποίο κατάγομαι και που μέχρι σήμερα ήμουν 
υπήκοος ή πολίτης, στην ηγεσία του και σε οποιονδήποτε το 
εκπροσωπεί. 

Ότι αποδέχομαι, θα εφαρμόζω και θα προστατεύω το 
πολίτευμα της Δημοκρατίας, το Ελληνικό Σύνταγμα και τους 
νόμους της Ελλάδος. 

Ότι αποδέχομαι τις θρησκευτικές επιλογές, τα ήθη και τα 
έθιμα των γηγενών Ελλήνων και ουδέποτε θα προσπαθήσω να 
επιβάλω την δική μου θρησκεία και τα δικά μου ήθη και έθιμα, 
τα οποία θα έχω δυνατότητα να τιμώ σε ιδιωτικούς χώρους. 

Ότι ουδέποτε θα προβώ σε πράξεις που βλάπτουν την Ελλάδα 
και τους Έλληνες, ούτε θα φοροδιαφύγω, ούτε θα κλέψω, ούτε  
θα αδικήσω, ούτε θα παρανομήσω, ούτε θα βλάψω 
οποιονδήποτε, αλλά με τον τρόπο ζωής και την συμπεριφορά 
μου θα συμβάλλω στην ασφάλεια και στην πρόοδο της 
Ελληνικής κοινωνίας. 

Ότι αν μου ζητηθεί θα υπερασπίσω ένοπλα την Ελλάδα 
ενάντια οποιουδήποτε επίβουλου, ακόμη και ενάντια στην Χώρα 

 
25 Ο Θρησκευτικός Όρκος είναι υποχρεωτικός. 
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καταγωγής μου, ή ενάντια στην Χώρα που μέχρι σήμερα ήμουν 
πολίτης ή υπήκοος. 

Μάρτυς μου για αυτόν τον λόγο τιμής και αυτό τον όρκο είναι 
ο Θεός που πιστεύω, οι γονείς μου και όλοι οι άνθρωποι που 
τιμώ και αγαπώ, και ως εχέγγυα παραδίδω την κρίση για την 
αξιοπρέπειά μου, την τιμή μου, την περιουσία μου, την 
ελευθερία μου και την ζωή μου, στην Ελληνική Δικαιοσύνη και 
στο Σώμα των Ελλήνων Πολιτών». 

Η.4 Όρκος γεννηθέντος στην Ελλάδα από αλλοδαπούς γονείς, 
ο οποίος αιτείται την Ελληνική Υπηκοότητα26 

«Δεσμεύομαι δημόσια με τον λόγο της τιμής μου και 
ορκίζομαι εις το όνομα του Θεού που πιστεύω, των γονέων μου 
και όλων όσων τιμώ και αγαπώ, αβίαστα, με πλήρη συνείδηση 
και μετά από μεγάλη σκέψη:  

Ότι αγαπώ την Ελλάδα στην οποία γεννήθηκα, την θεωρώ 
Πατρίδα μου και επιθυμώ να γίνω Έλλην Υπήκοος, 
ενσωματωμένος στην Ελληνική κοινωνία. 

Ότι απαρνούμαι και απορρίπτω απολύτως κάθε υπακοή και 
πίστη σε οποιοδήποτε άλλο κράτος, περιλαμβανομένου του 
κράτους από το οποίο κατάγονται και στο οποίο είναι υπήκοοι οι 
γονείς μου, στην ηγεσία του κράτους αυτού και σε οποιονδήποτε 
το εκπροσωπεί. 

Ότι αποδέχομαι, θα εφαρμόζω και θα προστατεύω το 
πολίτευμα της Δημοκρατίας, το Ελληνικό Σύνταγμα και τους 
νόμους της Ελλάδος. 

Ότι αποδέχομαι τις θρησκευτικές επιλογές, τα ήθη και τα 
έθιμα των γηγενών Ελλήνων και ουδέποτε θα προσπαθήσω να 

 
26 Ο Θρησκευτικός Όρκος είναι υποχρεωτικός. 
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επιβάλω την δική μου θρησκεία και τα δικά μου ήθη και έθιμα, 
τα οποία θα έχω δυνατότητα να τιμώ σε ιδιωτικούς χώρους. 

Ότι ουδέποτε θα προβώ σε πράξεις που βλάπτουν την Ελλάδα 
και τους Έλληνες, ούτε θα φοροδιαφύγω, ούτε θα κλέψω, ούτε 
θα αδικήσω, ούτε θα παρανομήσω, ούτε θα βλάψω 
οποιονδήποτε, αλλά με τον τρόπο ζωής και την συμπεριφορά 
μου θα συμβάλλω στην ασφάλεια και στην πρόοδο της 
Ελληνικής κοινωνίας. 

Ότι αν μου ζητηθεί θα υπερασπίσω ένοπλα την Ελλάδα 
ενάντια σε οποιονδήποτε επίβουλο, ακόμη και ενάντια στην 
Χώρα καταγωγής και υπηκοότητας των γονέων μου. 

Μάρτυς μου για αυτόν τον λόγο τιμής και αυτό τον όρκο είναι 
ο Θεός που πιστεύω, οι γονείς μου και όλοι οι άνθρωποι που 
τιμώ και αγαπώ, και ως εχέγγυα παραδίδω την κρίση για την 
αξιοπρέπειά μου, την τιμή μου, την περιουσία μου, την 
ελευθερία μου και την ζωή μου, στην Ελληνική Δικαιοσύνη και 
στο Σώμα των Ελλήνων Πολιτών». 

Η.5  Όρκος αλλοδαπού ο οποίος αιτείται άδεια Μετανάστη27 

«Δεσμεύομαι δημόσια με τον λόγο της τιμής μου και 
ορκίζομαι εις το όνομα (του Θεού που πιστεύω) των γονέων μου 
και όλων όσων τιμώ και αγαπώ, αβίαστα, με πλήρη συνείδηση 
και μετά από μεγάλη σκέψη:  

Ότι επιθυμώ να ζήσω ειρηνικά και να εργασθώ ως 
Μετανάστης στην Ελλάδα. 

Ότι αποδέχομαι και θα εφαρμόζω το πολίτευμα της 
Δημοκρατίας, το Ελληνικό Σύνταγμα και τους νόμους της Ελλάδος. 

Ότι αποδέχομαι τις θρησκευτικές επιλογές, τα ήθη και τα 
έθιμα των γηγενών Ελλήνων και ουδέποτε θα προσπαθήσω να 

 
27 Ο Θρησκευτικός Όρκος είναι υποχρεωτικός. 
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επιβάλω την δική μου θρησκεία και τα δικά μου ήθη και έθιμα, 
τα οποία θα έχω δυνατότητα να τιμώ σε ιδιωτικούς χώρους. 

Ότι ουδέποτε θα προβώ σε πράξεις που βλάπτουν την Ελλάδα 
και τους Έλληνες, ούτε θα φοροδιαφύγω, ούτε θα κλέψω, ούτε 
θα αδικήσω, ούτε θα παρανομήσω, ούτε θα βλάψω 
οποιονδήποτε, αλλά με τον τρόπο ζωής και την συμπεριφορά 
μου θα συμβάλλω στην ασφάλεια και στην πρόοδο της 
Ελληνικής κοινωνίας. 

Ότι θεωρώ τιμή μου να λάβω την ιδιότητα του Μετανάστη και 
ευχαριστώ την Ελλάδα και τους Έλληνες που μου δίνουν αυτήν 
την δυνατότητα. 

Μάρτυς μου για αυτόν τον λόγο τιμής και αυτόν τον όρκο 
είναι ο Θεός που πιστεύω, οι γονείς μου και όλοι οι άνθρωποι 
που τιμώ και αγαπώ, και ως εχέγγυα παραδίδω την κρίση για την 
αξιοπρέπειά μου, την τιμή μου, την εν Ελλάδι περιουσία μου και 
την ελευθερία μου, στην Υπηρεσία Μετανάστευσης και στην 
Ελληνική Δικαιοσύνη». 
 
Η.1  Όρκος Δημοσίου Λειτουργού 

«Ως εργαζόμενος στον Δημόσιο Τομέα κατανοώ πως 
εργοδότες μου είναι οι Έλληνες φορολογούμενοι. 

Δεσμεύομαι δε δημόσια με τον λόγο της τιμής μου, 
προφορικά και ενυπόγραφα, και ορκίζομαι εις το όνομα του 
Θεού που πιστεύω: 

Ότι θα προασπίζομαι το δημόσιο συμφέρον και θα υπηρετώ  
την Ελληνική Κοινωνία καλόπιστα, με ήθος, σεμνότητα, 
φιλαλήθεια, διαφάνεια, ανιδιοτέλεια, ευσυνειδησία, και 
υπευθυνότητα και με τους λόγους και τις πράξεις μου δεν θα 
βλάψω όσους συναλλάσσονται με τον Δημόσιο Τομέα. 
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Ως εχέγγυα παραδίδω την κρίση για την αξιοπρέπειά μου, την 
τιμή μου, την περιουσία μου και την ελευθερία μου στην 
Ελληνική Δικαιοσύνη και στο Σώμα των Ελλήνων Πολιτών». 
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Η παρούσα πρόταση ξεκαθαρίζει χωρίς νομικισμούς ό,τι ο 
Κυρίαρχος Λαός είναι ο μόνος που γνωρίζει, και ο μόνος που 
θα πρέπει να αποφασίζει ποιο είναι το καλό του και πώς θα το 
επιτύχει. Και περιγράφει το εφικτό πλαίσιο ανασυγκρότησης 
της Κοινωνίας μας. 

Όσοι θεωρούν ότι ο Λαός μας είναι ανώριμος να σκέφτεται 
και να αποφασίζει, ας μην μπουν στον κόπο να την διαβάσουν. 

Για όλους εμάς τους υπόλοιπους: 
Έχει έλθει η ώρα να αναλάβουμε τις ευθύνες μας ως 

υπεύθυνοι Πολίτες, έστω την ύστατη στιγμή. 
Έχει έλθει η ώρα να συνειδητοποιήσουμε ό,τι εμείς, οι 

Πολίτες, δεν είμαστε αδύναμοι «Υπάκουοι – Υπήκοοι», πιόνια 
στα χέρια οποιουδήποτε. Είμαστε ο Κυρίαρχος Λαός και 
έχουμε δικαίωμα και καθήκον να αποφασίζουμε εμείς οι ίδιοι 
για το παρόν και το μέλλον της Πατρίδας μας, για την ζωή την 
δική μας και των παιδιών μας! 

Έχει έλθει η ώρα να αντιδράσουμε, να ενώσουμε δυνάμεις 
και να δημιουργήσουμε την απαραίτητη «Δημοκρατική - 
Κοινωνική Ισχύ», που θα μας επιτρέψει να δώσουμε τέλος στην 
καταστροφική πορεία της Πατρίδας μας. 

Έχει έλθει η ώρα να οικοδομήσουμε μια νέα Ελλάδα με 
στέρεα Θεσμικά Θεμέλια, με νέο Σύνταγμα και νέο Πολιτειακό 
Σύστημα, που θα διασφαλίζουν πραγματική Δημοκρατία και 
θα μεταβιβάζουν την ευθύνη λήψης σημαντικών αποφάσεων 
στους Πολίτες. 

ΕΧΕΙ ΕΛΘΕΙ Η ΩΡΑ! 

     Web: www.protov.gr   Email: epikprotov@gmail.com  
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